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СЕДАМ ТАЈНА Н0В0ГА ЗАВЈЕТА.
С руекога превео М. М.

Опћи извод из лређашљега и 
лримјечања о даљој судби 

учења о тајни брака.
Из свега вишереченога по- 

стаје очевидно и несумљиво, да 
је Црква хришканска, оснивају- 
ћи се на учењу Христову и 
апостолскоме, од древности не- 
прекидно: 1., на брак својијех 
чланова — хришкана — сматра- 
ла, као на предмет религиозно- 
наравствени, који подлежи под- 
пуној њеној власти и судству, 
и да је свагда држала за нужно 
освећавати, и на самоме дјелу 
освећавала га је кроз особито та- 
јанствено — благодатно свеште- 
нодјеиство, како би брак по ду- 
ху и сили био образом тајннстве- 

но-благодатне и непрекидне везе 
Христове с црквом; 2., да, и ако 
је црква свагда дјевство истицала 
више брачнога сталежа, али 
ништа мање она је опет исто- 
добно брак високо поштовала, у 
колико је он саодговарао својему 
идеалу вези Христа с црквом, а 
особито први брак, по томе што 
се 3., тај брак од стране цркве 
ни уколико није спречавао ни 
свештенослужитељима, само ако 
је он био свршен пређе рукопо- 
ложења; 4., но што се тиче 
другога брака, он је био црквом 
дозвољаван само по снисхођењу 
к немоћима људскима, по чему 
5., и био је безусловно забра- 
њен свештенима особама.
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Тако је учила. о тајанству 
брака древно-васијонска црква, 
тако је непрекидно продужавала 
учити, и сада једнако учи, стро- 
го хранећи све своје духовно 
насљедство света православна ис- 
точна црква. Но то се на жалост 
не може рећи односно цркве за- 
падне, која је у овоме случају 
себи дозволила учинити знатно 
одступљење од учења и правила 
древно-васијонске цркве. Она 
удржавши то тајанство и са 
тијем у једно по видимоме са- 
хранивши потпуно уважење к 
светињи хришћанскога брака, 
почела је посље учити, да брак 
несаодговара достојанству све- 
штеничкога чина, и противно 
правоме учењу и правилима 
апостолскима безусловно забра- 
нила га је свима свештено-духов- 
нима особама, чим — разумије 
се — доста је поколебала и пот- 
копала важно и високо значе- 
ње, како хришћанскога брака, 
тако и самога тајанства брака, 
проузроковавши тијем небројену 
множину моралнијех зала, која 
су се најприје окомила на њу 
саму, а посље и на цио западни 
свијет.

Међу тијем, у прва три ви- 
јека хришћанства, у самој рим- 
ској цркви постојао је опћи исто 
као и у цијелој древној цркви 
једнаки обичај, да се свима осо- 
бама, које желе ступити на свеш- 
теничку сулжбу допусти, да 
слободно пређе посвећења у чин, 
одаберу себи, или једнобрачје 
или безбрачје. И тако никакве 
намјере с њене стране у томе 
периоду није било, да јавно по- 

куша успоставити, нарочиту за- 
брану брака за духовенство, или 
боље рећи. да за њега у веде за- 
кон безусловнога безбрачја. Тек 
у IV. вијеку почела је римска 
црква, и од времена на вријеме 
настојала је постојано повтора- 
вати, (као штО се то види из на- 
редаба западних сабора1У.. V. и 
VI. вијека,) јавне покушаје у ово- 
ме питању постојано захтјевају- 
ћи нарочиту безбрачност свију 
оних особа, које намјеравају сту- 
пити у чин свештенички, и пот- 
пуно уздржавање онијех, који су 
се у браку затекли. И такви по- 
кушаји, као што нам је познато, 
у блискоме времену срели су 
противу себе, на шестоме васи- 
онскоме сабору силни отпор, о 
коме су се они имали са свијем 
сломити, и сломили су се. прем- 
да је то, привидно и само за 
кратко вријеме било.

Пошто је сабор овај, као 
што сам говори дознао о томе, 
да је у римској цркви почео ула- 
зити у силу закона обичај, који, 
до тада није постојао, да у брак 
не смију ступати они, који на- 
мјеравају примити свештеничку 
службу, и да се од сажића од 
својих жена ј>азлуче они свеште- 
ници, који су се у браку зате- 
кли, са свијем је тај обичај одба- 
цио, као несагласан апостолски- 
ма правилима, и да се у будуће 
неприкосновеност ових правила 
очува установио је: „Ако би се 
ко апостолскима правилима про- 
тивно поетупајући усудио, буд’ 
кога од освећених, т. ј. презви- 
тера, дјакона или иподјакона ли- 
шити незе и опћења са закони- 
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том му женом, нека буде извр- 
жен. А тако исто, ако би који 
презвитер или дјакон под изго- 
вором благочешћа одгонио жену 
своју нека буде одлучен од све- 
штеничке службе. а ако би остао 
упоран, нека буде извржен.“

Но, без обзира на то, што 
су на реченоме васијонскоме са- 
бору, заједно са пастирима свију 
цркава: Грчкима, Снрскима, Аф- 
риканскима, Египетскима, Ар- 
менскима и Јевропенскима при- 
суствовали и послаиици римскога 
еписконата, и што су наредбе 
овога сабора у свему биле нрим- 
љенс, како од тадашњега рим- 
скога Епископа Сергија, тако и 
од његовијех пријемиика, у рим- 
ској цркви, не само да се није- 
су прекратнли пређашњи поку- 
шаји, да се уведе безуеловно 
безбрачје за духовенство; него 
на против прелазећи као по на- 
шљедству из једнога вијека у 
други, све више и више у овоме 
питању упињали су се насил- 
ственима и неразборитима начи- 
нима, од којих су одустали тек 
онда, када су постигли оно што 
су жељели. Ово је постигнуто 
било тек посље сравннтелно на- 
стојавшијех, ка снисхођењу овога 
питања, двају римских сабора 
(ч743 и 888. год.) и једнога ауг- 
бурскога. (952. год.); а такође и 
посље снисходитељнога заузима- 
ња о овоме римских Епископа 
Стефана VI. (| 891. год.) Лава 
IX. (ф 1054. год.) Николе II. (ф 
1061. год.) и Александра II. (ф 
1073. год.), и без обзира на све 
ово строги папа римски Григо- 
рије VII. на сабору римскоме 

1074. год. безусловно од свију 
ожењених свештенослужитељ&за- 
хтјевао је, да се они са свијем и 
за вазда одреку, или од својијех 
законитијех жена, или од свога 
свештеничкога чина. И тако је- 
два тек на посљедња два римска 
сабора држана 1078. и 1083. год. 
сасвијем коначно утврђен је био 
тај нови обичај, који је већ остао, 
као неизмјењени закон о беву- 
словноме безбрачју духовенства 
у римској цркви.

А у колико је нецрквен и 
управо штетан био тај закон, 
то су самијем дјелом показале 
незамишљене смутње и побуне, 
у средини којих се он у живот 
уводио, од чега су произлазили 
громогласни протести и вика; 
а то, да је: „Григорије Јеретик; 
да проповједа сметено и лудо 
учење; да је заборавио ријечи 
Господње: „не вси вм^шаЈОТЂ сло- 
весе сего: могШ вмђстити да 
вмђститђ, (Мат. 19, 11, 12) „и 
апостолске: „агце ли неудержатсн, 
да послгаготЂ: лучше бо сстб 
женитисл нежели разжизатисн; 
(I. Кор. 7,9,); „да насилно при- 
морава људе, да живе ан^елски; 
да устаје противу природнога 
чина; да даје потпуну слободу 
за ширење блуда и нечистоте/4 
Врло хрђаве и посве печалне по- 
сљедице, које су у западној цр- 
кви овијем изазване, у недале- 
коме времену произвеле су грдне 
развратности међу духовенством, 
и најпосље, међу цијелима опћи- 
нама хришћанскима, на дуго и 
широко проузроковале су омало- 
важени поглед на брак, што је 
у даљему своме развићу довело 
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многе, да сасвијем (игноришу) 
непризнају или одреку црквени 
брак, кога су на жалост посље 
замијенили гра^анскијем браком.

Лутеранство, које је пони- 
кло из крајњега одрицања, у 
западњој цркви, не једнога не- 
законитога и неправеднога, него 
и многога подпуно законитога и 
часнога поредка, посве се је лако 
однијело ка хришћанскоме браку, 
отрекавши му противно учењу 
Апостола Павла религијозно-та- 
јанствено значење. С овијем у 
једно, он је довео тајанствено- 
свештенодјеиство брака. на сте- 
пен простога обреда, преко кога, 
у колико то и сами Пастори 
(лутерански свештеници) призна- 
ју, ништа благодатно брачници 
добити не могу, осим тога, што 
они пред Пасторима засвједоче, 
да се по узајамноме сагласију 
обвезују, да ће живјети, по у- 
становљеноме од Бога браку.

Неке државе васпитане под 
упливом тога (антагонизма) су 
противништва к цркви, пошле су 
у овоме питаву још један корак 
напријед, и већ са свијем увеле, 
од сваке религиозне обредности 
удаљени, управо грађански или 
правнички брак. Овакви посту- 
пак представља, врло жалосну 
појаву, и ни уколико не саодго- 
вара светињи брачне везе не 
само са хришћаноскога него ни 
с природно — религијознога, па 
чак ни с правничкога гледишта. 
Јер, коме то може бити непозна- 
то, да брак по својој унутраш- 
њој суштини, није основан на 
саме спољашње обвезе и узајамни 
уговор брачника ; него је напро- 

тив установљен, на основама под- 
пунога узајамнога и истинитога 
сачувства и тврдога увјерења, 
брачника, а то, да је брак тајан- 
ствено-религијозна веза усљед 
чега он, као што је познато, 
сам собом и представља област, 
која са свијем стоји изван круга 
грађанских закона и њихова су- 
да и власти. Оваково мишљење 
тврди се тијем, што истинито 
хришћански брак представља 
собом дубоку сакривену, духов- 
но-наравствену и религијозну 
свезу, по томе, што он на себи 
носи слику тајинствено-благодат- 
нога савеза Христова с црквом. 
Чим дакле може бити оправдано, 
показано мијешање грађанске 
власти у закључењу хришћан- 
ских бракова? Може бити ваљда 
тијем, што је овдје једна страна, 
која би се могла сматрати за 
подложну графанским законима 
једне земље, а то је: сагласје 
или несагласје особа, које брак 
закључавају. Но да предпоста- 
вимо, кад бм то у самој ствари 
и било, то у томе случају до- 
вољно би било грађанским вла- 
стима код којих би се пријавили 
брачници, да изреку, како њихов 
брак закон спречава или дозво- 
љава, а не никако давати браку 
закониту потврду (санкцију), 
која потврда пред њиховим очи- 
ма већ изгледа, као да им је 
посве излишно црквено освећење 
брака.

Но може бити, да се ми- 
слило, да ће се боље утврдити 
брак тијем, што у основу и охра- 
ну добива форму закона, силу и 
власт господарствену. Али то 
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није тако, по томе што у осно- 
ву и охрану брачнога живота 
полажу, не основно-духовна и 
ре-лигијозно-наравствена начела 
љубави, савјести и дужности, 
него на против једне спољашње 
правничке обвезе; не молитвени 
благослов посредника Божијега 
— свештеника, — већ потпис 
на брачноме правничкоме акту 
посредника грађанске власти — 
судца; — не духовно благодат- 
ну силу Божију, која се молит- 
вама призивље, и у тајанству 
брачницима подаје; него силу 
грађанске власти, којом би у 
случају потребе послужити мог- 
ли к разводу, једном ријечју у 
основу брака полагати не власт 
Божанствену него људску —- а 
то значи, неутврђавати и укрјеп- 
љавати брачне свезе, већ на- 
против готово ослабљавати их 
и подкопавати, а то бива, не 
узвишавати брак. него понижа- 
вати га, етављати га заједно ус- 
поред ма с каквим имућстве’ 
ним уговором.

Подкопавати значење хриш- 
ћанскога брака, придодајемо -— I 
значи — подкопавати, не само 
једне основе цркве, него и др- 
жаве, која се оснива на сталност 
породичнога живота.

У осталоме може бити, да 
установитељи гра^анскога бра- 
ка, нијесу имали све ово у ви- 
ду, но у свакоме случају непо- 

битно је то, да се они у овоме 
питању нијесу руководили здра- 
вијем и непристраснијем погле- 
дом, већ крајњијем антагонизмом 
противу западне цркве, и да их 
је тај антагонизам, готово дале- 
ко завео допустивши им (Луте- 
ранима) подићи руке и на оно, 
што припада Богу, а не Кеса- 
ру, и кроз то учинио их је по- 
винијема у дјелу, које на себи 
носи назвање светотатства.

Црква пак источна нигда 
није знала, па ни данас не зна 
другијех бракова, осим онијех, 
који се закључавају с њеном 
влашћу, и који се њом самом 
свршавају кроз Богоустановље- 
но ради овога тајанство. По 
томе Она (црква православно- 
Источна) неможе, а да са жа- 
лошћу не гледа на ову појаву, 
тако названога гра^анскога бра- 
ка, код њекијех хришћанскијех 
држава, и са овијем уједно не мо- 
же, а да не сажаљева и о не- 
срећним поводима, које је запад- 
на црква у овоме питању иза- 
звала, који су послужили, да 
поникне ово тако жалосно про- 
тиво-црквено појављење.

(Примједба:) Можемо примјети- 
ти, да се тајна брака, као насљедство 
од древно-апостолске цркве сачувала 
и код онијех опћина, које су се још 
у древна времена од православне црк- 
ве одвојиле, као: коптске, арменске, 
меронитске, абисинске, и нестори- 
јанске.

(Свршетак тајне брака.)
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ЦРКВЕНО-ИСТОРИЈСКА ПРИЧАЊА 0 ВАСИОНСКИМ САБОРИМА.
(Руски написао Т. Четиркин, превео Л. Б.) 

(Наставак.)

Борба цркве с аријанством. 
Други васионски сабор.

Први васионски сабор је 
утврдио праву науку васионске 
цркве о Сину Божијем Исусу 
Христу, осудивши лажну нау- 
ку Аријеву. Но јереси ипак ни- 
је нестало. Арије имађаше велик 
број посљедоватеља на истоку и 
западу. Лажна наука Арија, ко- 
ји је послан у заточење, нађе 
себи ревносног заштитника у 
императору Констанцију, на- 
сљеднику Константина великог. 
Стање православних бијаше жа- 
лосно: у многим епархијама пра- 
вославни епископи бијаху сврг- 
нути а ове замијенише аријан- 
ски. У то вријеме ступи у обра- 
ну васионског православља ве- 
лики светитељ Атанасије, архи- 
епископ Александријски, који је 
још као ђакон поразио аријанце 
на првом васионском сабору.

Св. Атанасије бјеше муж 
врло уман и добар говорник, а 
одликоваше се чврстим каракте- 
ром. Констанције наложи Ата- 
насију да Арија, који се повра- 
тио из прогонства, прими у сво- 
ју цркву. Светитељ поручи им- 
ператору, да он као епископ не 
може ни на какав начин прими- 
ти Арија у своју цркву. Тада 
аријанци обиједише и предста- 
више св. Атанасија као бунтов- 
ника и противника императорске 
власти и својом клеветом при- 

нудише императора, да ревни- 
теља православља поптље у про- 
гонство у Галију. Но црква 
александријска бјеше тако про- 
никнута духом свога архипасти 
ра, да и послије прогонства ње- 
говога није могла пристати на 
то, да прими Арија у број сво- 
јих презвитера. Тада заповједи 
император престарјелом еписко- 
пу Александру да Арија уведе 
у цркву. Благочастиви старац 
проведе сву ноћ у храму моле- 
ћи се, да му Господ не допусти 
да доживи, да му се тако сра- 
моти црква. И гле, кад је Ари- 
је, праћен силесијом својих при- 
врженика, свечано улазио у са- 
борну цркву, у тај час осјети 
бол у животу и ту умрије.

Но јерес није престала с ње- 
говом смрћу. Аријанци овладаше 
умом слабога Констанција и уз 
његову припомоћ учинише своју 
заблуду владајућом на истоку 
и западу. Констанције заповје- 
ди, да се сви они, којн се држе 
никејског символа, лише права 
и имања и да се пошљу у про- 
гонство. Св. Атанасије бјетпе у 
два маха протјериван И8 своје 
пастве. Сплеткама не бјеше кра- 
ја. По смрти Констанцијевој, им- 
ператор Јулијан одступник, по- 
диже прогонство већ на све 
хришћане. Он хтједе да уништи 
и истријеби хришћанску вјерт 
са свим и да у цијелој римској им- 

I перији успостави незнабоштво. 
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Јулијан позва из прогонства 
православне и јеретике и свети 
Атанасије се тако^е поврати сво- 
јој пастви. Јулијан је рачунао, 
да ће тиме, кад ослободи затво- 
ра православне и аријанце, цр- 
ква сама по себи пасги усљед ј 
својих унутрашњих раздора и 
неслоге; али преварио се у ра- 
чуну. Св. Атанасије написа мно- 
жину писама против аријанаца 
и за кратко вријеме успјео бје- 
ше толико, да је повратио мир 
свијема црквама, које бјеху по- I 
трешене аријанством. Раздраже- 
ни Јулијан поново нагна светог 
Атанасија, да се спасе бјегством. 
Повративши се при насљеднику 
Јулијановом — императору Јови- 
јану. покровитељу православ- 
них, није опет дуго мир ужи- 
вао —- Јовмјан је само 71/а мјесе- 
ци царевао. Насљедник његов 
Валент бијаше ревностан арија- 
нац и св. Атанасије мораде још 
једном бјежати из Александрије, 
но заузимањем житеља Алек- 
сандријских, наскоро буде по- 
враћен те проведе своје посљед- 
ње дане у спокојству. Св. Ата- 
насије бијаше 46 год. еписко- 
пом и од тога броја нровео је 
пуних 20 година у прогонству. 
Умро је 373 год.

Ступањем императора Ва- 
лента на престб обновише се 
опет гонења против православ- 
них. Валент буде крштен од 
аријанског егшскопа Евдокса и 
закуне му се, да ће потпомага- 
ти аријанско исповједање. И он 
одржи заклетву. Настадоше по 
цркву тешка времена господства 
аријанскога: православне епп- 

скопе замјењиваху аријански; 
православне цркве су затворене 
и предане аријанцима. Тјерало 
се још и даље. Осамдесет право- 
славних епископа, који до^оше 
у Цариград да се жале на наси- 
ља аријанска, скончаше мученич- 
ком смрћу. Валент бојећи се 
општег негодовања, заповједи да 
се они тајно смакну. Осудише 
их тобоже на прогонство; и кад 
су на ла^и већ доста били уда- 
љени од обале, запалише лађу, 
и сви погибоше у пламену или 
у морским таласима.

У то тешко по православље 
вријеме подиже Господ на за- 
штиту вјере велике свјетилнике 
цркве: св. Василија великог и 
св. Григорија богослова друга 
Василијевог.

Год. 370. постао св. Васили- 
је архиепископом Кесаријским. 
Течајем 7Уг година свога епи- 
скопствовања поднио је св. Васи- 
лије доста труда ради мира и 
добра како Кесаријске тако и 
цијеле хришћанске цркве. Он је 
као вјерни стражар у дому Бо- 
жијем, учећи и утврђујуђи вјерне, 
био у непрестаној борби с лаж- 
ним учитељима, који су се обично 
служили лукавством и клеветама. 
Он их је сузбијао својим красно- 
рјечивим поукама и својим пис,- 
мима. Осим епархија кападокиј- 
ских, бијаху њему подчињене и 
епархије Галатске, Понтске и 
Артенске. На све стране ра^але 
су се буне, православље се сву- 
да колебало. Св. Василије није 
жалио снаге и труда : он је над- 
гледао епархије, писао посланице, 
и настојао да, себи нађе посвуда 
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баузетих помоћника. Врат му I 
Григорије, који је био еписко- 
пому Ниси; други брат Петар; 
и овога друг Григорије епископ 
Сасимски, помагаху му, колкогод 
могоше. Други ревносни пастири 
цркве сјединише се такођер с I 
Василијем, само да би могли 
одпора давати успјесима арија- 
наца, које је подржавао император 
Валент.

Император Валент не мога- 
ше дакако равнодушно гледати 
таквог пријатељства са св. Ва- 
силијем. Познавајући снагу кеса- 
ријског архијепископа, свима је ! 
силама желио, да га придобије на 
своју страну, те одлучи, да сам 
оде у Кесарију. Но пред собом 
посла он тамо најприје једног од 
првих достојанственика својих, 
префекта Модеста, наложивши 
му, да расположи св. Василија на 
сједињење с аријанцима.

— Зашто се ти противиш 
Господару, рече Модест св. Ва- 
силију, и сам остајеш упоран?

Св. Василије му одврати, да 
не може примити заблуда ари- 
јанских. Модест видећи, да му 
наговарања његова не користе, 
стаде грозити св. Василију про- 
гбнством, одузимањем имања, 
мучењем и смрћу.

— Ако можеш, одговори му 
св. Василије, грози ми чим хоћеш.' 
Све то за мене не значи ништа: 
онај не губи имања, који ништа 
нема, сјем овијех старијех изно- ј 
шенијех хаљинЗ, и неколикокњига, 
у којима се састоји цијело моје 
богаство. Прогонства нема за 
мене зато, што ја нисам везан 
за мјесто, па и то мјесто, на ком 

живим, није моје но Божије. А 
муке — шта ми могу учинити? 
Ја сам тако елаб, да ће ми већ 
од првог ударца бити доста. А 
смрт је за мене добро: она ће 
ме прије бар привести к Богу, 
за кога живим и трудим се и 
коме одавна тежим.

Префекта задиви тај одговор.
— Никада нико није гово- 

рио тако смјело са мном, рече он.
— Сигурно, да још ниси 

имао никада прилике говорити 
с епископом — одговори св. 
Василије: јер иначе, кад би ти 
био с њим разговарао о таквој 
ствари, добио би исти одговор. 
•У свему другом ми смо благи и 
смирени, па не само пред моћ- 
нима, но и пред сваким, јер је 
то нама, законом прописано. Но 
кад се ствар тиче Бога, те кад 
се ко усуди против њега уста- 
јати, тада, не обзирући се ни 
на што, обраћамо се само једном 
Богу: тада ће огањ, мач, звјери 
и гвож|је, које мучи тијело, бити 
за нас прије радошћу него ли 
страшилом.

Увјеривши се Модест, да му 
све претње ништа н : помажу, 
стаде св. Василију набрајати све 
оне користи, које би црква имала, 
кад би усхтио испунити вољу 
Валентову.

— Промисли, рече он, како 
је важно за цркву, што хоће 
велики император да се сједини 
с њом; а од тебе се не тражи 
много: само да искључиш из сим- 
вола вјере реч: „јединосушти.“

— Дакако, одговори св. 
Василије, врло је важно за го- 
сподара да се сједини с црквом, 
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јер је важно спасење душе; но 
измијенити у символу вјере ма 
само једну ријеч — ја не могу!

Промисли се још до сју- 
тра, рече Модест, одпуштајући 
св. Василија.

— Није нужно; сјутра ћу 
бити такав исти као и данас, 
одважно одговори св. Василије.

Кад је Валент дошао у Ке- 
сарију, то префкт саопштавајући 
императору о постојанству и не- 
устрашивости св. Василија, рече:

— Царе! Ми смо побјеђени 
настојатељем цркве Василијем. 
Тај муж је виши од претња, 
тврђи од доказа, силнији од 
убјеђења.

Наново Покушаше, да скло- 
пе Василија да се изневјери пра- 
вослављу, но сваки покушај 
оста без успјеха. Аријанци са- 
вјетоваху, да се употријеби јав- 
но насиље, но Валент се бојао, 
да ће тиме раздражити сву 
област и још није губио наде, 
да ће убиједити св. Василија. 

На дан Богојавлења импе- 
ратор Валент дође у храм, у 
ком је свршавао службу св. Ва- 
силије, и бје задивљен величан- 
ственошћу и тржаственошћу 
службе. При уласку његову у 
храм, слух његов бјеше поражен 
с почетим пјевањем псалама. 
А кад је видио силесију народа, 
и у олтару и близу њега нео- 
бичну љепоту, и пред свима 
стојећег Василија, који је упрно 
свој поглед к престолу, па свиту 
Василијеву, гђе око њега у ни- 
јемом страху и побожности стоји, 
то изнеможе и пао би, да га 
није један од црквених служите-

ља придржао. Никад тако што 
није он видио у аријанским хра- 
мовима!

Валент не могаше да гово- 
ри са св. Василијем, но само му 
је уручио принос за цркву. 
За неколико дана Валент опет 
посјети храм и у олтару је дуго 
бесједио са св. Василијем и слу- 
шаше од њега, као што вели 
Св. Григорије Богослов „ријечиу 
Божије. “

Добар утисак ипак нијс^ 
дуго трајао. За неко вријеме 
савјети аријанаца превладаше 
и Валент подписа прогон св. 
Василија. Но у то вријеме раз- 
боли се син императоров, и Ва- 
лент видећи у том казан Божију, 
брже боље опорече осуду и по- 
шље Василију молећи га да се 
помоли Богу. Син оздрави, а 
Валент већ више није узнеми- 
ривао св. Василија, и гонење, 
које је бјеснило у свијема обла- 
стима империје, не дотаче се 
кападокије.

Посљедње године Васили- 
јеве бијаху особито тешке: а,ри- 
јанци су свуда ликовали, неки 
православни епископи су се ко- 
лебали; други опет, који осташе 
постојани у вјери, трпљеше про- 
гонства, а међу њима бјеше и 
брат Василијев Григорије Нис- 
ки и присни му друг Евсевије 
самосатски. Од друга свога Гри- 
горија бјеше разлучен. Св. Гри- 
горије, који бјеше опредијељен 
за епископа маленога града Са- 
симе, пошто му не бјеше дозво- 
љено да управља аријанцима, 
удаљио се у манастир св. Текле, 
близу Селевкије. Брига и труд
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у пастирској служби истроши- 
ше му тјелесне силе и свалише 
га на смртну постељу. Василије 
умрије 379. године 1 јануара.

Ме^утијем у год. 379. поги- 
бе заштитник аријанца импера- 
тор Валент. Он је завојштио 
против Гота, који освојише сје- 
верне стране империје те се по- 
бунише. Кад је Валент изјахао 
пред војском из града, приступи 
му подвижник Исакије Далмат- 
ски, који имађаше ћелију близу 
града.

— Куда ћеш. царе који 
војујеш против Бога те се не 
користиш његовом помоћу ? — 
повиче Исакије! Та Онје и по- 
дигао варваре против тебе.. . 
Престани војевати против ГБега 
и он ће уставити ту војну. По- 
врати црквама превасходне па- 
стире, и твоја је побједа. А ако 
предузмеш војну, а не учиниш 
тога, то се ни сам нећеш повра- 
тити и изгубићеш битку, завр- 
ши своју грозну ријеч Исакије.

Но раздражени цар одговори:
— Повратићу се и убићу 

тебе: одговараћеш за злослутна | 
предсказивања!

Ријечи се Исакијеве испу- 
нише. 9. Августа 379. г. бијаше 
код Дринопоља битка с Готима, 
у којој је погинуо Валент и дви- 
је трећине његове војске. Вели 
се, да с-у Готи зажегли кућу, 
у коју се је Валент сакрио и 
спалили је не знајући, да се 
у њој налази император.

Послије Валента ступи на при- 
јесто Грацијан, који изда указ у 
корист православља и поврати 
из прогонства прогнане еписко- > 

пе. Но кад се епископи поврати- 
ше у своје епархије, затекоше у 
њима смутње и раздоре: народ 
бјеше подијељен на православне, 
полуаријанце и аријанце. Но 
зло се нигђе није тако распро- 
странило и укоријенило као у 
Цариграду. Готово пунијех 40 
година били су тамо непреста- 
но аријански епископи. Разна 
јеретичка учења, која поради 
аријанства, слободно су пропо- 
виједана, и страст за богослов- 
ске препирке и сваЦ обухвати- 
ла је цијело житељство: по ули- 
цама, трговима, раскршћима и 
угловима могле су се чути не- 
престане богословске препирке; 
занатлије, дућанџије и трговци 
препираху се о божанствености 
Ис. Христа, о одношају његовом 
према Богу Оцу. Огроман број 
православних живљео је овђе 
без пастира и храма. Православ- 
ни цариградски епископ Евагри- 
је бјеше прогнан из Цариграда 
императором Валентом. Право- 
славни се потајно сакупљаху 
ради богослужења у горе и 
шуме, гђе их че1пће нападаху 
јеретици.

Но у сред невоље и гоне- 
ња бијаху православни везани 
међу собом љубављу п ревнош- 
ћу према вјери. Тек само што 
се услијед смрти императора 
Валента прекратило гонење пра- 
вославних, похиташе они те на- 
писаше писмо св. Григорију, 
молећи га да дође у Цариград 
и да узме на се бригу за пра- 
вославну цариградску цркву. 
Осим тога и сабор антиолијски 
у год. 378. повјери св. Григо- 
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рију, да уреди цркву цари- I 
градску.

Св. Григорије остави оми- 
љени му манастир св. Текле и 
379. г. приспје у престоницу. Он | 
се настани у сродншса својих и 
у њихову дому устроји цркву, 
у којој поче свршавати богослу- 
жење и проповиједати. Цркву ту 
назва он Анастасија, а то значи: 
васкрсење, у нади, да ће ту ва- 
скрснути православље. Аријанци 
непријатељски предусретоше св. 
Григорија. Смирени изглед његов, 
стас погурен од труда, глава, 
готово са свим ^елава, лице суво 
од подвига, сиромашно одијело, 
простота његова поступања и 
опхођења, — све је то јавно по- 
буђивало на смјех. Кад га су- 
сретаху, обасипаху га поругама, 
а по кашто бацаху се за њим и 
камењем. Св. Григорије подносио 
је то мирно, тврдо се уздајући ј 
у Господа.

С почетка је ио неколико 
њих посјећивало његову сиро- 
машну цркву, а послије сваке 
проповједи број посјетилаца би- 
ваше све већи. Наскоро је та ма- 
лена црква постала тијесном. Још 
никада нијесу у Цариграду чули 
тако силне, убједљиве проповје- 
ди. Јеретици и невнабошци, који 
су из љубопитства долазили да 
чују новог проповједника, бијаху 
очарани његовом краснорјечивош- 
ћу. Кад су се с катедре анаста- 
сијине ориле узвишене бесједе 
Григоријеве, о богословљу, — 
дививши се његовом дубоком зна- 
њу св. Писма, његовом правил- 
ном и слободном суду, необичној 
лакоћи тумачења, ријечи одмје- 

реној и промишљеној. Слушаоци 
се таласаху око његове катедре 
налик на узбуркано море и изра- 
жаваху своје одобравање и до- 
падање пљескањем руку и запи- 
сиваху његове ријечи. За своју 
узвишену науку о Богу светитељ 
бијаше прозван као и св. Јован 
еванђелист, Богословом. Право- 
славна паства је искрено заво- 
лила св. Григорија и привезала 
му се.

Год. 379. прогласи војска 
императором источне римске им- 
перије у Срему (Сирмиуму) шпан- 
ца Теодосија, сина неког" знаме- 
нитог вође. Теодосије бјеше по- 
борником никејског исповједања, 
јер је већ од дјетињства био 
васпитан у православљу и при- 
мио крштење од православног со- 
лунског епископа Асколија. Пра- 
вославни овај император објавио 
је поглавици цариградских ари- 
јанаца — епископу Демофилу, 
да прими никејско исповиједање, 
или у противном случају да о- 
стави Цариград.

Аријанци, који су око 40 
година господарили црквама ца- 
риградскима, удаљише се изван 
града, а св. Григорије буде све- 
чано уведен у саборни храм са- 
мим императором уз усклике на- 
рода: „Григорије епископ!" Но 
та свечаност није се баш сви^ала 
смиреном Григорију: он хтједе, 
да истина сама собом побједи 
(триумфира). Св. Григорије за- 
државаше императора од стро- 
гијех мјера против јеретика; па 
при свем том су га они ипак 
страшно презирали и шта више 
радили му о глави.
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У вријеме епископствовања 
Григоријева у Цариграду пра- 
вославне је нарочито колебала 
јерес Македонијева, кога су ари- 
јанци као полуаријанског епи- 
скопа цариградског свргли. Он 
је учио, да је Дух свети ство- 
рем Оцем кроз Сина и да по том 
нема Божанствених својстава. Да 
би се осудила та лажна наука 
а и да би се утврдило никејско 
исповједање, сазове император 
Теодосије други васионски сабор 
у Париграду 381. год. Сабор је 
отворен под предсједништвом ар- 
хијепископа Антиохијскога Меле- 
тија, који на скоро умрије. Тада 
буде за предсједника саборског 
изабран св. Григорије Богослов.

Оци тога сабора скратише 
никејски символ и допунише га 
науком о Божанству св. Духа, 
о цркви, о том, да се крштење 
не може поновити, о васкрсењу 
мртвих и животу будућега ви- 
јека, те тако дадоше символу 
вјере савршену форму. По пре- 
дању, највиша, учешћа у тој 
ствари имађаше Григорије Бого- 
слов. Трећи васионски сабор од- 
редио је, да се у символу вјере 
не смије измијенити ниједна ри-

(н 

јеч, чега се и до сада тврдо и 
свето држи православна црква.

Правилима тога сабора, ко- 
јих има свега седам, ријешене 
бијаху препирке о покрштавању 
јеретика, и свећом тачношћу су 
опредијељена права епископа, 
главнијех митрополија. Епархи- 
ја цариградска бјеше изједначе- 
на с четир веће митрополије: 
Римском, Антиохијском, Јеруса- 
лимском и Александријском, и 
од тога се доба стала сматрати 
другом иза Рима зато: што је 
Цариград био другом престолни- 
цом и називао се новим Римом. 
Тада уђе у обичај, да се епи- 
скопи тијех градова осим Рима, 
називају патријарсима, а рим- 
ском епископу оста и надаље 
наслов папе, који се је раније 
употрјебљавао, но који није о- 
значавао никаквог преимућства 
власти.

Послије тога св. Григорије 
Богослов измолио је у импера- 
тора да га стави у мир ради 
честог свог побољевања и оста- 
так свога живота проведе у А- 
ријанзу — мјесту свога рођења. 
Свети Григорије умрије 25. Ја- 
нуара 389 године.

аставиће се.)

ЦРКОВНА БЕСЈЕДА. 1)
„Се д1,ва во чрев.ђ зачнетт, и родитт свгна и 
нарекутЂ имн ему Емануилт>, е ж е е с т I, 
сказаемое: ст> нами Богт>.“ (ИсаЈе 7. 14.) 

Благочестиви христиијани!
Света мати православна црква 

данас празнује успомену Ваведења
1) Говорио у св. Ваведенском храму Инсти- 

тута Царице Марије на Цетињу, свештеник и 
катихета Л у ка Л опи чић.

Божије Матере у храм. Блажена Ана 
рађа красни цвијет Матер преблагог 
Спаситеља Христа а душа наших 
Искупитеља; г.оре и холми пјевајте 
и вјерна срдца од радости играјте! 
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Бог испуња своје обекање, које је 
јошт првим људма рекао у рају7 кад 
су ови по пријеступу Божије запо- 
вједи признали и исповједили пред 
Богом свој гријех: да ће се Исус 
Христос, као потомак прве жене? од 
Преблагословене Дјеве Марије родити, 
и да ће он побједити лукавога ђавола, 
обманитеља и непријатеља човјечан- 
еког, а људе избавити од гријеха- 
осуђења и смрти.

Данас се Давиду цару оствара 
жеља, прекрасна дјева из царског ро- 
да стоји на рукама добре и благочас- 
тиве Ане? из кога се племена, по обе- 
ћању Божијем, имао родити Спаси- 
тељ свијета. Побожни супрузи Јаћим 
и Ана с Божијим овим даром, одкла- 
њају од себе сваку поругу и презрење 
народње; јер у старом завјету, који 
законити супрузи нијесу имали дјеце, 
били су презрени од цијелог народа 
и сматрани за велике грјешнике и 
безаконике. Родитељи, по добивеној 
од Бога милости и дару, извршују 
обећани Богу завјет, по примјеру по- 
божних родитеља пророка Самуила, 
да ће Богом даровано отроча посве- 
тити Богу на службу у све дане жи- 
вота његова. Пошто је у Бога испро- 
шена дјева навршила трећу годину, 
добри њени родитељи узму своју шћер 
с пратњом многих дјевојчица, које су 
биле обучене у бијело платно, носећи 
запаљене свијеће у рукама и упуте 
се к светом храму. Овој великој слави 
сами су се ангели. дивили, као што о 
томе света црква поје: „Аггели вхож- 
деше пречистма зрл1це удивишасн, 
како дћва вншде вђ свнтан свитбтхђ.“ 
(Ирмос, пјесш 9.)

Праведни родитељи трољетну 
дјевицу предаду Првосвештенику За- 
харији, који је одведе у најсветије 
Јудестс св. храма „Свнтан Свитб1хђ“? 
да се уњему богоизбрана отроковица 
сваки дан Богу моли? икоји је про- 
виђењем Божијим толико потресен 
био у душу? као његда праведни Си- 
меон који по обећању Божијем њеног 
сина Божанственог младенца Исуса, 
узме на рукама и очита ону дивну 
пјесму: ??Ннн1> отпутцаеши раба тво- 

его Владнко по глаголу твоему ст» 
миромт>.“ (Лук. 2. 29.)

Преблагословена дјева Марија 
проведе васпитавајући се у св. храму 
више година, она је горела чистом 
љубављу к Богу и упражњавала се је 
у добродјетељи; била је сасвим сми- 
рена и благообразна, невријеђајући 
друге а чинећи и желећи свакоме 
добро, клонећи се гордости и сујете, 
не злобећи никоме тако? да је њен 
спољашњи изглед потпуно одговарао 
уњу трашњем расположењу духа њеног. 
Родитељи њени чешће су пута дола- 
зили и посјећавали своју шћер? савје- 
тујући је и на добро упућујући: по 
томе нијесули родитељи и васпита- 
тељи дужни чињети све оно, што 
служи на спасење, благо и срећу дје- 
чију, угледајући се на побожне роди- 
теље пречисте дјеве? јер ваља знати 
да почетак премудрости ??еств страхЂ 
ГосподнбС.

Драге слушалице! Јаћу у данаш- 
њој мојој бесједи укратко објаснити 
пред вама наравствене дужности роди- 
теља и васпитатеља. Родитељи који 
су вас родили, по самој су природи 
вам најближњи и посље Бога највећи 
добротвори, који су дужни имати у 
себи страха Божијега и пресађивати 
га у душама своје дјеце? по примјеру 
Јаћима и Ане? који су своју шћерку 
напитали страхом Божијим.

Они пак родитељи и васпита- 
тељи, који уче дјецу да се Бога боје, 
не могу се плоду? ни код своје дјеце 
добру надати, кад сами немају у себи 
страха Божијега; јер од непобожних 
родитеља, који живе без страха Бо- 
жијега, не могу ни њихова дјеца бити 
богобојазљива.

Чешће пута видимо да многи 
родитељи, више из обичаја. иду и воде 
своју дјецу у св. храм него из побож- 
ности? те за све вријеме богослужења 
њихова дјеца стоје расјејано и непри- 
стојно. Водимо дјецу у св. Божији 
дом, али пријед тога нека кућа у 
којој живимо буде училиште побож- 
ности и сваке добродјетељи. Водимо 
дјецу у цркву иза раног дјетинства 
по примјеру добрих родитеља; али 
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пријед излијте душу пред Господом 
и душа ваша и ваше дјеце биће испу- 
њена Божијом благодаћу, те ће ваша 
дјеца стојати у цркви побожно и са 
синовним страхопотптоваљем као пред 
самим Богом.

Будући да се ми људи састо- 
јимо из двије стране — душе и ти- 
јела, те по томе родитељима и стара- 
тељима дјечијим, не стоји самЈ у за- 
даћи да се старају за хљеб7 под ко- 
јим се разумије храна, стан, огрјев и 
одјело, које им служи за њихов оп- 
станак; него им је пријека дужност 
да их уче и настављају спасоносној 
науци Божијој, која је за нас изло- 
жена у св. Писму и у предању једине, 
свете, саборно и апостолске цркве, 
као што сами Христос Спа-ситељ го- 
вори: „Не о хл^б^ сдиномђ живђ 
будетЂ человјвкљ, но о вснкомђ гла- 
гол& исходнтцемЂ из устЂ Божјихђ/ 
(Мат. г. 4. с. 4.) Трудећи се за ум- 
ствено и наравствено њихово васпи- 
тање? како би били прави чланови 
цркве, и достигли своје назначење у 
вјечно блаженство; јер св. апостол 
Павле говори: „Отцб1 васпнтиваћте 
чадЂ своихђ вђ наказанш и ученш 
Господнии. (Ефес. 6. 4.)

Родитељи и васпитатељи дужни 
су васпитаватп дјецу у закону Божи- 
јем, чувати их од охолости, разврат- 
них друштава, игара, забава, књига и 
престава, а донуштати им само оне 
књиге читати, слике гледати и пре- 
ставе полазити и слушати, које им 
побожни родитељи и добри хришћан- 
ски наставници препоручују; а сами 
дунсни су својим добрим и наравстве- 
ним понашањем у сваком погледу за 
добар примјер служити. Дјеца се на- 
уче говорити језиком својих родитеља, 
на њих страшно дјејствује примјер 
родитеља, добро усвајају побожност п 
добродјетели родитеља и васпитатеља, 
задовољство и утјеху находе у благо- 
честију п молитви, радо иду у цркву 
на св. богослужење и тамо се усрдно 
Богу моле, љубе дијелити милостињу 
и уопће желе сљедовати закону Бо- 
жијему.

Дужни су се родитељи такођер 
трудити, да би с узрастом и разви- 
јањем тјелесним, расла и напредовала 
у њима и духовна страна, јер је дје- 
чије срце њежно и радо прима сјеме 
Божанственога учења, које дубоко за- 
пада у невину душу дјечињу. Напро- 
тив она пак дјеца, која су зарана 
заражена пороцима, страстима и ра- 
зузданошћу: такови пороци и заблуде 
дубоко пуште коријење, и тешко их 
је очистити из душе дјечије. Родитељи 
и васпитатељи треба да положе дјеци 
основ нараветвеног васпитања, а па- 
стири црквени дужни су тврдити и 
назидаватп грађу на положеном те- 
мељу, уливајући у дјецу благочестије 
л добродјетели. Св. апостол Павле 
говорп: г,Основан1н инаго никтоже 
можетЂ положити паче лежагцаго еже 
сств ИсусЂ ХристосЂи. (1. Кор 3.11.)

Као год младо дрво које у по- 
четку свог раста кривб и грбаво на- 
предује, те кад оснажи п узрасте 
велико, неможе се исправити, него 
потребује велики труд; тако исто и 
човјек који није из младости упући- 
ван к добру, кад дође до свог узра- 
ста, трудно га је са свим исправити и 
упутити к добру. Из овога види се 
да пада у дужност родитељима да 
своју дјецу из ране младости привн- 
кавају, да све по савјести раде, као 
што и закон Божији изискује; како 
би им било одобрење своје савјести 
вшпе свијех љуцких похвала, — да 
дједа имају нелицемјерни страх према 
Богу, синовну покорност према запо- 
вједима Божијима и према уставу св. 
православне пркве. Навикнувши дјецу 
сваки дан да. сваки свој рад и посао 
почињу и завршују с молитвом, про 
сећи помоћн од Бога и благодарећи 
му за сваки успјех и рад; да у не- 
вољи, оскудици и болести са усрдном 
молитвом к Богу приступају и на 
њега надежду полажу; да имају при- 
зрења и поштовања првма родитељима, 
началницима, свештеницима, настав- 
нпцима, добротворима и уопће према 
свима старијима. Дужни су тако исто 
руководити их к умјерености и тру- 
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дољубљу и сваком користном и по- 
штеном раду.

Васнитајте, о родитељи, душу 
дјечију, јер је то за њих спасоносно, 
како би с увјерењем предали се пре- 
даности к Богу; те што год им се 
случи у животу, по премудрому Бо- 
жијем промислу, све ће им ходити на 
добро, по ријечима апостола: „ Лгоба- 
1ЦИМЂ Бога всн поспТ>шеству кт. во 
благое“. (Рим. 8. 28.)

Као год дворац који је ограђен 
на тврдом Есамену, чврсто и постојано 
стоји, неврједив и онда, кад протеку 
ријеке и потоци, дуну вјетрови и 
буре: тако исто и човјек који у дје- 
тинству и младости буде утврђен у 
истинама и добродјетелима хришћан- 
ским, остаје постојан против искуше- 
ња, саблазни и других порока.

О томе служе нам за примјер: 
прекрасни Јосиф, син патријарха Ја- 
кова и пророк Самуило, који су били 
васпитани у страху Божијем. Јосиф 
побјеђује искушење, а Самуило се не 
да саблазнити неваљалим примјером 
нечастивих синова првосвештеника 
Илија. Ако родитељи или замјеници 
родитељски немају у себи страха Бо- 
жијега, него су хладни спрам вјере, 
неволе молити се Богу и ходити у 
цркву, неприступају редовно к св. 
тајни Ехваристије, или све то чине 
без страхопоштовања, без усрђаја, паж- 
ње, воље и побожности — већ по 
њеком голом обичају, предају се раси- 
јаности, разузданости и другим поро- 
цима, без сииовног страха Божијег; 
равнодушно говоре о Богу, вјери, цр- 
кви и богослужењу или псмијавају ев. 
ствари: онда тешко дјеци од таквих 
родитеља!... јер не виде опасности, 
које им предстоје, од таквог неваља- 
лог примјера и понашања родитељ- 
ског. А горе и родитељима, који не- 
ваљалим својим примјером воде дјецу 
квјечној погибели, пошто ће на страш- 
ном суду бити одговорници Богу за 
њих, и нек чују онај грозни за њих 
глас превјечнога и праведнога судије 
живих и мртвих: „Иже атце соблаз- 
нитђ единаго малмхв сихђ вћрукнцихЂ 
вб мм уне еств ему, да обћситв сн 

жерновт оселскш на вми его, и пото- 
нетЋ вђ лучињћ морстћии. (Мат. 18.6.)

Завршујући данашњу моју бе- 
сједу препоручујем свима родитељима 
и васцитатељима, да што више дјецу 
обучавају и упућују наравственом жи- 
воту, сијући у душу дјечињу благо- 
честије и побожност, препоручујући 
им, да се владају по Божијим запо- 
вједима, које ће пм служити овден на 
земљи, за основ праве среће, здравља, 
мира, задовољства, благостања и на- 
претка; а у будућем животу за полу- 
чење вјечног блаженства у царству 
небесном. А тако исто да их савје- 
тују нека срца и душу у највишој 
чистоћи држе, сматрајући стидљивост 
као највеће благо, и као хранитељку 
невиности, чистоте и поштења; јер 
Божанствени Спаситељ наш говори: 
„Блажени чистти сердцемв нко Т1и 
Бога узрнттЛ.

Међутим да још дјецу клоне од 
љености и сваког безпосличења; јер 
је љеност почетак свију зала; и да 
их вјежбају у трудољубљу и сваком 
корисном раду и занимању, чувајући 
их од раскошности и нереда, а руко- 
водећи нх к штедљивости и сваком 
добром реду; јер и сами Христос 
Спаситељ, кад је чудним начином у 
пустом мјесту нахранио пет хиљада 
људи и заповједио ученицима, да ску- 
пе комађе, што је заостало, да ниједна 
мрва не пропадне: тим је нами оста- 
вио прпмјер, да се штедљивости на- 
викавамо, доказујући с увјерењем, да 
су највећа блага за сваког хришћан- 
ског младића и за сваку хришћанску 
дјевојку: невиност, смјерност, скром- 
ност и благообразност.

А сада препоручујући се Покрову 
и Заштити Матере Божије, крјепке и 
непостидне заступнице наше код Бога 
и, испуњавајући у течају нашег зем- 
ног живота свете дужности хришћан- 
ске, молимо се скупа: за здравље 
Њиховнјех Императорских Величан- 
става руског Цара Александра Ш-ег 
и Царице Марије Феодоровпе и 
Њине Августјејше Дјеце. И за 
здравље Њиховијех Впсочанстава на- 
шег премилостивог Господара-Књаза 



Страна 122. ПРОСВЈЕТА Година II.

Николе и наше узвишене владарке 
Књагиње Милене и евега Њиховога 
сјајнога Дома. — Молеки се и испу- 
њавајући те свете дужностн, смјерно 
и непритворно: можемо се с поузда- 
њем надати, да ћемо бити учасници 

потпуне вјечне славе у царству не- 
бесном; гдје ћемо лицем к лицу гле- 
дати и прослављати Бога у друштву 
са светим ангелима и са прославље- 
ним Божијим угодницима.

Амин.

II. Д И О

ЗА ШКОЛУ, ПОУКУ УОПШТЕ И ЗДБАВУ.

4/

ДВИЈЕ ЧЕСТИТКЕ
I.

БРЗОЈАВНА ЧЕСТИТКА ИЗ КОТОРА НА ЦЕТИЊЕ:

ЊЕГОВОМ ВИСОЧАНСТВУ

НИКОЛИ I.
ВИТЕШКОМ КЊАЗУ И ГОСПОДАРУ ЦРНЕ ГОРЕ

НА НИКОЉ-ДАН 1893. ГОД.

------ -^вн-------
Славни Књаже, вилин сине!

Славо, срећо домовине!
С Именданом увјек већа
Цвала теби слава, срећа, 
Да што пријед ка’ гром планеш
И свом врагу оштро шанеш: 
„Не иштем ти, куго, ништа, ■
Само бјеж’ ми с мог огњишта! —“

Најподанији
8

Ј. С у н д е ч и ћ. 1
------ --------- — 1
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- —VЛ '■•V. ■
II.

ХИМН А
ПРИЛИКОМ ИМЕНДАНА

НЕГОВЕ СВЈЕТЛОСТИ

Књаза дшн-шкадрд
ЦРНОГОРСКОГ ПРЕСТОЛОНАСЉЕДНИКА

17. ДЕЦЕМБРА 1893.

..... -чШ-------

Боже живи и весели
Насљедника ДАЈНЕИЛА!
Ограђуј га од напасти
II коварства немила!
Анђела му Хранитеља
Шаљи, Боже у помоћ:
Да га чува, брани, штити
Свеђ и свуда, дан и ноћ! —

Диван као Царев-Лаза
Јунак дивни, гласити;
Уман као „Горског Вјенцаи 
Пјесмопојац честити;
Срчан као Граховачког
Боја прави зачетник;
Велик као и Отац му
Војник, владар и пјесник! —

Као кедар на Ливану
Да ни расте поносит;
Као палма у Мисиру
Да ни буде узорит;
Као ружа Јерихонска 
Да нп мирие раздаје;
Као сунце са сред Неба
Да ни блиста и сјаје! —

Заступај га, о Господе! . . . 
Узвиеуј му име, част! 
Спремај нам га за будућу 
Над народом својим власт! 
Дај, да вјери прађедовској 
Тврдо одан остане!
Да поносом величајним 
Црној Гори постане! —

На сваку му благу стазу, 
Благи, стопе направљај; 
К свакој правди и истини 
Упућуј га, настављај! . . . 
Здрава, крјепка — руководи 
ТБег’ до цјели високе! . . .
Храни нам га, о Превишњи, 
До старости дубоке!

•Л?
#0

Десницу му благослови;
Буд’ му тврђа и крјепост: 
Да под круном домовини 
Буде на спас и радост! . . . 
Да му буде бритка сабља
На страх вразим, — Боже дај!...
Да му гласа јек се ори
С краја свјета до на крај! —

У Котаору. Најпреданији

Ј. Сун^ечић.

■4-
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РИБЕ ИЗ ЦРНОГОРСКИХ СЛАТКИХ ВОДА*)

Септембра мјесеца 1891 г., 
приликом једног излета у Црну 
Гору, у мало дана свог тамош- 
н>ег боравл>ења, био сам добре 
среће да саберем релативно до- ! 
ста врсти риба које живу у 
слатким водама овог презаним- 
л>ивог пријеЈјела. У томе бијах 
успјепшо подупрт од врлог ми 
пријател>а госп. проф. Божа Но- 
ваковиЛа садашњег начелника 
пријестолнице. У опште могу ка- 
зати да сам у тој српској зем- 
љи био дочекан начином тако 
прија^ним и срдачним, да то ни- 
када нећу сметнути с ума.

■ У овој рађици држаћу се 
строго предмета, и за сабране 
феле истакнућу само неке по- 
датке, који ће можда служити 
к јаснијем разумијевању и из- 
јашњењу њихових посебних ка- 
рактера. Уз то забиљежих двије 
феле риба, које — што ја, знам, 
— држим да су нове.

Сабране су рибе из ријека 
Мораче, Зете и Црнојевића ри- 
јеке, а уловљене су код Подго- 
рице (Миркова Варош,) Данилов- 
града и Ријеке. Очито је, пошто 
се ове ријеке излијевају у Ска- 
дарско Влато, да се такових ри- 
ба находи и у истоме Блату, у

*) Јамачно Ке се се наћи њекијех, који Ке 
примјетити, да овакови чланци спадају у чи- 
сто научне часописе; али ми смо га и пак 
примили зато: што се то нас у Црној Гори 
поближе тиче; а при том, ми смо ве!> казали 
у Огласу нашем, да је наш часопис прави 
магазин, у који улави сваковрсни просвјетни 
еспап: иа може и овај, који такођер у пр<»- 
свјетну струку епада, попгго се просвјета пи- 
како не лучи од знанства, и научности. —

Уред.

којему имаде и морских, што 
путем Бојане у-њ ул>езу.

Рибе које сабрах јесу сље- 
деће:

1. ) Ап^шПа ГкгНаћНв А^ан. 
(Морача;) нар: Јегуља. При- 
мјерци су од 30 до 40 цм. дуги.

2. ) Ап^шПа Бшчаћћб уаг. еп- 
гу.ч^оша Каћ (Црнојевића Рије- 
ка;) нар: Јегуља. Примјерци су 
од 30 до 45 цм. — Задовољан 
сам, што нафох ову варијетету 
јегуља и у Ццној Гори. Ј)

3. ) АЉигпиз хогапга Неск. 
(Зе/га,) нар. Укљева. Екземплари 
су од 8 до 16 цм. — У додатку 
к ономе што већ установише 
врли ихти јолози Неске1 и Кпег, 2) 
примјећујем, да је у опште ви- 
синатијела скоро једнака дужини 
главе.

Леђна пер. 3/8, задњична пер. 
71з- 14, Крљушти 8 9/48; 50/4.

4. ) А11)штш8 хогапго1<1е8 Неск. 
е! Кп. (Црноевић ;) нар : Укљева.

Леф. п. 3/8, Зад. п. 3/41 12, 
Крљуш 7»/3/42 46/3.

Морам примијетити да за 
оба ова облика т. ј. за врсти 
АГБ. зсћогапга и АЉ. зсћогапго- 

рибари имаду само једво 
име, и то Укљева. У прољећу 
укљеве много мртпају и онда их 
зову „Рахул>е.“

Укљеве се рибају у великим 
масама зими, и то на витпе мјеста 
ријеке 1 ^рнојевића, али особито

1.) Види моју радњу: „81111’ АццпШа Пихча- 
с!е11а Па1та7ла“ тискану у „СМа.чпЈки Нг- 

уал.чкоЈга Хагауо.ч1оуи<»оа Вгп8|уц п гадтеђп 
Оо(1. 1л’., Вг< ј (>, 18К9.“

П1е Јег О81те1с1пчсЋеп
МогпасШе, 1852, стр. 138 и 139. 
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код Плоче, Рања, Базагура, Ка- 
руче и Волача. Често се код 
Плоче фатају по више крцатих 
лађа овакијех риба. Будући да 
није могуће, толико мноштво 
риба појести у свјежем стању, 
тако је народ присиљен посоли- 
ти их и продимити, те тако 
справљене, улазе у трговину 
нод именом Шкоранца.

5.)  Беис18си8 гићеНа Вопар. 
(I Цншевић); нар : Брцак. — При- 
мјерци од 10 до 15 цм. Висина 
тијела стоји на близу 4Г3 нута 
у цјелокунној дуљини, а дуљи- 
на главе ИД обилата пута. Уз- 
дужна ос дотицајућ се доњег 
окрајка зенице, оставља пода сс 
врх шкржног поклопца и већи 
дио уста. Основа задњич. пераја, 
износи скоро 2/з од основе леђ- 
не ттераје. Најзадња жбица ле^- 
не пераје већа је за половицу 
од најдуље. Најдуже жбице реп- 
не пераје или варке, краће су 
од главе.

Лсф. п. 3/8_9, Зад. п. 3/8_9, 
КрљуШ. 7~8/з8-41/з-4-

Ов^е ми је истакнути, да 
сам за ову врст коју НескеЈ 
зове Бепсоб гнћеПа, изабрао име 
Беис18си8 гићеПа Вонар. и то с 
разлога, што се ја потпуно сла- 
жем са V. 81ећо1с1-ом,г) да род 
Беисоб Неск. није основан, јер, 
како исти природњак доказује 
у истој се врсти може наћи то- 
лико 5 зуба са сваке стране до- 
њих фарингијалних костију, ко- 
лико и с лијеве 6 а с десне 5, 
те би тако умјесније било спо-

1» 1Ие Зћв^а^егПасће уоп МШе1еигора, 
Нејрзцг 1863, етр. 183 и 184.

јити га два рода уједно призна- 
I јућ старије име Беис18си8 Коп<1.

Исправљам овђе тако^ер мо- 
! ја првашња навађања, 2) у смис 

лу, да за врст Беисоз аи1а Во- 
пар., прифаћам згодније име Бе- 
ис18си8 аи1а Сиу. Уа1., те би 
мјесто имена Беиков аЉрегвиз 
Неск., изабрао прикладније Беи- 
С18си$ а<18рег8и8.

То исто вриједи и за Неске1- 
| ову врст Беисо8 Ва8ак, коју ћу 

одселе Бепс18си8 Ва8ак прозвати, 
премда је V. 81ећо1(1 сматра као 

I просту варијацију врсти Беие18си8 
ги(11и8 Б1п., на што ја ипак не- 
бих могао никако пристати.

6. ) 8саг(Иши8 8сагс1аГа Вопар. 
(Црнојевић.) Примјерци су од 
13 до 15 цм. дуги. Дуљина главе 
стоји 4х/2 пута у цјелокупној 
дуљини, а висина тијела 4 пута 
наблизу. Уздужна ос, дотица-

■ јући се доњег окрајка зенице, 
оставља пода се већи дио устију, 
нредвајајућ врх шкржног по- 
клопца. Промјер ока стоји скоро 
Р/з пута међу очима. Ле|ј. п. 
3/8, Задњ. п. 3/10, Крљуш. б1/^ 
39/3*

Ова врст, од које заборавих 
забиљежити народно име, ван 
помањих разлика подудара се са 

I врсти обичном у Италији и у 
Неретви 8сагс1тш8 8сагс1аГа.

7. ) 8ср1а11Н8 топ1епе§тти8 п. 
8р. (Зета и Црнојевић ;) нар. Кли- 
јен. — Екземплари су дуги од 
9 до 21 цм. Висина тијела стоји 
5 пута у цјелокупној дуљини, 
а дуљина главе 43/4 пута. Уз-

2) „КоЦи1е гоо1о^јсћеи тискане у Во11еШпо 
(1е11а 8осЛе1а аЛпаНса <И нсЛенхе паШгаИ ш 
Тпез^е, У61. VIII., Сазс. 1, 1883. 
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дужна ос, дотицајућ се доњег 
окрајка зенице, оставља пода се 
већи дио уста и врх шкржног 
поклопца. Леђна иераја почимље 
управ над 17. Крљушти побоч- 
не црти. Трбушне су пераје 
постављене у средини тијела, 
изим варке. Промјер ока стоји 
572 пута у дуљини главе, 1Ј/8 
пута у даљини између предњег 
окрајка ока и врха губице, а два 
обилата пута међу очима. Нај- 
дуље жбице варке, много су ду- 
ље од грудних пераја.

Ова врст дакле, у нечему 
сличи на врст »ц. сауесћтив 
Вопар., а опет нешто и на врст 

аЉиа Вопар., али се без двој- 
бе разликује од обију ових фела. 
Због наведених карактера и због 
маленог броја крљушти у побоч- 
ној црти, држим да би се мо- 
рао овај облик рода ациаНиа из 
Црне Горе, сматрати као нова 
фела, коју ћу од сада назвати 
8ц. шоп^епеппиа

Леђ. п. 3/8_9, Зад. п. 3/8. 9, 
Крљуш. 7/43__44/3_.4.

8.)  А1оза 11п1а Сис. (Црно- 
евић;) нар. Сврага, Кубла. — 
Примјерци су од 13 до 14 цм. 
Висина је тијела једнака дуљини 
главе, и стоји 4Ј/2 пута у цје- 
локупној дуљини. Леђна је пе- 
раја управ толико дуга колико 
и висока. Чмар је удаљен од 
врха губице за 27< дуљине 
главе. Опазих при том и неко- 
лика зуба у предњем дијелу 
доње вилице, што до сада, по 
моме знању, још нико не при- 
мјети. У једном екземплару из- 
бројих укупно 63 ламела (тан- 
ких кошчица) на првом пару 

шкржних лука, 59 на другом, 
46 на трећем, а 38 на четвртом 
пару.

Леђ. п. 3/14 15- задњич. п. 
721' Крљуш. око 60.

9. ) БеисЈаслњ ВгпбшаГ п. «р. 
(Црноевић ;) нар. Шарадан. —1 
Екземилари су од 12 до 15 цм. 
Дуљина је главе наблизу једна- 
ка висини тијела и стоји 4 цута 
у дуљини рибе, осим варке. 
Промјер ока садржава се 41/3 
пута у дуљини главе, 2 пута 
међу очима, а 1у2 пута од врха 
губице до предњег окрајка ока. 
Постанак је леђне пераје управ 
у средини тијела; она је много 
випга него дужа ; најдуље ње- 
зине жбице допиру од врха. 
шкржног поклопца до носиица. 
Задња је иераја скоро тако ви- 
сока колико и дуга; њезина је 
основа мало краћа од основе 
леђне пераје. Боја је на горњем 
дијелу тијела сиво-модрушаста, 
а на доњем сребренаста. Цијело 
је пак тијело неправилно расуто 
црнкастим пјегама, а трбушне 
су пераје и задње црљенкасте 
боје.

Леђ. п. 78, Зад. II. 7'9, 
Крљуш. »/45 _47/8.

Овај облик највише сличи 
на врст Пеисоз ћазак Неск., али 
се разликује од ње по већем 
броју крљушти у побочној црти, 
по мањим очима и по боју ти- 
јела, тако да би се овај облик 
морао признати као добра врст, 
коју ћу ево, на част врлом при- 
јатељу госп. проф. С. Брусини, 
прозвати Бенсјнеи« Вгизшае.

10. ) Вагћив сапшив Сит. Уа1. 
(Црноевић;) нар: Мрен. —■ Ду-? 
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у дуљини главе, 1 обилати пут љина је примјерака од 11 до 
20 цм. Висина тијела износи 
наблизу пети дио цјелокупне 
дуљине. Дуљина главе стоји у 
дуљини тијела скоро Р/2 пута. 
Промјер ока садржава се 6 пута 
у дуљини главе, 2*/ 2 пута од 
ока до врха губице, а скоро 2 
пута у даљини ме^у очима. По- 
станак је леђне пераје скоро у 
средини тијела, осим варке. За- 
дња је пераја. врло висока, те, 
најдуље њезине жбице веће су 
од оних лефне пераје и догшру 
до основе варке. Доњи је дио 
тијела сребрнаст. а горњи модру- 
шаст и при том покривен мно- 
штвом црних пјега, ко је се про- 
стиру и на све нераје осим тр- 
бутпних.

Ова врет рибе, која се на- 
ходи и у Италији у ријеци Арно, 
живи многптвом у ријеци Црно- 
евића, што је веома занимљиво, 
јер Неске! 1 Кпег пијесу могли 
доказати него само један једини 
примјерак уловљен у Аустро- 
Угарској Монархији.!) Дакако да 
се ова црногорска форма разли- 
кује малко од поменуте врсти. 
особито због мањих очију, али 
је ја ипак сматрам као просту 
варијацију исте врсти.

Ле^. п. у,_.в, Зад. п. »/5, 
'Грб. II. %, ГруД. 17. Ј/16, Кр- 
• БУШ. 11-18А8_52/9_7.

11.)  ГепсГзсиз аи1а Сил\ Уа1. 
(Црноевић); нар. Тврдозубица. 
— Примјерци имађаху дуљину 
од 10 до 14 цм. Висина тијела 
стоји 4 пута у цјелокупној ду- 
л»ини, а дуљина глнве 4х/а пута. 
Промјер ока садржнва се 4 пута

1) Ор. сВ. стр. 87.

од ока до врха губице, а 1:/2 
пута међу очима. Основа леђне 
пераје износи 3/4 највеће њезине 
висине и износи наблнзу поло- 
вину дулзине главе. Најдуље 
жбице од варке, дуге су скоро 
као глава. Ивме^у основе и ви- 
сине задње пераје постоји исти 
размјер као код ле^не, само што 
њезипе најдуље жбице дуге су 
управ толико колико основа ле^- 
не пераје.

Ле^. п. 3/8_9. Зад. п. 3/„, 
Крљуш. 7 79в_39/4-3-

Осим неких разЈшка, особи- 
то у дуљини главе, овај облик 
највише сличи на врст Генс. ап1а.

12.)  ЕеисГсин гиШив 1лп. 
(Морача); нар. Подрапница. — 
Овај једини примјерак мјерио је 
у дуљини 10 цм. Дуљина главе 
стоји 5 пута у цјелокупној ду- 
љини; а највећа висина тијела 
садржава се 4*/ г пута у истој 
дуљини. Основа зад. пераје има 
скоро исту дуљину од основе 
леђне пераје.

Ле|ј. п. 3/9, Зад. П. 3/9 Кр- 
љуш. 7'44/4-

Ова форма не судара се за- 
иста сасвим са врстом Геис. ги- 
Н1и8, али поради броја крљушти 
у побочној црти, приморан сам 
ју сматрати као просту варија- 
цију поменуте врсте.

13.)  8а1аг 4еп1ех Неск. (Мо- 
рача); нар. Пастрва. —

И од ове врсте добих само 
један примјерак у дуљини од 
20 цм. Дуљина главе стоји 4‘Д 
пута у цјелокупној дуљини, а 
највећа висина тијела садржава 
се 5 обилатих пута у истој ду- 
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л>ини. Промјер ока стоји 5 пута 
у дуљини главе.

Ле^. п. 3/10, Зад. п. 3/8, 
Трб. п. у8, Груд. п. у12, Варка 17.

14. бсагсНшиз рЈоНхга Неск. 
е1 Кп. (Црнојевић); нар. Лола, 
Бона. — Примјерци су мјерили 
од 20 до 23 цм. Највећа висина 
тијела стоји мало више од 3 
пута у цјелокупној дуљини, а 
дужина главе садржава се преко
4 пута. Промјер ока садржава 
се скоро 2 пута међу очима, а 
обилат 1 пут од ока до врха 
губице. Ле^на је пераја много 
виша но дужа; њезина је осно- 
ва дуга колико од врха шкрж- 
ног поклопца до стражњег окрај- 
ка ока. Основа леЈјне пераје већа 
је од основе задњичне пераје, а 
тако исто и висина. Најдуље 
жбице од варке, много су краће 
од главе. Осим дакле малих раз- 
лика, овај је облик истовјетан 
са.поменутом врсти.

Леђ. п. 3/8, Зад. п. 3/9, Трб. 
п- 7з, Груд. п. 715, Варка 6/17/5, 
КрЉуШ; 6/38_39/3.

15. ) СћопНгоз^ота пааиа а^ав. 
(Морача, Црноевић;) нар. Ско- 
баљ. — Дуљина је екземплара 
од 17 до 27 цм. Највећа висина 
тијела, века је од дуљине главе. 
Дуљина главе етоји скоро 6 пу- 
та у цјелокупној дужини. Про- 
мјер ока садржава се мал да не
5 пута у дуљини главе, 1 г/2 
пута од ока до врха губице и 
2 пута међу оч^ма. Основа леђ- 
не пераје једнака је оној зад- 
њич., и дуга је као од врха 
шкржног поклопца до стражњег 
окрајка зенице. Задња је пераја 

мало виша но дужа, а дуљин: 
варке једнака је дуљини главе

Леф. п. %, Зад. 3/10—Ј 
Трб. п. у9, Груд. п. Ј/16, Вар 
ка 19. Крљуш. 759_62/5.

16.)  Сурппив сагрјо 1лп. (Цр 
ноевић;) нар: Крап. — При 
мјерци су од 18 до 21 цм. ду 
ги. Највека висина тијела стој 
3 обилата пута у дужини тије 
ла, изим варке. Промјер ока сто 
ји 5 до бУа пута у дуљини гла 
ве, 2 пута од ока до врха гу 
бице, и 2 обилата пута ме!у 
очима. Основа лефне пераје тре 
ћи је дио цјелокупне дужиш 
а дуљина главе стоји 4 пута 1 
истој цјелокупној дуљини. Ов 
црногорска рибља форма. збо 
неких карактера, сличи мног 
на облик Сурппиз ге^та Вс 
пар., али је ја очито сматра 
као припадајућу к врсти Сург 
пи8 сагрш 1лп., коју и ја с 
Неске1-ом и Кпег-ом држим ка 
фундаментални тип.Ј)

Леђ. п. 3/20 _22, Зад. п. 3/5 I 
Трб. и. %, Груд. н. у15, Кј 
ЉУШ 6/зВ-37/5-.6’

По ономе што сам овђе и| 
ложио, лако је увиђети да 
Црна Гора врло богата у рибам« 
јер осим што се тамо нахо^ 
онакових, које су за рибарств 
од велике важности, приказЈп 
нам и такових форма од којије 
неке пребивају у сјеверној 
неке у јужној Европи; а пј

1) Ор. сН. стр. 02 и 63.
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том имаде још и своје осебне 
карактеристичне врсти.

Додатак — Када послах на 
штампавање ову своју малу рад- 
њу нријатељу проф. С. Брусини 
у .Загреб, уповори ме исти да 
недавно и гласовити ихтијолог 
Т)г. Е. 81етЛасћпег бијаше о цр- 
ногорским рибама нешто напи- 
сао и то у списима Бечке Цар- 
ске Академије Знаности. И заи- 
ста пролиставши најзадње спи- 
се поменуте Академије, наТјох 
у одсјеку „МаЉеша118с11 - ХаТиг- 
5У188еп8сћаШ1сће С1авзе, БХХХУТ. 
Вап(Т, Т. игк! II. НеТТ, ЈаНг^апо*  
1882, Јпш ипсТЈиН, АУТеп 1882“ 
на странама 69 «3 ђе Т)г. 81еш-
Јасћпег дијелом описује и ди- 
јелом само спомиље више врсти 
риба, које је он, приликом свог 
путовања кроз Црну Гору у 
сетембру 1881 године, нашао у 
ријеци Црнојевића и у Скадар- 
ском Блату. Рибе су сљедеће: 
Вагћи« тепсИопаћк К188О, Беи- 
С18СН8 (РасћусћПоп п. 8ић§\) рхс- 
1и8 8р. Неск. е! Кпег, Беис18си8 
аи!а зр. Вопар, АЉигпи« ћјрипс- 
Шив 8р. Вћ, 8диаИи8 серћа1и8 
Тлте, Сћоп(1го81ота Кпегп Неск.,

1) Ови је чланак био написан још у децем- 
бру 1892 год., као птто нас о томе исти веле- 
вриједни наш природљак у свом писму обавје- 
штује. Слао га је у Загреб, да се штампа у 
„ Сг 1 а 8 п 1 к и НгуаНчко^ N а г а V о к 1 о V п о сг 
ОгиаЈ-у а,“ којег је Друштва члан и госп. 
Катурик. Но како споменути „ Сг 1 а 8 п 1 к и 
од дуљега времена више не излази, он иам је 
свој чланак послао с молбом да га ми у на- 
шој „Просвјетии објелоданимб, што смо ми 
врло радо и извршили.

.У Задру, 1 јануара 1893.

АЉигоии зсогапга Неск., Сурп- 
пиа сагрго К, АЉпгпи« зсогап- 
гоГЈеб Неск., Ми^П сарћо Сит., 
Еаћгах 1ири» С. V., С1иреа НгЦа 
Сих. СгЉг. и напокон 8а1то Га- 
по Е1и. (8а1аг ЈепТех Неск.); ово 
шест посљедњих врсти нашао 
је само у Скадарском Блату, а 
врсту АЊигпиз Нрипс^ив само 
у рнјеци I (рнојевића, остале пак 
врсте у обје поменуте воде.

Моје проучаван>е слаже се 
потпуно с оним В-га 81етЛасћ- 
пег-а, у колико се тиче врста: 
Вагћик шепсНопаНз (- сашпиа), 
БеисЈзсиа аи1а, АЉигпив зсогапга, 
АЉигпиз зсогапгокЉе, Сурппиа 
сагрго, С1иреа 1ш1;а (А1оаа Еш1а) 
и 8а1аг Леп1ех. Сувише дакле, 
хваљени струковтвак нађе и вр- 
сте АЉигпив ђтриисШЉб, 8циа- 
Пи8 серћа1и8, Сћоп(1го8Љта Кпе- 
гп. а притом морске Ми^И сарћо 
и Баћгах 1ири8; ја папротив 
на^ох сувише: Ап^шПа Ни^јаН- 
118, Беисјвсие гићеПа, бсагЉпгов 
8сагс1аГа, 8циаНи8 топЈепегтиз, 
Ееис18си8 гиШие, бсапНтив р1о- 
ћгга и СћопНгозЉта пазив.

0 истовјетности моје нове 
врсте Беисхвсив Вгивтае са вр- 
стом 84ет(1асћпег-а Кеис18си8 (Ра- 
сћусћПоп) рЈсЉа. нема двојбе. 
За мене та врста заиста бијаше 
нова, али првенство иђе Нескећу 
и Кпег-у, односно 8Љш<1асћпег-у, 
премда ми није јасно како су 
н>у Неске1 1 Кпег могли класи- 
фицирати као припадајућу к ро- 
ду бциаИпв.

Проф. М. Катурић.
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РИЈЕЧНИЦА ХРИШЋАНСКЕ УТЈЕХЕ

ПРИЈАТЕЉУ

Нап. ПАВУ НАМЕНАРОВИЋУ

ПРИЛИКОМ ПРЕМИНУЛЕ МУ ПРЕДРАГЕ ЋЕРИ

ДАРИНКЕ1
У НАЈБУЈНИЈЕМУ ЦВИЈЕТУ ЊЕЗИНИЈЕХ ЉЕТА.

(С 0 Н Е Т).

Тужни Паво! .. . твоја љута бјбда 
И моје је позледила ране; 
Тешко оцу, кад му миљче кане 
Испод косе самртнога једа! —

С несносљива бола и вриједа 
Њему и крв у жилама стане: 
Зље му мркне — а горе сване 
Сваки данак, без драга му чеда?

Ка’ и теби? — без ДАРИНКЕ твоје, 
Сјетни Паво, . . . ?наке бисер-гране: 
Брчне, чедне. врле, одабране! . . .

Плачи? брате! . . . јади јаде своје;
Ал’ хришћанском утјехом се блажи: 
„Ј5ог ми дао. Бог узео!—“ кажи. —

Котаор. 8. 20. децембра 1893.

Пријатељ, еудионик у тузи
Ј. СУНДЕЧИТ.

------ ------------------------------- 7

1) Била је удата за вриједног капет. Крила Матковића у Пераст 
и оставила је након себе четверо ситне сирочади.
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КЊИЖЕВНИ ПРИКАЗ
БогишиЂева новог дјела.Ле 8Ши1 (1е Аади$е.“

1.8 8Ши( (1е Надизе. СоЈј- 
НсаНоп ш6<И1е <1и XIII 81ес1е. 
Раг V. ВодГМс. Рапа 1894.

Уз штатут Задра, који је 
изашао 1564 год; Котора, који 
је штампан 1614 и 1693 год; 
Корчуле, који је објелодањен 
1614 и 1643 год. и другијех 
градова у данашњој Далмацији, 
добили смо сада и њеколико 
одломака. штатута старе дубро- 
вачке републике.

Ово је први пут, да излази 
на видјело већи дио овога шта- 
тута, по којему се најбоље може 
видјети, како се је у XIII вијеку 
мислило уДубровнику о грађан- 
ском, кривичном, поморском 11 
др. праву. Истина, да смо и до 
сада познавали њбколико одло- 
мака из овога законика, што их 
је у „Српскијем споменицима" 
(Биоград 1858—1862) штампао 
кнез Медо Пуцић. Др. Богишић 
изнио је тако^ер њеколико одло- 
мака у ,,8ротешс1та ји^оз1оуеп- 
зке ака<1епнје“ (Загреб 1868,) а 
о „Станку“ (раг1атеп1ит) опшир- 
но је расправљао 1877 у „Глас- 
нику“ српског Ученог Друштва 
у Биограду, али потпунију сли- 
ку дубровачкога законика из 
тринаестог вијека добили смо 
тек овијем новијем издањем.

Далеко би нас одвело, кад 
би смо хтјели, да изнесемо овдје 
цијело правничко благо, што га 
налазимо у овоме законику, те 
ћемо се тога ради ограиичити 

само на њеколико тачака, што 
се тиче самога издања.

Законик је састављен 1272 
године. Одобрило га је и мало 
и велико вијеће дубровачке ре- 
публике, те према томе овај 
штатут одговара потпуно зако- 
ну једном, који је примљен у 
законодавном тијелу. Из самог 
се законика види, како се он 
позивље и на обичајно право; 
дозвољава аналогију; веома ма- 
ло послужио се је законик са за- 
конима млетачке републике, ајош 
мање с римскијем правом. Добар 
је знак културне независности 
дубровачке републике, што њези- 
ни законодавци нијесу прихва- 
тили римско право онако, како 
су то мало касније урадили 
многи други народи. Баш у до- 
ба, када је састављен дубровач- 
ки штатут, римско је право из- 
нешено из заборава, те су ње- 
гова тачност и све добре стране 
навеле скоро све народе, да га 
поприме као своје им, барем да 
своје законе удешавају према 
начелима римскога права. Ду- 
бровчани нијесу тако радили, 
него су својему народу дали 
прави дубровачки закон, који је 
скоро са свијем независан од 
странијех права.

Законик је подијељен у осам 
књига, а свака књига на поглав- 
ља, у којијема се налазе закључ- 
ци о разнијем правнијем пита- 
њима.



Година IСтрана 132. ПРОСВЈЕТА

Штатут дубровачки од 1272. 
остављен нам је у више руко- 
писа, а има пет разнијех редак- 
ција. —

Најтоплије препоручујсмо 
напшјем правницима ово једино 
издање појединијех уредаба ду-

ЗД П02ЈЕСТ, ОПИСЕ И СТАРИНЕ.

ОПИС МАНАСТИРА МОРАЧЕ. *)
Са његорим принадлежностима.

Пише Андрија ЈовиКевић, учитељ.

(Наетавак.)

Споља при великим вратима била 
је приграђена, као мала припрата, ђе 
се и данас познаје на зиду, докле је 
заузимала висину. Колико је заузи- 
мала од лица предњег зида, толико 
је и украшено св. ликовима, као: на 
врху Исус, с десна врати св. Ђоргије 
а с лијеве св. Димитрије на коњима 
газећи ипробадајући азкдају. Направ- 
л>ена је и украшена 7125 г. од ств. 
св. а 1617 од р. х., кад је било ве- 
лико насилије од Агарјана на Хри- 
стијански народ, за вријеме игумана 
Макарија настојатеља овог манастира, 
и за вријеме српског патријарха IIа 
сије и Логина митрополита херцего- 
вачког, као што гласи натппс с лијева 
великих врати над образом св. Дими- 
трија: | иже вб троицн 
м аго 
шего
се СБ1 свмтб1 и часни образи вб 
вр'ћмена нужна и тешка, тогда 
ж е в е л и к о у н а с и л 1 к> с у 1Ц у о т ђ 
агарћнскихЂ чедб на 
ннски род и на церкве 
стирћ же иже сутв вђ поусти- 
нахЂ жеи вб мирЂ по попутце-

сл ави- 
господа бога и спаса на- 
исуса христа, пописаше

х р и с т 1-
и мона-

оровачкога штатута, који је 
Душанов законик и друге на 
старије законе велики прил 
за проучавање средњевјековниј 
правнијех прилика 
роду.

V нашем н 
чЈ

н а м п р и л о;
И II 

трудом 
и г у м е н а к и р м а к

ср вб ск1 
кир патсхк) патргорхо

нтк) божито сЈа се 
чишегрћхЂ ради нашихБ 
писаше се см образи 
оусрБДЈемв 
рја ^ермонаха сђ браттами бог 
да ихђ прости тогда текуто 
лету .^.р.к.е. (7125) круг солнц 
К1 (12) а лунћ нГ(18). тогда сБдр 
ж е јц у п р с т о л ђ в с е 
з е м л е 
при логгине митрополите хе 
цеговском. нисах м^сеца се 
темрја, георгје зовграфотм 
н а с т и р а х и л е н д а р а.

Овај је натпис ппсао Ђор^ 
из манастира. Хилендара из св. 
задужбине св. Симеона, ђеда Стев 
Вуканова. као и натпис с десне стран 
истих врати над ликом св. Ђорђија 
који овакогласи: ј- С1це пов1>даш 
намЂ вћликБ1 и пр^дивш свнт 
о ц Б1 н а и п а ч е ж е в и ш е р ч е н 
вћликБ! јоан лестви^чи. ино 
аш,енеостанете мирвского при 
стратта и все зли страстеи в 
1 стиноу такови не иматБ г< 
н^ез ноу ти (?) с его окаи наго з в ћ р 
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инокб срћбролтобацв и куплшт- 
о р ћ и т а к о в и н е с т и н о к н в 

врагБ божи. о иноче останем 
се ср п б ро л к) у би 1 а еже еств 
кор&н всемв злим страстемн и 
вБспримемБ целомудрје нже ес 
вбход всем добродетелем. о 
иноче почеесому нар^кохом се 
иноци еже отвр^ицј се мјраи 
вазети креств и последовати 
христу понезке рћкоше нелаж- 
на оуста человекв вбзложивл 
рукоу на рало изрћи внспте 
не упрален ес вб царстви не- 
беснем. вБСпрћнем о љ у б и м ц 1 
вБспрћнем. доиде же вр^ме ес 
понеже пртблЈжает се вр^ме 
егда начнем скрвбети итужт- 
ти ивбпитп о лтоте о лште 
и необретаем тогда помагато- 
1цаго намагце не прежде умо- 
л1м владику нашего христа 
емуже слава вб веки?

У овом натпису садржи се врло 
дивна и предивна поука за свакога, 
особито за монахе и за оне, који желе 
у тај чин ступити, јер каже? да ка- 
луђер, који се не остави свјецких 
ствари и среброљубија, није калуђер, 
но ђаво божији; даље каже? да је 
среброљубије корјен сваком злу а цје- 
ломудрије пут к добродјетељи и т. д.

Ова је припрата скоро порушена 
узроком тога, да би љепши изглед 
црква имала. Сад су спољни ови ли- 
кови и ова два натписа изложени сва- 
ким непогодама, те ће се с временом 
истрљати, да ее од њпх не познаје 
ни трага. (По мало су ее почели и 
сад кварити.)

Посље овог рада у овој цркви 
украшена је и поправљена Сшеван- 
црква 7151 г. од ств. ев. а 1643 од 
р. х. трудом и подвигом игумена Ан- 
шонпја с браћом калуђерима, кад је 
Пећким пријестолом управљао патри- 
јарх Паисије. при Логину митрополиту 
херцеговачком и Паисију митрополиту 
зецком, као што и натпис гласи више 
затвореног прозора у истој цркви: у 
изволенјем!) оца и поспћше- 
нЈемЂ СБ1на и совршенЈемЂ свн- 
т а г о д у х а о б н о в и с е и п о п п с а

с е х р а м ђ с Б1 и с в н т а г о п р б в о м у- 
ченика и арБх1Д1акона стефана. 
трудомЂ и подвигомђ ермоиаха 
игумена кир анвтоша. сђ бра- 
т1амЂ? нже о христ1>. тогда прТ>- 
столомђ пескимЂ правегцу кир 
паисе 10 патрјархЂ п ри л огину 
митрополиту херцеговскомђ и 
паисек) митрополиту зетском. 
вђ лћто .^.јј.нд. (7151) солнцу .1.
(10) лунТ .6. (6).

Ова је црквица посвећена св. 
првомученику и архидјакону Стефану, 
с тога је и прозвана ^Стевин-цркваА. 
Имала је са сјевера један повелики 
прозор, који је скоро затворен узро- 
ком тога, што су лупежи љим улазили 
и крали црквене ствари из манастира. 
Више овог прозора налази се и горе 
споменути натпис. Сада се у њој ни- 
шта не види без свијеће, а у њој се 
сад и не врши богослужење, почем 
нема иконостаса. У њој се само један- 
пут у години служило, и то на дан 
храма, коме је посвећена, т. ј. на 
Шћепан-дан 27. декембра. На истоку 
у зиду налази се св. трпеза а на сје- 
веру у зиду жртвеник; над св. трпе- 
зом у зиду лик св. Богородице а над 
жртвеником Исус скрштених руку а 
заклопљених очију са потписом: „по- 
м е н и г о с п о д и е р м о н а х а с о ф о- 
нта во царстви си.“ Свод ове црк- 
вице украшен је са пророцима, а около 
изображен је у више слика живот и 
дјела св. Стефана. С лијеве стране св. 
архиђакон Стефан приводи св. краља 
Ошефана. сина великог кнеза Вукана 
са сликом овог манастира на рукама, 
к св. Богородици. Иконостаса нема, 
а по предању састојао се из неколике 
главне иконе.

Кад је први пут овај манастир 
био опустошен и украси изразбијани 
и оштећени, није ни ђаконик био по- 
штеђен; п његови су ликови поква- 
рени, али можда нијесу баш, као оста- 
ли дјелови цркве. Зидови нијесу баш 
сасвим тако изразбијани, да се не 
може познати, какви су били први 
ликови, јер и данас има овђе ликова 
готово недирнутих, а има их, којима 
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се врло мало трага познаје. Како је 
тада покварено ово црквено одјељење, 
у таквом се стању и данас налази, 
јер — по мом мњењу — још није 
поправљато, почем нема у њему ии 
каква натписа, који би нам вјерно то 
описао, а да је посље опустошења кад 
поправљато, не би било покварено, а 
остала одјељења црквена остала не- 
дирнута. Не само то, него и остатци 
од првпх изображења увјеравају, да 
су од првих ликова, јер их је много 
вјештија рука цртала, а у исто ври 
јеме се одликују смиреношћу, побож- 
ношћу, љепшим и мањим обликом, па 
и израдом Тако се исто разликују и 
слова у натписима, почем се ова слова 
потпуно слажу са онпм изрезаним у 
камену за вријеме основања овог ма- 
настира.

II ри небу ђаконика само се види 
благосиљајућа рука у врло великом 
облику. На истоку више прозора у 
сриједи св. Богородица с младенцем, 
с лијева Арханђел, а с десна Дјева. 
Испод прозора Исус и св. Богородица. 
Са сјевера у полукруглој икони Рож- 
дество св. Богородице, испод тога с 
десна удовица доноси пророку Илији 
опрјеснок са натписом: „вдо ви ча 
малв опр1>снокЋ пророку или 

п р п н о с и:“ — С лијева пророк Илија 
помазује на царство са натписом: 
„ п р о р о к и л и а п о м а з а е т в н а ц а р- 
с т в о а з а и ћ в с у р и и; и { с у с а с и- 
на амесна на царствовв изра- 
и л и. и о т в е л м а у л а х) (неразумљи- 
во, али изгледа овако: п р о в са титлом 
и са е испод ме) себе мјесто.44 За- 
падна је страна сва изразбијана и је- 
два се може распознати Вознесеније 
Илијино са натписом, који се једва 
може угледати и то доста нејасно:] 
пророк илиа и елисеи па нера- 
зумљиво, али изгледа овако: прћид- 
ста шед па јасно по суху. С југа 
лијево од прозора доноси Илији го- 
лубица колач у кљуну, а Илија сједи 
замишљено; тек сјеверни, западни и 
јужни зид био је украшен са житијем 
св. пророка Илије од почетка па до 
његовог вознесења.

1) Сумњамо, да су натписи вијерно 
преписани, особито што се тиче дебелога Њ, 
који се често с танкијем замјењива, па онда 
слова е, е, I и Б1 свезаних са и или л, што је 
Све општа погрјешка нашијех преписивача у 
преписивању старих натписа, писама, листина 
и т. д., при чему се изискује велика помња и 
опревност. — Овде н. п имамо ијуса? дакле 
ј није се сигурно у оно доба употребљавало. 
Ријеч пак .:маулаи; биће ваљда „Саула?“ 

Уред.

(Наставиће се.)

УСП0МЕНЕ 0 СВЕТОМЕ ГРАДУ КИЈЕВУ. *)

.Кпјево је стара престолница ве- 
ликијех рускијех књажева и то једна 
од најстарих руских градова; колијев- 
ка православнога хришћанства, гдје 
се у најсветијој побожности узноси 
име свемогућега Бога — извор побож-

1) Срећан сам био да нођем с Високопрео- 
свећеним Господином митрополитом Митрофа- 
ном на Кијевску Свечаност д е в е т с т о- 
г о д и III н> и це крштења Руса, те у врло 
кратком бавлењу од осам дана нијесам имао 
времена да обиђем толику множину светиња 
Кијевских, које су разасуте кроз горостасне 
саборе и манастире овога светога града; али 
при свем том летимице обшпао сам неколико 

ности и земних светиња, који се 
налази на десној обали широке рије- 
ке Дњепра, преко којега води вели- 
чанствени гвоздени мост на лан- 
цима, еастављен из три дијела те 

знаменитијех гра^евина и ону знамениту пеш- 
теру која храни у себе велики број подземних 
светитеља, који су понамјештани с једне и 
с друге стране, те смо поред неколике стоти- 
не кијевских светитеља прошли п поклонили 
се, читајући име свакојега светитеља којега 
је име на дапгчици записато, која више ћиво- 
га стоји. - Како нам казаше овдје се нала- 
зи више од три стотине кијевских светитеља ? !

Ф. Раднчевић. 
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Iсе међусобно везују. Подфље је насе- 
лење уз саму ријеку Дњепар, гдје се 
налазе хиљаде сваковрснога бродовља, 
које непрестано увози и извози свако- 
врсну трговину; гдје је средиште и 
стовариште велике трговине, коју чини 
прелазак на 15 предграђа и одатле 
иде се висом на стари Кијев и Печерск, 
који су са најдивнијом и најбогатијом 
улицом Крешчачииком везани; те је 
Печерск свештенички и војнички дио 
вароши, а у старом Кијеву све адми- 
нистрације и чиновншптво: те висина 
мјеста и романтични ноглед очарава 
путника на бреговима светога града 
Кијева кога Руси зову: „Русскои 
славм колибелв/ који је премио 
свакоме Русу толико, да га по његовој 
хришћанској старини светим градом 
Кијевом називају.

У прастара времена овђе еу
живјели дивљи опустошавајући наро- | 
ди који су само у пећинама станова- | 
ли и оруђем водили борбу са дивљим | 
звјеровима; гдје су насељеници тијех 1 
дивљих азијатских хорда по пишта- * 
линама кијевских брегова страх зада- 
вали и на запад Јевропе и нијесу 
имали сталнога живота почем су ову- 
да многобројне сусједне хорде дивљих 
народа пролазиле и једна другу опу- 
стошавале док нијееу спремиле стално 
пребивање за нове словенске досеље- 
нике, који мало по мало тај предјел 
заузеше. Тим се стану дивље хорде 
умањавати и нестајати их; а поред 
Дњепра стално заузме ове предјеле 
једно од словенских племена 7,По- 
љании по^коме се и приписује оно 
прво народно предање о оснивању 
града као о колијевци, руских градо 
ва, да су три брата Кије, 1Пме^^,ру.^ 1113 године. Пр 
Хорив и сестра њихова Лебеда живЈе- 
ли овдје, те се по Кију свој околини 
мочарној и осушеној даде име Кијев, 
а по Шчеку и Хориву прозову се два 
брда на Подоље именима Шчекавица 
и Уоревица, а по сестри Лебеди про- 
зове се мала рјечица слијевајућа се 
у Дњепар — „ЛебедаА

У течају од овога времена до 
данас протекло је 900 година од како 
је руски народ примио хришћанску I

науци хригаћанској 
и подпора своје

вјеру под светијем књазом Владими- 
ром, над којим је преблаги Бог излио 
своју обилату благодет, те данас пра- 
вославно велико царство Руско броји 
преко 115милијона душа којп најсве- 
чаније чувају свети аманет Књаза 
Владимира свету вјеру те су вазда, 
па и данас, по 
били утјеципгге 
једнокрвне и једновјерне браће живе- 
ћи и напредујући на „страхЂ в р а- 
гамт>“ и од којих милиона стријепе 
многи непријатељски народи. —

Сада морам пријећи на преглед 
некијех важнијих светиња које сам 
искључиво за вријеме бављена свога 
у Кијеву видио; и то најприје на 
Михаиловски манастир, у којем смо 
за све вријеме у Кијеву живјели.

Овај манастир налази се испред 
Софијскога сабора нравцем к сјеверу 
за кога се говори да га је посље до- 
ласка из Грчке подигао први кијевски 
митрополит Михаило, са којим су 

& дошлп из Грчке неки калуђери те је 
|Ж'е њима озидао неке манастирске ћели- 

је за иепосннке и богомољце пстога 
манастира, као и цркву Архистирати- 
га Михаила. У почетку ХП-га вијека 
мјесто те старе цркве озидао је Велп- 
ки Књаз Свјалиоиолк Изјаславовиб 
нови врло богатп величанствени храм 
коме је 15 величанствених кубета 
подигао позлаћених с поља, са таквом 
сјајношћу — да су приказивали ве- 
лељепни призор љепоте онима који 
су их гледали. У истој цркви налазе 
се двије богате гробнице за које се 
говори, да су књаза СвЈашотолкга и 
његове супруге Варваре. који су овај 
дивни храм Богу на славу подигли 

" >и непријатељскоме 
нападају Михајиловски манастир доста 
је страдао, као и многе цркве, те еу 
15 позлаћених кубета непријатељи 
сасвим уништили као украс овога 
манастира. Иста кубета озидао је и 
поправио Богдан Хмељницки 1655 год; 
а за вријеме цара Пешра Великога на 
истоме храму приграђене су као пјев 
нице том храму двије црквице тако- 
да је овај храм поново други изглед 
добио. —
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У садање вријеме овај велико- 
љепни п богати манастир има свој 
катедрални храм, који се са византи- 
ском вјештином у икоиостасу и цр- 
квеном направом одликује да ..Тајна 
Вечера“ показује особиту вјештину 
художника свога времена. Овај мана- 
стир стоји у великоме уважењу код 
свега рускога народа; и не толико 
као споменик велике старине колико 
зато, што у томе храму почивају моћи 
свете хришћаеске мученице Варваре. 
Пред ковчегом ове велике мученнце 
и светиње? скупљају се из свију кра- 
јева простране Русије хиљаде побож- 
них поклоника без разлике малих и 
великих, младих и старих; а тако од 
свију вјероисповијести с надом, да 
ће преко ове свете мученице, примити 
душевне и тјелесне помоћи.

Ова света Мученица прпводи 
вјерујуће у тврду и непоколебиву 
хришћанску вјеру за коју је она на 
најгрознији начин своју свету душу 
испустила.

Говори се да је света Варвара 
рођена од богатога римскога великаша, 
која се са своје изванредне љепоте у 
свему граду и округу цијенила и 
поштовала, и која као јазичница про- 
свјећена са јеванђелском науком, отво- 
рено изјави оцу своме, да се одриче 
она од лажних богова у које само 
глупи ум вјеровати може. Отац је 
савјетовао да се не прима новога уче- 
ња; јер ће бити предана ужасним 
мукама; а она му отворено изјави, 
да она само у једнога истинитога 
Бога :: његову свету науку, вјерује. 
Отац њезин разљућен предаде је 
грацком началнику, пред којим је 
отворено изјавила, да се одриче од 
лажних богова, којима само глупи 
људи вјеровати могу и да се она ни 
од каквих пријетња ни страдања 
одрећи неће од правога Бога, којега 
је науку примила. Чујући је начал- 
ник тако дрски одговор и вјерску 
изјаву, предао је грозноме мучењу, 
да би је с тиме од вјерскога новога 
учења одвратио, те је цио дан волуј- 
ским жилама тукоше; али она нехће 
и пак отрећи се од истинога Бога 

и христове вјере: онда јој и прса 
јавно на улици одрезаше, но и , опет 
она вјерно пред свима исповиједаше 
истинога Бога у Исусу Христу; те 
јој најпосље и главу одрезаше.

Побожни христјани града Или- 
оиола са великим поштовањем скупи- 
ше са улице свете њене моћи које 
сахранише у гробље православних 
хришћана.

У XI. вијеку свете њене моћи 
бпше пренешене у Кијев и поставље- 
не у црквп саборној Михаиловскога 
манастнра. Почивајући са нетљеним 
моћима у овоме светоме храму чп- 
нила је светитељка многа чуде- 
са, како вјерујућима житељима ки- 
јевским тако и на све стране Кијев- 
скога округа, да су се на хиља- 
де вјерни почели окупљати да добију 
помоћи од свете мученице Варваре. 
Многи поклоници уважавајући ову 
велику светињу, молили су старјеши- 
не манастира, да би их удостојили 
ради душевне и тјелесне помоћи једне 
честице од свете мученице, те су удјс 
ливали од исте мученице свето њег 
тијело, које се данас у цјелини н 
налази. Да би се сачувале заоставше 
моћи њене, добра и побожна, руска 
грофица Орлова-черменекаја при крају 
прошлога стољећа начињелајој је бо- 
гати и сребрни кивот изрезан и испуп- 
чан са њеним мученичким сликама 
из њенога страдања, док је свету 
душу испустила. Тај је ћивот једна 
од најбогатих и највјештијих занат- 
лијских радња, који на четири угла 
има четири сребрена изрезана анђела, 
а на врх истога лик сребрени свете 
Варваре са драгоцјеним камењем око 
главе обасут. Више истога ћивота 
на четири сребрена ступца стоји бал- 
дакин (небо) који покрива ћивот свете 
мученице у коме се налази 200 лихара 
сребра. Овај ћивот са балдакином 
ограђен је са мједном решетком, више 
којег стоје велика златна и сребрена 
канђела, која вјечито горе у славу 
свете мученице; а те су јој свете 
хришћанске прилоге побожни покло- 
ници доносили. Међу драгоцјене при- 
логе улази велико златно канђело са 
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тсерном китом, по коме су обасути 
загоцјени брилијанти — дар царице 

ј рске Екатаа/рине Н-ге. Пред њеним 
ивотом сваке неђеље у уторник пред 

| тужбом чита се с највишом побож- 
I ошћу акатист свете Варваре, посве- 
ен њеноме имену, и сваке године, 

децембра, с највишом свечаношћу 
I хупљају се — гомиле побожнога на- 
ј ода Рускога и носи се свечано у 
1 аоколо саборне цркве уз литију.

Близу њезинога ћивота стош по 
дан монах, који прима побожне при- 

| оге долазећих поклоника, и у замје- 
ј у даје поклоницима разне стварчице 

њенога ћивота, које се носе као 
I јелителна светиња са њезиних моћи.

)вај катедрални Михаиловски храм 
I ма драгоцјену њену икону: 'Усјекно- 
\ење светае Варваре, на којој су повје- 

1ани драгоцјени дарови руских по- 
злоника за чудесну њезину помоћ, 
:оју је указивала света мученица они- 
га, који су њену помоћ искали; ме^у 

драгоцјеностима налазе се два ■ 
ијантна прстена, подарена од

двију руских царица. Јелисаветие Пе- 
таровне и Ане Јовановне који су велики 
као два повећа ораха. Овај манастир 
има и своју гостионицу за намјешћа- 
ње побожних поклоника, у којој сам 
се и ја морао помјестити са многима 
гостима, крји дсфоше на Кијевску 
свечаности.

У почетку прошлога столећа, 
озидан је при манастиру величанстве- 
ни звоник од 100 метара висине, при 
коме се са стране од проласка у исти 
манастир налази проетрана пећарница, 
која посведневно издаје по неколике 
стотине врло укуснијех просфора, да 
их купују побожни грађанп, који их 
по том доносе на посведневне службе, 
које се свршавају у све цркве 
иловскога манастира, за здравље жи- 
вих и за душу упокоЈених хришћана. 
Осим ове на другој страни звонпка 
налазе се пространи дућани (лавке) 
за продају разних црквених утвари, 
као и икона за украс својих домова, 
а такође продају се и књиге духов- 
нога садржаја.

ће се.) Ф. Радичевик.(Продужи

ПРИЈЕ И САД (С ПОГЛЕДОМ НА НАРОДНЕ ОБИЧАЈЕ.) 

Прва ноћ код ђеда Јова.
Написао Лука Јововић.

Много ме је звао ђед Јово, да 
коју вече пођем код њега да сједим. 
„Дођи чоче, накани се коју вече лед 
га не убио, нећемо те из куће изаг- 
нати! Мило ми је да се разговарамо.“ 
— Једну вече, и то припозно, сврсну 
ми, „хајде рекох баш да пођем, неће 
ме збиља посјећи.“ — Познавао сам 
старца, и од прије, као јунака и по- 
штена сељанина; а при том и побожна. 
Не бјеше те неђеље и празника, кад 
стари нећаше на крпву ногу, те му 
је турци бјеху сломили, и на штап 
доћи у цркву, и то на јутарњу. А п 
згодношћу ваистину не бјеше хрђаво; 
образа дугих, уваљених на средини; 

обрва великих, а тако и бркова, сиједо 
све као куђелица вуне ; носа кукастог, 
при врху изоштреног, као да бјеше 
клепиван у вигњу. Имаше три сина; 
оженио бјеше само најстаријега, а 
приспјели бјеху до душе и остали. Од 
најстаријега имаше четворо дјечице, 
три четвртпне мушких и једну дје- 
врјчицу, а жива му бјеше и баба, то 
јест, жена Стоја. — Те ја испред куће: 
„О ђеде!и ..,,Ево не! — одговори — 
А да га ето.“и „Добро вече.“ „„Добра 
ти срећа треба те посутп пепелом, и 
јеси ли умио доћи?““ — запита стари, 
и почеше се намјештати стоци. Затекох 
их при вечери. Сједох одаље. — „Ела,
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аманат ти божи! с нама....“ „„Нећу? 
но јеђите с анђелом, ја сам таман сад? 
те исте манџе.и“ -- Бјеху пости бо- 
жићни, па скували пасуља оприганог 
на луку. — „Ела барем два пут’ два 
се ручка не свадивају, ноћас се је 
нагнало варено. па....“ „„Да Бог да 
га вазда имали — рекох савијајући 
цигару — од вољс ббже и муке ју- 
начке!““ — „И у вас да Бог да — од- 
врати стари, — ма ’ћах вољет’ да сједе 
с нама.и — Пошто вечераше, донијеше 
чутуру вина, а огањ остаде у колу. 
„Како је човјек задовољнији и весе- 
лији кад је ситан.“ — Проговори ста- 
ри пружајући ногу покрај огња. — 
„„Јеси ли кад омео муку од глади ђеде 
у твој вијек, и запазили ону гладну 
годину?“ — „Запитам га. — „„Ону 
гладну годину јели!.... Хе, ви незнате 
јошт што је глад, и да Бог да незнали 
нико, мој мили; то су муке над му- 
кама, ко то незна, он неумије Бога 
хвалит.... Знам како незнам; знам вала, 
море дијете, ка да је то јуче’ било, и 
знаћу мајде док сам год жив. — Има ће 
Бог ме од тадер75. година. Те године 
продаде ми покојни отац, с.ве што 
имасмо за жито. Кбта један чињаше 
тридесет ћесарова талијера, за три га 
даде, не остаде ни вала што се наше 
назива, ни колико би прстом притиска, 
ни грана у гору ако ћеш да питаш. 
Има сам тада Бог ме 12. година, фа- 
стаче тако, немах бркова колико на 
длан. Дома леба нема, стоји пуста ка’ 
пећина, дезбија ми се покојни отац, 
паре да ће Бог при руци, а и да бјеше, 
багаш нашки од десет ока ие могаше 
лакше копорнути, но три талијера; л 
то да имаше, да је Богом просто, но 
га немаше без у Будву, па га даваху 
по роба, по три оке на 
петнајест дана, па то што ти је да ти 
је. Впше не могаше узети, 
ше зуб од злата. Па кад крени пут 
дома, вади чељад онако излелејана од 
глади, не стављали га за по пет шест 
дана на своја уста, па зрно по зрно 
из торбице, оне јаде, ко носатпе по 
мало, позобљи прије но приспи пут 
злога дома; на кад дођи, лажи; — 
мањкало је. А сад не бегенишу ни леба

чељаде за

тта да има-

|

тако ласно 
ију по три 
жале, ех,

ти, један дан,

постит
пут н 

фуњера 
а т

печенога, који се лијепо истија, 
веле: — „неможемо сувога, неможе 
постит, но погибосмо паски !“ — Бо 
ми може се 
на мој конат, 
дан, и ту се 
— Те године 
бјеше на самени Трипундан. Бјеше с 
изкрцала. једна брацијера коромана н 
Кастио, стругих у цик од зоре пу 
Паштровића. На РЈрњак сретох нечиј 
бабу с пуном врећом колача. Теја т 
је запита: „Оли ми жено продат’ д 
два колачића ?.,.и И почех да се ра 
пашивам, п дријешим један чкор н 
пас као бајаги да ми ту паре стоје, 
мене пас у двадест таквијех чкорова, к 
сиромаштина и невоља. Она одрешуј 
врећу, а ја тобож чкор. Ја чкор ника 
одријешити, она врећу у прекршћај 
..„Одвоји два колача,и“ — бјесмо и 
погодили дванајест турскијех гроша 
Узех колаче и петама у... бјежР 
Поче баба да псује; „А паре ми ни 
коговићу прекидени!... Ха, је ли 
рече — ђе икога, понесе ми један 1 
штавчина леб!“ —

И тако ти два колача помицал 
су ни се таман неђељу. Смочили смо 
га сто пута боље, но да бјеше мрс. 
„„Фала Богу ђеде Јово да много ли 
си злијех скалица — рекох — у твоје 
дане прескочио ? ..и и ,, Богме дијет 
могу ти рећи, које на двије ноге, ни- 
је толико зала ттреко ничије главе 
прешло, колико преко ове чутуре; а 
видиш је каква је заиста није пре- 
згодна!“ — Смаче капу, и отворену| 

 

ћелу додирну руком. — ,,„А умријеј 
ли ко ђеде тога пута од глади?““ 
„Умрије ли ко, јошт питаш! УмријеГ 
вала таман на врх 70 чељади мушки- 
јех и женскијех из овога племена,. 
тога пута; а то је и записано у једну 
црковну књигу. Записа је ка’ да поп 
Коица: како удрише неродне године. 
шест једна за другом, у прве три су- 
ша и најпосље град ништа не остав- 
љаху; а друге три пушта Бог скака- 
вац трус и трепет, који ништа зелено 
не остављаху, и како помрије тога 
пута 70 чељади/’ — „„Ада родили се 
што те године, имасте ли чесову цр- 
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кавицу. да посијете!аа — ■ ,.Да иосн- 
јемо. је лл ?... Богамн љутн ками и 
два леда. Бсгме сијасмо у трећу браз- ј 
ду, ј. двије остављасмо боше. И роди 
сс кад, хоће Бог, да се немогаше 
уфскрцат; те се црна чељад наједошеЛ

Док баба Стоја из прикрајка пре- 
длћн за чарапе. пљуну на предиво, 
да ее боље суче, заврће вретено, а 
сигну главу: „Причаше ми покојиа 
чмш.ч, она је те гладне године била 
дошла, кадје један дан носећи вијед- 
ро е воде сагнула се. и екупила била 
седам зрна ченице, те су некоме били 
Лтгшлн, па их изјела, да уђеде празни I 

у.\. и како је пекоји поп, — врти
'1П сс по паметм. сад не шп-л кор« : 
А1о ; • .< зн.чм да, ноп ИпКсла Гвоз-

де (I о в п} ,; шсI л и гн \ III п 1 пч ? ну. да '
крсти двјсте; па су му сваомлп блли ; 
каше од желуда с дуба. п к-уч куно- 
вијех. н ко тс годпне. једе причашс: 1 
мсео сир 1? млмјоко, оетаде ; а ко ггра- 

V .ч корвјењс, кад бп љото, н грн- 
ућл— нздах нуше.“ Онда Марко 
Јмлађп син : ..Опи ииј<1еу ваљолм з.ч

ту работу то мм ђаволи ирпчгетп/ш.
за то еу п лппсавшш т<н.*о  н греду-
пљенм од гладч. тпјема сс улпплма
извуковалп !” .. ..Мучн злојо, ср<Ља тп
ес всселпла, пемо’ ,■'.••> тп г.о гго чтје,
јееу сннко. тако мп ћ-љолп ггостн не
тугслп. радннјп бнлн СТО К.чТП но вк
да нас Тек да ћете вм длнашњи бптн
} >а дш1, ка' пгго емо чп бплп. Нпј!С ме
зора оћулп је кад дочек .тп пнкад у 
одар налазгла. Долазпло мп је да се 
немам кад нп за пос доватит’, носи 
воду, у млин. у дрвс. парн. готовп. 
држп дјеиу да им јс проето — а 
инокоени. Но Бог ,01 перод, обр- 
пудс перодне годпнс. па те п.шага не 
помаже. А вп сад, пехој д.ч кажу- 
јем; а ви спитс до ручањпЈех д*.-  
ба: ја да сам тако радњла, не би ви 
се зпаје знало.”

„Фала Богу, ђеде Јово, хоће ли 
Бог већ дати таккнјех година?” 
рекох. ,<„Хе! Бог може; може неро- 
дипа обрнути. Боже зас.тупњ »лп не- 
ле бпти умир.пва од глади : е. хвала 
Богу. оће п од глади. умре и бонмк: 
не може јесги, иа умре. Ма здраво че- 

љаде, па да нема што јести, и да иа- 
пе од глади, — то не, — и да дођу 
таке године. Сад се свијет еаставио, 
иду газете из камбилије у камбилију, 
па се зна све ђе је глад; на трче ва- 
пори жита и носе, а прије немаше .ни 
вапора. — Сувише море ни је близу; 
чим ти манка, мож’ поћи и узет.и, а 
прије- бјеше шкурно тамо поћи. — 
Сад имамо наше море, и за нас знаду 
све седам потепција, гт жито не моглсе 
скупље бити од три вранцнке багаш.*  
— лпДа нијесмо имали рашта, ђеде. 
за ничем се бити, но за то море, 
имали смо рашта.иа п11мали? мојс 
дијете. Бога ми ! . . теко Боже подр^л! 
с ушшргиед боље, глади вн ге бојат 
нс треба, тако нн лупежа ; с.тободе ка 
мор;| слана: да зните Богу богово. а 
цлру царево, пм сједи селбесЛ

,.,Ад.-1 хаљпне јеете лп носили. 
;гј ми данас?и ,,„Не ни да’ Бог!... 
(су е(' хаљнне скоро нзумјеле. • - 
Б*  >гм<\ кад <‘И ме задио да ти нричам. 

да ти причам - Носасм.о већ стру- 
!г. гуњ, гаће. ч.чрапе и докољешше од 
у\ вчш домаћег; н на докољенпце пе 
(•танљасмо, као ово сад по сто пгри 
{.•гчшча : но н;1 нрегЂИце, повуци лије- 
п>1 п;> конац. н нритегнн. душе ми 
љепше бјеше виђет но данас — За 
постав се пешштшше. но енјаемо: ла 
на и коноп.ое, на од тога напрццн 
к-шуље. Богј мн. п колнко је до 1не- 

годнну 1шху дурат, Свшгс убах 
н- маше. тб еам ја затека ’ п знам 
!.'а I, на ннкога немаше гуљ од свн- 
те ; а гад гвакп н ко мож<‘ п ко 
ае може : гуњеве од сш!то, гаће, ра- 
мадане, доламе. свнлсно пассве, сво 
пз преко мора. иа да нмате, како ћете 
имат, не кујете пх на иријеклад?!’. — 
Богме, на ередљу да се обучеш. и то 
да нијеси ттреобучен: Бога ми, ту 
не могу накотарит 50, талнјера; а жену 
толико, па-друге године вал>а ти опет 
нсвс куповатп: а ја за сто та.:шјера 
бих купио рало земљс, којг би мн ра- 
ђало храну јсдноме чељадету. Одрене 
хаљинс имаемо: пует п бијељ: и жп- 
вотворпа ми Бога! десет година еу мн 
једнн дуралн : а сад јоргане, слр.чмаце, 
душеке? коћете, све за готове наре; а 
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паре пусте играј на добит, па кад се 
избарабари с главом: продај земљу, 
одужуј дугове; па велиш не може се, 
и немогло се кад се тако чини! —А 
како ће се и моћ?... Ја се, Бога ми, 
и чудим колико и одкуда тече више, 
но те заглуших, но имаш опростити, 
заиста нећете већ бит жоља код мене 
долазити. — Промисли до назад два- 
дест година, тб није у стари вакат, 
но ето сад нигђе на ове банде каве 
немаше, нити се знаваше, што је то: 
а сад, и ако у нас нема — имаш 
опростит’ — свака кућа ето држи: 
млин, бруштулин, филџане, — каву и 
цукар.... Ко то нема веле незна што 
су људи; а за то треба све преко пр- 
ста. Ми стари за то нијесмо знали: 
па вајстину нијесмо били ништа не- 
здравији но ви сад ни гори. Ма се 
немој наиједит’ е ја неке путе, ка’ ми 
је невоља, кад видим што се чини — 
па префорам у говор. Ето и за газ, 
(гас) није се знало на'ко таман тадер, 
кад и за ту несрећну каву; но све 
чивути измишљавају; те се диже па- 
ра из народа: остадосмо без овога на- 
шега, но га дасмо за ништа, па Бог 
те веселио! Ма те опет зли и гори, 
опет враћат се на старо: на зубље, 
пусте и домаће хаљине, које су сто 
пута боље и љепше, ако им није ђаво 
попио свијест. Али ће их научити 
невоља, ако не ко други, кад остану 
без овога својега, ја у н>у имам узда- 
ницу. Нијесмо могли ми, није се мо-х 
гло у нас никако, без пјата, бопуна, 
путијера, пируна и ножића.

Ми стари лијепо ив вагана др- 
венијех ијасмо, дрвенијем ожицама, 
што сами направљасмо, па ни се не 

познаваше ништа: па долазаху у нас 
људи и ијаху из вагана. — И Саво 
Гаров Вуксановић и Марко Ђуковић, 
Бога ми. нс бјеху гори, но бољи од 
ове гбсподе данашње, колико биједан 
топ руски дозва’, — ако смијем рећ’ 
па се њима не гађашеЛ — пг®? што 
ће се — рехох — ђеде ово људи је- 
дан ио другоме па..Л4‘ ,.Е не треба 
наиињат’ се за инат један другога и 
себе зло чињет’, но треба људи, дк 
виде кад се другн, и због чега про- 
гтадају, да се опамете, и да се сагну, 
а не не сви један за другијем, ка’ ов- 
це, кад почну из лађе. једна за дру 
гом у воду скакати/ —

У то наждшпе ми зубљу, и ди- 
гох е.е п кренух. — ^Сјутра. вече — 
рече ђед: ако мога бих рад био да.
дођеш у нас: биће пи моба; чистпће 
ни жито из ггоља. Нећу те заглуше 
ват : и да хоћетп — преко тврдо ти 
се молим, — донијети какву пјесма- 
рицу, да ни читатп, е раја с тијем 
немам. — „Хоћу, вала ђеде, ка’ код 
икога; - и опростивши се с њима 
упутим се кући. До те ноћп миељах: 
како се господа кроз Париз, Беч и 
друге вароши гостирају, не раде ни 
шта, возе се у кароцама и жељезница- 
ма. Хаљине које преко дана носе; 
бацају, узимају нову сјутарњу моду. 
А сад видећи да нијесам гб, сит, а 
знајући да имам шта и посље јести : 
осврнем се и нехотице у памет на 
гладпу годину, па се сјежим; обрнем 
се за собом на сиромашније, па се 
згрозим. „Боже подржи — рекох, — 
не дадни Боже горе, и овако је ли- 
јепо !и

ОДАКЛЕ ЈЕ БИО МИЈАТ ТОМИЋ ?
Напиеало: Српче Невесињче.

Прије неколике године иза- 
шла је пјесма у ЈЗосанској Вцли“ 
под насловом: „Женидба бега 
ГоичевиЛа. У истој пјесми спомин>е 

се ТомнК Миј(тц јср остарјела 
мајка бега Гоггчевића, савјетује 
сина кога ће звати у еватове па 
му вели и за Мијата:
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,,Још ћеш једну књигу опремити 
Чак, далеко, на Херцеговину 
У широку пољу Невесињу, 
На Прусину Томићу Мијату; 
Јер кад ти се оженио бабо: 
Носио му барјак пред сватовим, 
Нек и теби Мијат барјак носи, 
А јунак је, добро га познајем, 
Погинуће барјак пуштит нећеи ...

(Ђосан. Вила г. 1889 бр. 4.1
Поводом те нјесме истакао 

се неки мени непознати гоеподин 
да докаже да. Ми/јст ТомиК није 
родом из Невесиња, него јамачно 
оданле одакле је и онај непозиа- 
ти господин!

Мени неби било стало да 
се борим ва родно мјесто Ми/ја- 
шово: мени је доста да је он био 
Србин и да се ја могу његовијем 
јунаштвом м њиме, као Србином, 
дичити и поносити, али ми је 
жао што је онај господин на 
кривоме путу и што он псзна 
оно, што згтају и чобачанд неве- 
сињска, а то је што оп незна да 
је Ми/јаш био рођени Невесињац. 
У осталом може бити да је он 
то и знао, па мт сс прохтјело 
да ее мало и нашијем перјем 
закити, али му ваистину то нпје 
требало; јер ако је невоља нашој 
н а јб лижој б раћ и. д а оти мљ V 
наптс јунаке и пјеснике, нијс не- 
воља нама Србима, пошто је 
јунаштво и ттојезија. уро^ена 
особина српског народа, те свако 
овеће српско мјесто има бар но 
једног јуиака, који се пјсва V 
иародним пјеемама.

Мнјаш ТомиД био је родом 
из Невесиња: његова јмначка 
дјела, која су опјевана V вишс 
пародних пјесама и данас загри- ; 
јавају груди невесињске младежи ј 

и она са поносом спомиње Ми- 
јаша. Мијачи ТомиК родио се и 
одрастао у Мијатовцима близу 
Крекава, а посље је преселио на 
Трусину (а не на Прусину, као 
што стоји у . Босан, Вили) ђе је 
стајао када га је ГоичевиК позвао 
у сватове, а стари Јанко ЈаредмК 
причао ми је, да је њему његов 
ђед казивао како је са Мијашом 
више пута косио у Љубовића на 
моби.

Узрок са кога је Мијаш од- 
бјегао у хајдуке био је овај : 
Једном ЉубовиКи скупе тта мббу 
сто и двадест коса, да им покосе 
невесињски луг, а Мијаш ТомиК 
буде позван за косбашу Косци 
су се искутшли у одређено ври- 
јеме на луг; али нијесу смјели 
почињати косит без Мијаша, 
који ме^у тијем није могао доћи 
у одређени час, јер му је мајка 
била болесна, па се око ње за- 
бавио. Једва стигне мало пред 
подне. Бег ЉубовиК л>ут на-њ 
тпто је тако закаснио, ишћера на 
коњу преда-њ и љутито га упита 
шта је досада радио, а Мијаис 
му ттраво каже:

„Прођн ме се, беже Љубовићу, 
Мила ми је на умору мајка: 
Па ее код ње јесам забавио^...

Бегу се учини да је то мала 
извина, што му није дошао кад 
је и наредио, па га удари нача- 
ком и тако бијући га, тпћеде га 
доћератп међу мобу:

Ал’ ни Мијат не сједи залуду, 
Већ побацп косу са рамена, 
А прихвати леденицу сјајну. 
Пуче пушка, вазда му пуцала, 
А Бег паде у траву на главуи .
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Видећи Мијаш да бег паде, 
ухвати му брже коња, баци се 
на њега и побјеже у планину у 
хајдуке. Да му не би ЉубовиТи 
напали кутњу чељад, пребјегно 
с њима, најприје у једно село 
код Мораче, а посл>е у Морачу. 
Њеки од Мијашове породице оста- 
ли су у Невесињу ђе се и данас 
налазе под правијем својим пре- 
зименом: Томи&и.

Тако се прича и пјева но 
цијелом Невесињу о бјегству 
ТомиКа Мијатша, а његова каснија 
јунаштва, што их је починио 
као хајдучки харамбаша, водећи 
чете из Мораче, опјевана су опет 
посебно у више пјесама. Узрок 
са кога је залутао онај господин, 
те каже да није Мијат из Неве- 
сиња може бити тај; што је он 
нашао ТомиКа и тамо неђе у 
својој близини, или што је чуо 
пјесму у којој се пјева какво

Невесињс. на св. Сшевана Дечанског 

јунаштво, које је он починио, 
као становник Мораче. Од то 
двоје биће једно; али се ни из 
овога не може извести закључак 
са правилним логичким иреми- 
сама. јер Томиби сс могу звати, 
а небити од ТомнТа Мијаша; и 
неко може стајати у коме драго 
мјесту: а опет не бити родом 
одалле. Ја рекох оволико у хатар 
истини: једно ради тога да онога 
господина изведем из блудње на 
прави пут, адруго, да удовољимо 
желш неколи 11,и н е мој их п ријатс- 
л>а и потптовател>а сјени Томи&а 
Мијатша. који ме молишс да одго- 
ворим ономе госнодину и побн- 
јем његове твудње. Осим овога 
имало бн се јотп доста навести. 
што би свједочило да је
))ођени Невесињагр али мислим 
да је доста и оволико, па зато 
изоставл>ам све оно што би бпло 
сувнпгно.

суи. краља 1893.

ПИСМО БЛАГОДАРНОСТИ БРАЋИ ЦРНОГОРЦИМА.
од Елискоиа Никанора Ружичића.

Богољубному свештенству 
оба реда и Христољубној браћи 
витешких српско - црногорских 
племена: Зетском, Брђанско-Бје- 
лопавлићском, Пивском, Дроб- 
њачком, Морачком и Васојевић- 
ском, и прељубазним и племе- 
нитим грађанима Богохранимих 
градова и вароши: Подгорице, 
Никшића, Колашина, Бара, Ул- 
циња, Шавника и Буа^а — ми- 
лост и благослов Бога Оца, мир 

и л>убав 1Л)епода нашег Исуса 
Христа и благрдат свесветога 
Духа ва вијеки, а од наше сми- 
јерности архијерс^ски благослов 
и братско цјеловање.

Госио()о и браКо,
С подјељеним нам од Бога 

благословом, а по благовољењу 
и високој дозволп л>убл>еног Вам 
Господара и Књаза од Црне Горе 
и Брда, и по љубави у Христу
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брата вам Вмеокоп.реосвештенога 
Митрофаиа. достојнога Вам ар- 
хипастира и Митрополита Црно- 
горскога, посјетили смо Вас, Во- 
гољубна браћо, овога Господње- 
га љета, и тиме смо удовлетво- 
рили нашу завјетну жељу. ■

Посјетили емо братска пле- 
мена и поносну српско-црногор- 
еку државу. н у њој смо виђе- 
ли и братски од браће повдра- 
вил и сив-соколо ве и ди в-јунаке, 
којима се не само сво Српство 
дичи и поноси, него и чијем се ; 
јунагптву диви и цјео образова- 
ни свијет.

У путу смо посјетили и ви- 
ђели и стародревне св. задуж- 
бине наших — свесрпских слав- 1 
них предака, Вифели смо и сва ј 
историјска .мјеста. која су св. I 
крвљу српеко-црногорских вите- ■ 
зова и јунакиња. покропљена ва 
вјеру иравославну, права народ- 
ња и слободу златну, дивећи се 
Божшој сили која се у немоћ- 
нвма ргвљала и чуда чинила. 
На тим и другим мјестима ви- ; 
■ђели емо и поносно и све-те гро- 
бове дшу;унака, који за народ 
и отаџбгву све. па и живот свој > 
драговољно жртвоваше. Виђели | 
смо све, што је наша српска ; 
душа одавно жудила да види. I

А -видввши све увјерили смо > 
се, да је у Црној Гори географ- I 
ски положај, заиста, чудесан, и 
да сунипк смета еконошшм раз- ■ 
витку и нанретку. Внђслн смо 
и увјерили смо се да. Ви, мила ! 
браћо наша, то стање с прсго- ; 
ретвем и јуначно савлађујете. к’о 
што сте и све друге тсшкоће у 
гтетвјековној борби за обушу 

свога народнога права и своје 
прађедовске вјере витешки еа- 
влађивали. Виђели смо и увјери- 
ли смо се да сте сви ви сто пу- 
та бољи и племенитији, чеднијж 
и љубазнији. вјернији и поузда- 
нији, него што сте у свијету 
приказани.

То лично увјерење оснажи- 
ло нас је, те смо с пуно радо- 
сти и одушевљења, среће и за- 
довољства пребродили сва и нај- 
већа кршовита брда и високе 
планине, бавећи се у средини 
вашој пуна три мјесеца.

За то вријеме, поред што 
смо прошли толика брда и пла- 
нине и Вас виђели и познали, 
ми смо се још дубоко поклони- 
ли св. задужбинама и српским 
светитељима: св. Петру цетињ- 
ском, св. Арсенији пећском, св. 
Василију остротпком и другим 
светим моштима и хришћанским 
светињама, које се находе у св. 
манастирима и црквама. При 
поклону светитељима. ми смо у 
нашим скромним молитвама пре- 
поручили драги нам српски на- 
род и н.егове љубљене владаоце 
Краља Алексаодра I. и Књаза 
Николу I. њиховој моћној за- 
штити и светим молитвама код 
Свемогућега Бога љубави и 
цравде.

На гробовима српских муче- 
ника помолили смо се Богу и 
Господу нашем Исусу Христу 
за њихово спасење и рајско на- 
слађе, које је Он и спремио за 
своје вјерне, који живот положе 
за-Њ и за вјеру православну.

У свима манастирима и црк- 
вама и при свима Богослуже- 
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њима узносили смо своје топле 
молитве Пресветој и животво- 
рећој Тројици и Пречистој Бо- 
гомајци — истинитој молитељки 
и заштитници нашој код једин- | 
ца јој сина и Господа нашег 
Исуса Христа, за благостање и 
добар напредак двију српских 
држава и за добру срећу, бла- 
гословени живот и лијепо здрав- 
л>е свију у опште Срба, При- 
сутне на Богомољама и оне 
који су нас дочекивали и испра- 
ћали Благословили смо у име 
Христа и српског првопросве- 
титеља светог Саве, и поучили 
смо их по примјеру св. Апостола 
слову Божјем и свима врлинама 
Хришћанским и грађанским, у- 
ливајући у љихове јуначке гру- 
ди праву и истиниту љубађ пре- 
ма Богу вјери п цркви, и пуну 
оданост. вјерност и л>убав према 
домовини и Господару своме. А 
нарочито смо ставили на Ваша, 
браћо, племенита срца љубав 
према Српству исвесрпској идеји, 
коју су нам наши славни прет- 
ци у аманет оставили — а срп- ! 
ски мученици, књаз Михаило и 
књаз Данило, својом је св. крвљу 
освештали.

Сада пак, остављам Вашу 
милу домовину и Вас, мила бра- 
ћо моја. препоручене милости 
Божјој и љубави Вашег Госпо- 
дара и свет. молитвама св. Петра 
и св. Василија, и Вашега духов- 
нога оца и Архипастира Митро- 
фана, не можемо а да се за све 
учињено ттам добро, не одужимо > 
и овим путом, и да Вам свима 
и на ови начин кажемо јавно : 
„Хвала, и слава Вам.......и

У циљу том најљубазније 
Вас молимо, да би сте извољели ' 
примити изразе наших б| атских 
симпатија љубави према свима 
Вама са оном топлином срца Ва- 
шег, с каквог с^гпримали нас, ј 
и е каквом искреношћу шаљемо 
Вам наше поздраве благодарно- 
сти за учињено гостопримство и 
пошту према нашој смијерности.

Ми емо, драга нам браћо, 
и сувише пријатно изнена^ени 
вашом срдачном љубављу, брат- 
ским пријемом и указаном нам 
поштом и уважењем. И Ви сте 
нас тиме задужили да вам вје- 
чито будемо благодарни. И бу- 
дите тврдо увјерени, да заслу- 
жена благодарност не ће никада 
у срцу нашем мањкати. Она ће 
вазда загрије ват и груди на ше 
љубављу према Вама, и опоми- 
њаће нас, да Вас се увијек радо 
сјећамо, и за све Вас и Ваше 
благостање и срећу Богу моли- 
мо, молећи и Вас најљубазннје, 
да би сте се и Ви нас са задо- 
вољством сјећали. И не само нас, 
него и наших архипастирских 
наука и братских савјета, који 
су са искренога срца српског ка 
племенитом ка јуначком срп. 
срцу потекли.

У име свега реченог, при- 
мите, драга нам браћо, витешки 
Црногорци и племените и узор 
јунакиње сестре наше Црногорке, 
нашу искрену и топлу благо- 
дарност за пријатељску пажњу, 
братску љубав и синовну потнту, 
коју нам приликом наптег бав- 
љења кроз кршовиту. али понос- 
ну Црну Гору — милу Вам до- 
мовину Вашу, указасте с пуно 
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љубави, оду шевљења, достојан- 
ства и — пожртвовања!.. . Не- 
ка Вам је слава и хвала свима 
од највећега до најмањега, и од 
најстариијега до најмлађега !.. 
Нека Вас Бог љубави и Бог 
правде награди својом милошћу 
и благословом за све оно добро 
што учинисте једноме најмањему 
слуги његовом. Јер по ријечима 
Христовим: „Ви све што сте учи- 
нили мени, учинили сте Њему.... “

Благодарећи Вам на прија- 
тељству и братском гостоприм- 
ству, и праштајући се с Вама 
лично

У

— а духовно ћу вазда 
У лцињу. 26. октобра 1893. г.

бити с Вама — молим Вае жи- 
вите вазда у вјери и нади у Бога 
а у доброј слози и братској л>у- 
бави међусобно, па ћете, — увје- 
рени будите, — с благословом 
Божијим дочекати славу и ве- 
личје свесрнског народа. Јер знај- 
те да су:

Вјера, л>убав и над 
Највећа сила и моћ: 
Гајимо их и сад 
У груди дан и ноћ. —

Са овим препоручујемо се и 
за у будуће Вашој братској л>у- 
бави и повдрављамо Вас брат- 
ским поздравом и цјеливањем.

В<1П1 топли молитвеник у Бога,

Епископ Жички у миру,
Никанор Ружичић.

IV. Д И

3 X Н X Р 0 Д Н 0 3 Л X Г 0.

ПРИПОВИЈЕТКЕ.

Ћевојачки разгочср.
У прошла доба дошао један 

путник пред једном кућом: и ту на- 
шао ђевојку, па се стане с њом 
разговарати, и то питаше ;је, ђе јој је 
отац ? — Она му је на то одговорила: 
„Отишао је да гради од бољега го- 
рс.и... Онај путник није разумио, али
га стидно било приупитати је него је 
опет упита: „„А, да ђе ти је мај- 
ка?* и она му одговори: „ОтиШла 
је да дадне зајам одкуд јој се неће 
враћат веће.“ - Ни оио није путник 
разумио него је морао прећутати и за 
тај час. Опет је упита, „?,А да ђе 
ти је сестра; "и ђевојка одговори : 
„Плаче лањско смијање и весел>е.и — 
Исти је и опет запита: дабили ?ш 

дала мало воде ако имате!ии — Ђе- 
војка му рече: „Имамо, но уљези 
у кућу те се напиј.и — Путник ул>ег- 
не у кућу и напи се воде, па изађе 
пред кућу и запита ону ђевојку: 
„Били ми казала што ти је отишао 
отац, да гради од бољега горе; јер ја 
нијесам разумио?и — На то му ђевој- 
ка одговори: „„Ево штоје то ; била 
нам је једна ливада близу пута, а 
пут је био глибав у вријеме кише 
пак су л>уди одили крајем оне лива- 
де: а сад ми је отац отишао да то 
загради т. ј. тај путић крајем ливаде: 
па ће сад народ посред ливаде одити 
и то ће бит горе, но да није загра- 
ђивао.ии — Онај је опет запита: „Да 
ну ми кажи. што ти је отишла
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мајка да даје зајам одкле јој се неће 
врнути ?и — Она му одговори: „,,Умр- 
ла је у село једна баба иа отпшла, 
да ју испрати у земљу и да за н>*  м 
плаче; а она љу неће, нмти ће за 
њом плакатЛ’ — Опет је онај уиита 
да му каже, што јој сестра плаче 
лањско смијејање и весеље; а ђенојка 
му одговорп, да јој се је сестра лани 
т. ј. прошле године вграла с једвим 
момчетом, те је с њим посрнула, па 
сад плаче и каје се.

Путнлк се томе разговору зачу- 
ди пак је опет запита: Виђу да је 
ово истмна — рекавшм : - но што ми 
нешће дати воде, него ме посла да 
сам узмем?и — Она му и на то од- 
говори велећи : „,,Била је вода мутна, 
па да сам тп изнијела небп је пио; 
а тако нијеен видио да је мутна, па 
си се напио.ии —

Тако је овај путник посље све 
ово каживао, како је та -ђевојка чуд- 
новато одговарала.

Благослсв и проклесчво Св. Саве.

Кад је био Св. Сава као калу- 
ђер и шетао по земљи: дође код јед- 
ног ратаја ђе оре земљу и назове му 
„добро јутро!и — Опда онај ратаја 
устави волове па скине капу и рече: 
,, ,,Добра ви ерећа оче!ии — А у то се 
вријеме није орало као сад већ од 
једнога краја пак је враћао орач во- 
лове и восио рало назад те опет но- 
чиња с истог краја. — Тада. га Св. 
Сава запита: што носи рало назад 
и врће волове на један крај што не 
оре другојаче. На томе му ратаја 
одговори ла другојаче Не умије. Св. 
Сава ттрнђе п научи га да оре с оба

краја па онда прође напријед. Тако 
путујући дође код једног дрводјеље 
који тесаше поднмцу (т. ј. дебелу 
штицу; а бијаше је окончао па порсд 
оног конца прављаше сјекиром Св. 
Сава муречс: „Помага ти Бог, мајсто- 
ре!и — а мајстор бојећи се да ие 
иштети конац сјскиром нешће се 
обрнут но онако одговори: „„Добра 
ти срећа!ии — Тада га св, Сава про- 

; кле и рече: ?,ај, да Богда вазда љускао- 
I а кућу евоју нштд тим парама не 

помогаоР па прође навријед н дође 
код једнога крчмара. А њему бјеше 
пазарни дан, па пресипаше раквју нз 
више боце у ман>у; а св. Сава му 
рече: „Помага тв Бог крчмару!" — 

‘ Но овај бојећп се да не проспе ракнју,
нема се кад обрнут, да види којо, ни 
приетојно да одговори, но онакп ка? 
преко камнгоа рече: . ..Добра ти ере~ 
ћа!и‘* — Св. Сава и њега прокле 
говорећи: ,.Да ти Бог наредв, иојмно, да 
стечеш; али никад не стека!и па при- 
ђе даље. — Тако пдући дође код 

' једве жене ђе тка на статлвама. па 
неумије да врће с обје стране софију 
него на један крај кида конап. Св.
Сава је упита зашто тка тако; а она 
му одговори да неумпје другојаче.
Онда је ев С.чва научн како ће вра 
ћати с оби грцр софвју, в ирође ва- 
пријед. Ајн пцјс ио мало одмакао у 
то дође ксј. оие жене друга н видећи 
ђе друтојаче тка завнта је: ко је њу 
тако научно; а опа јој жена рсче: 
?.А да! ;ја сам се сама научнла ово, 
друто. • Св Сшш чује тб, па јој 
рече: ,.Да Богда ипкад се пе смпрова- 
ла, но вазда радњ-ш а никад тм ст рад 
невлдио!и — А к<>д оног ратаје дође 
друп; чоијек, п гидећи како оре; 
пита га, како тб научи ? ратаја му 
одговори, да га науччо Бог н добар 
човјек. И св. Сава његи бтЈгОсови д.ч 
је његов рад најблагосовљегн1ји о,к 
свијех; као пгго и јест све га;>о.

Забиљежио М. КошконлК
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ЗАГОНЕТКЕ.

1) Шара баба уз дуб, шара баба 
нкз дуб, шити пити пријети шију ћу 
ти дријети (змија)

2) Ћук ћука на врх кука, куку 
мене до Бога сво сам село позоба, I 
није сам се назоба (во^еница)

3; Честа гора честана, под че 
.стану пољана, под пољану грот, под | 
грот чопот, под чопот провалија (н-о- 
са на глави, чело, вјеђе и нос и усмаа)

4) Да неби ружице у лугу, све 
село оћаше бит за ругу (вођеница.)

5) На мог вранчића триста по- 
кровчића. (кокошово иерје)

6) Има два брата елијепа, док 
ми слијепи бише, мили ми бише; а 
кад прогледаше, тад ми омрзњаше 
(оианци)

М. Бошковић из Колашина;

НАРОДНЕ ПОСЛОВИЦЕ.

(Скупљбне нроа Црву Гору и Приморје.)

II

Пуне бруке сребрне чнбуке. 
Пси лају око пуног тора. 
Прислушник Божн одпадник. 
Плати па не млати.
Пас трчећи, а кола трчећи ; је- 

данак на конак,
Први је муак а други водоноша.
Побратим се вобратиму фали: 

бољи сам ти побро него лани, мијех 
внна, багаш урметина.

Пусто расло махнито старало.
По поднс се царство узело. (Би- 

ва на првину немој гл едат)
Познајем га по ходу ка’ нашега 

војводу.
Пође малта (нека ирста памучног 

конца) по замлата, а бојађак (свита 
црвена) по аргата.

Прошета је Дувно и Лијевно.
Пртиште је на буњиште, а суди 

ште на огњшпте.
Прије п..е но сједе.
По акшаму дневи није.
Иретнло лијепо а богато мудро. 
Пас стари за лова не ваља.
Пјеву малу на велики вјетар не 

изиоси.
р

Ријечи су пролетуше а ударци 
прилепуше.

Раја чини цара.
Ржно не здржно. ?Код нас се 

мисли на то да брашно ржано има 
мању моћ но кукурузно или пшенич- 
но, могуће је и нашто друго да се 
миели.)

Ријеч из уста а кам из рука
Редом се краве лижу.
Разминуо се као Вукић и добра 

срећа.
С

Сва су зеља прн купусу чансва. 
(чансва је емола.)

Суд је постао од празамана и 
цара Шћепана. (ово је Паштровска 
пословмца.)

< војим злом и цара у гл аву. 
Студене руке врућа .вубав,
Старн крвник нигда пријатељ. 
Свак отеже колико потеже.
Стало је Богу за је^нога вола. 
Страић козе пасе.
Страшлив тргова® празан му то- 

болац.
Стид (нафаку) срећу губи.
Срамотни пазару. (Једном сеља- 

нину украли новце у пазар, видећи 
да их неможе наћп испне се на један 
камен па повиче три пут „Срамотни 
пазару!“ Сјутри дан фалио се сусје- 
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дима како му није жао што је пзгу- 
био новце, јер је осрамотио пазар.)

Сваком је своја памет сермија 
(капитал.)

Срамота би хћела да спава а 
господар јој не дава.

Свака храна глад утоли.
Свашта ми Боже дај, а виногра- 

да ни мало.
Слушај старог ма не иди за

њим.
Сунце и на буњишту (ђубрету) 

грије.

Сир воду пије а језик жену бије.
Стара баке и грб^ва баке, ску- Ј 

пи гњате да не пљунем на те.
Све су силе до времена а не- 

вол>е редом греду.
Сваки род има по један рог. 
Сиромах човјек готови ђаво. 
Стари вук пасја маскара.
Старо зло никад ново добро. | 
Срце му је на врх језика.
Суд ка смуд (огањ кад осмуди.

Илија Н. Златичанин.

ЖЕНСКЕ НАРОДНЕ ПЈЕСМЕ

Југ запроси у сјевера ђевојку.

Југ поћера по небу облаке, 
Док доћера сјеверу на врата....
У сјевера запроси ђевојку; 
Југ је проси — сјевер се поноси: 
„Хај отоле једна југовино!
Ти си сваку воду замутио, 
Осим једну у гору зелену. 
И ту би нам воду замутио;
Но ту сједи блажена Марија 
Су њејзина трн близанца сина: 
С јарким сунцем и с јарким мјесецом, 
С трећим сином - с даждом од облака. - 
Мајка. пита сјајнога мјесеца :
— Јеси л’ како подранио сине? — 
Мјесец мајци тихо одговара: 
„„Добро сам ти подранио, мајко;
Угрио сам с вечер до сабаха: 
Свако ми се обрадује мајко, 
А највише у путу путниче.4444 -— 
Мајка пита сунце са истока
— Јеси л’ како подранио сине? — 
Сунце мајци тихо одговара: 
„„Добро сам ти подранио, мајко;
Угрио сам јутром до акшама : 
Свако ми се обрадује мајко 
А највише у пол>у пшеница, 
И у башчи винова лозица. 44 44 — 
Мајка ппта дажда од облака:
— Јеси л’ како подранио сине? - 
Дажда мајци тихо одговара: 
..„Добро сам ти подранио мајко;

Свако ми се обрадује, мајко:
А највише зелена травица!“’4 —

Ђевојка се каје што с’ удала

Ад’ фешчићу, на босни пашићу, 
Хаспурлија х) до емрти галија: 
Ђевовање моје царовање...
Цар ти бијах, док ђевојка бијах: 
Данас јадна ни цар ни ђевојка! — 
Ох! да ми се даду повратити: 
Друкчије бих царство поставила, 
Од земаља ђумрук узимала!..
Из Земуна: — на грани лимуна;
Из Мљетака: — жутијех дуката; 
Из Мисира: — чистога бисера: 
Из Сарева: — феса с дукатима; 
А из Шама : — дибе и кадифе;
А сувише четири момчета: 
Првог момка феса с дукатима; 
Другог момка с дибом и кадивом; 
Трећег момка по диби тканице;
А четвртог дукат са синџиром... 
Када турим феса с дукатима : 
Отвори ми оч и и обрве.
Кад обучем дибу и кадифу: 
Отвори ми стаса и пораста.
Кад опашем по диби тканицу. 
Узвије ми јаде по срдашцу.
Када турим дукат на синџиру: 
Даћу дукат младом кујунџији,

1) Хасиурлија је старинска криа коју су 
то вријеме носиле жене на главу.
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Да ми скује од злата сахата,
Да га турим у свилна њедарца;
У њедарца ђе ми срце куца:
Сахат куца драгом срце пуца.
Сахат стане — драгом срце лахпе:
Сахат звекне — драгом срце јекне?4 —

Наљућена ђевојна.

„А, што си се? драга, росом поросила! 
И више су те росе падале: 

Ал’ нијесу тебе до ђердана/ — 
„.,Ах! нелудуј, младо момче? 
Доцкан пођох ја баштохМ зеленом 
Тебе нађб са другом ђевојком, 
Ђе јој бјело лице ти љубљаше, 
И црне јој очи ти мућаше, 
И бјело јој грло ти грљаше; 
Због тогај сам ја на тебе љута: 
П1то си другу заљубио драгу : 
Због тогај ме роса попанула: 
Пало на-те, као што је на-ме!и...

Забмљежио М. Бошковић
из Колашина.

Л И С Т А К. Ж
БИЉЕШКЕ ЦРКВЕНЕ.

— Свечано освећење цркве ба- 
ичке. Многе наше цркве и манастири 
живи су сиоменици владалачке по- 
божности нашега премилостивога Го- 
сподара Књаза Николе I. међу којима 
спада и ова новоподигнута величан- 
ствена црква у Баицама, која је тру- 
дом племена баичког, а новцима Ње- 
говога Височанства подигнута и која 
се може бројити међу најљепше но- 
вијега времена подигнуте цркве. Ово 
је један велелијепи споменик, ко- 
јега је витешки .^осподар подигао све- 
могућему Богу за славу, на ономе 
мјесту ђеје прва јуначка пушка пук- 
нула противу домаћих Турака; ода- 
клен је синула јуначка слобода побје- 
доноснога мача црногорскога, пошто 
први почеше храбра браћа пет Мар- 
шиноваЛа. као што им пјева неумрли 
Петар II. Његош:

„Благо томе ко довијек живи.
Имао се рашта и родити! 
Соколови пег Мартиновића, 
Који први удристе на Турке: 
Црна Гора и њена слобода 
Споменик је вашега јунаштва!“

Овај је храм од тврдог и лије- 
пог материјала подигнут с велељеп- 
ним прочељем са звоником од три 
звона. Њега је зидао нејмар Милош 

ЛемешнИ, и није жалио труда, да му 
радња што љепша и тврђа изађе; те 
му ова радња, као и све друге? на 
част служи.

Кад је црква за освећење спрем- 
на била, позват је био Г. Митрополит 
Митрофан, да по обредима у неђељу 
5. Декембра, изврпш тај свети чин? 
који је у очи свечаности послао свога 
протођакона Филима Радиче(шИау да 
са мјесним парохом Марком Марши- 
новиЛем нзврши вечерњу и приуготови 
еве нужно за освећење.

У суботу 4. Дек.? на 4 сата по- 
сље подне, огласила су звона вечер- 
њу? и побожног народа са ђацима 
окупила се множина на вечерње бо- 
гослужење; а сјутрадан рано упутио 
се Г. Митрополит Мишрофам са сво- 
јим протођаконом у Баице, гдје га је 
дочекао народ и главари пред црквом, 
да се одпочне она величанствена про- 
слава. Дошавши Митрополит дочекан 
је био од свештенства са обичном по- 
чашћу и ушавши у онај свети храм 
топло се помолио Богу? и обукао у 
архијерејске одежде, и тако се осве- 
ћење одпочело у подпуној свечаности, 
за које вријеме звонила су звона и 
народ се молио Богу у хришћанској 
побожности; те доиста ова црквена 
свечаност на прагу јуначке слободе,
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морала је свакога дирнути и занијети, 
кад помисли да се освећује :

..Олтар прави на камен крвави“.
Олтар, којег Мартиновићи крв- 

љу освешташе, да очисте земљу од 
некрсти по жељи неумрлога и витеш- 
кога Господара ВладиКе Данила IIе- 
тровића Његоша, од којега тек по 
чиње права слббода те је орао Дутпа- 
нов иа овај витешки камен починуо и 
слободно почео развијати своја крила ј 
и улијевати код свакога наду на бољу 
и еретнију српску будућност.

При овој свечапости присутна 
је била раније мати Његовог Висо 
чанства, Велика Војвоткиња Госпођа 
Стане, а доцније чекаху неколике 
чете упарађених војника пред црквом 
Његово Височан тво Господара, који 
дође са г. г. министрима и великодо- 
стојницима, ђенералом г. Милинкови- 
Кем и руским секретаром Печпром Д. 
Вурцелом.

При светој литургији црква је 
била препуна народа и отмјеније го- ; 
споде, међу крјијема бијаше велики 
број чиновништва цетињског, а племе 
Мартиновића, велико и мало, старо и 
младо, све искупљено бијаше око цр- 
кве, радујући се толикој милости сво- 
га узвишенога Господара, који им по- 
дјељу^е толике милости у признање 
заслуга њихових прађедова, над гро- 
бовима којијех подизке овај краени 
дом Божи, као што им вјева:

„Облак са сунца скидоше, 
А од горе таму уклонише, 
Пред олтаром заждише кандило, 
Из пештера, виле ивведоше, 
Мушка срца огњем распалише, 
И на гусле струне повезашеЛ 

И доиста заслужују они њихови 
велики предци, да им се бесмртним 
сјенама овлика пошта учини : јер ће 
се и млађи њихов нараштај угледати, 
на вјерност Господару и домовини, 
као пгго су били пегп брапга Мартпн- 
новиЉа.

Посље божанствене службе, кад 
)е господар изашао из цркве, стане 
међу многобројно племе Мартиновића, 
и окупљеном народу рекне;

и
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н;

„Мартиновићи! Срећан вал ( 
био овај свети храм, кога поди- ’ 
госте Вогу и светоме Јовану 
Крститељу на славу, и вазда ! 
вам помагао свемогући Вој' и 
свети Јован ■

Ова је црква доиста лијепа 
уредна. „Олишр ’арави на

мен крвавии, као што рече мој 
велики стриц Петар II., којр 
вас је љубио и праведно узди- 
гао. ЈБубим вас и ја. и при ср- 
цу вас својим, моји храбри Мар- 
тиновићи ! Не својим вас искљу-*  
чиво но узловима сродства и 
крви, која ме с вама веже. Ни- 
јесте ви мени, ни ја мислим ва- 
ма, само по томе своји, што је 
покојна Анђуша Маркова мај- 
ка светога Петра, Стијева, Са- 
ва и Тома из вашега јуначкога 
јата. ни 1.10 томе што је Стане 
Мпркова, моја драга мајка, са 
истога огњишта. Наше је срод-«» 
ство постало од оне вечери, кад|^
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у глуво доба ноћи онијем ждри-( 
јелом к ИпОГОру, ивлећеше ва- 
ши ђедоги, пет брата пет Мар- 
тиновића са страшном мишљу 
да изврше обећЉе моме ђеду 
Владици Данилу учињено. Од 
онадер смо ми своји, драги моји 
Мартиновићи, кад спрам огњева 
од бадњака потурчене браће си- 
иуше мачеви ваших отаца иа 
одпаднике вјере и народа; — од’ 
оне ноћи велике: од оне ноћиЈ 
којој посљедова дан, и сунце сло- 
боде црногорске. — Мартипо- 
вићи, моје уздано јато, два ви- 
јека еу готово на измаку од то- 
га нашега сванућа. У све то 
вријеме Господари црногорскиЈ 
моји ђедови, находили су до-
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стојнијех потомака петин>е посо- 
шка Мартиновијех. А ја сам за- 

текао и видио, да сте јунаци. 
Сљедујте ми бити своји, а све 
V страху Божијему и у пошто- 
ван>у љеговога светитеља Ј0- 
Вана, који вам је помагао и који 
ће вам вазда ако Бог да нома- 
гати.“

Народ је одушевљено тслицао: 
Живио ! 'л

Иза ове значајне и историчке 
Лсподареве бесједе, у име Мартино- 
вића ступио је пред Господаром ко- 
чандир г. Мнлиар Бошков и благода- 
>ио је Његовоме Височанству, како 
-та богатом пожртвовању за подигнуће 
цркве, тако и на почастима, које удје- 
вује 1 осподар породици Мартиновићп.

11 са овијем се свршило ово све- 
чано и значајно освећеље новоподиг- 
нуте Баичке цркве.

Један приеутннк.
Занимива једна биљешка из 

руске цркве. — Синодални часопис 
„Церковннн В1домостми доносе из 
„Виленског Вћстнпка*  сљедећу ви- 
јест: „23. октобра, на дан Казанске 
иконе Мајке Божије, навршило се 25 
вета од како је био освећен обнов- 
ћени Виленски Пречистенски сабор. 
Тога дана свршио је божанствену 
титургију високопреосвећени Донат 
архпепископ Литовски и Вилински. 
Посл>е молбења високопреосвештени 
Донат објесио је на протојереја Јова- 
на Котовича настојника. сабора (глав- 
нрг храма. У/ж).) окићен драгијем ка- 
мењем крст, ког су му парохијани 
поднијели, те је том приликом влади 
ка вагласио, како се је стекла два- 
дестпета годишњица сабора и свеште- 
никовања оца настојника при тој једној 
и истој цркви, и пожелиомује успјех 
и у његовој далекој будућој дјелат- 
ности, да бн она такођер тежила на 
корист Цркве и пастве. Пошто је 
архипастир у мантији изишао из ол- 
тара са помоћником попечитеља учев- 
ног округа А. В. Бјелецким, била је 
прочитана протојереју Котовнћу адре- 

са од стране парохијана са изразима 
признања за његове многољетне пло- 
довите пастирске трудове. У одговору 
свом благодарио је Котовић својим паро- 
хпјанвма за такво очитовање врлијех 
осјсћаја, и поред тога напоменуо је 
кратку повјест Пречистенскога сабо- 
ра, која у тијесној свези стоји с по- 
вјешћу ци јелога сјеверо западнога кра- 
ја. 1-га октобра павршило се 25. го- 
дггна законоучитељства прота Кето- 
вича на Виленском реалном училишту. 
Готово 25 год. уређује оп ..Љ/шо/јслчн 
ЕЈиарх\лн\>ц} В^домос/шлАХ а тако исто 
одкада је он п чланом Литовске ду- 
ховне консисторије.

— Виј ести са нравославног 
Истока.и Под овим насловом доносе 
Петроградске „Церковнна ВЕдомо- 
сти'' сљедећу биљешку: ..Отоманско 
правитељетво у поељедње вријеме ука- 
зало је впшс знакова свога обзира 
према православнијем населбинама у 
турској царевини. Течајем августа 
мјесеца подјељен је Јерусалимском 
патријарху Герасиму орден Османије 
1. степена; а Ефескоме митрополиту 
Костантину Валијаду5 као веома ува- 
женоме јерарху на истоку, подјелена 
је Мецидија II. степена. С друге пак 
стране старају се и православне вла- 
сти да изјављују своју преданост пре- 
ма отоманском пријестолу. Између 
осталога просветкован је свечаношћу 
као никад дослен у патријаршији 
Цариградској дан узлазка на пријесто 
султана Абдул-Амида (19. августа.) 
За тај дан бпо је чак састављен осо- 
бити чин благодарственога молења, 
(ДгДоХгггса). који је попријед био обје- 
лодањен у патријаршком часопису 
.. Ехктјглазти.т, 'АЦбема. -

— Приложници — Његово Ви- 
сочанство наш премилостиви Господар 
Књаз Никола 1. благоволио је даро- 
вати ф. 300. а. вр. у помоћ грађења 
цркве Голијиске на Крстац.

ОиИина Вролвска у Зети наба- 
внла је једно звоно за нарохијалну 
цркву од фиорина 120. а. вр.

ОиНина Кушска приложи сврјој 
парохијалној цркви храму светога Јо- 
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вана Крстиитаеља у Кутима фиорина 
175. а. вр. да се за исте новце набаве 
најпотребније ствари.

Сшане Јовова ЛекиЛа приложи 
једно еребрно канђело храму Хрисмљова • 
Вознесенија у парохијалној цркви у 
Буковик црмничкој нахији од 51. фио- 
рин а. вр.

Ирокарадур Шако Драгов Вукче- 
виК из Дражевине набавио је једно 
звоно од 120. талијера, које је при- 
ложио Драго Бошков ВукчевиИ цркви 
Свете Трсплце у Гољемаде. Исти Драго 
приложио је црквама своје нахије и ; 
то: једно свештеничко одјело, четири : 
иконе, и причесну чашу с прибором, 
коме нека Свемогући дарује рајско 
насеље, те се са прилозима старао за 
украшење домова Божијих.

Милош Малишин РашковиА при- 
ложи храму светога Јована Крсшишеља I 
у Кутима звоно од 120. фиорина за 
своју и својијех душу.

Миље Радована Лончара ириложи 
храму Светога Јована Крсшшиеља у 
Кутима један крет од кинејског сребра 
у вриједности од 20. фиорина за своју 
и своијех душу.

Псла Илина РашковиЛа приложи 
храму Светога Јована Крслштељи у 
Кутима 30. фиорина а. вр. да се на- 
бави нешто у цркви што би најнуж- 
ни је било, и то за своју и својијех душу.

4®*  - -

ШКОЛСКЕ БИЉЕШКЕ.

— Из књ. цр. земљоЈцелске шко- 
ле у Подгорици. — Читамо у ,,Гл. 
Црн“ бр. 49. за пр. л>ето. У суботу 
дана 27 о. м. обдржаван је у прису- 
ству свију мјесних главара и много- 
бројних пријатеља наше народне при- 
вредз, а под предсједањем владнног 
одсаланикаг. Министра Војводе/Ј. Пла- 
.чснца годпшњи испит ученика земљо- 
дјелске школе у Подгорици, а сјутра- 
дан у неђељу закључена је школска 
година у истом заводу свечапом служ 
бом Божјом, читањем ученичких кла- 
еификација и дијељењем годишњег из- 

вјештаја. Уепјех испита задовољио је 
све присутне толико, да је предсједа- 
тељ на свршетку цијелом учитељском 
збору изразио своје најпотпуније при- 
знање на труду и мару око повјерене 
му младежн. Од 17 уписаних ученика 
задобили су осморица први ред с од- 
ликовањем, који су поради тога од 
Његовог Височансчива Госиодара и об- 
дарени сваки са новчаним даром од 5 
фиорина, а сви остали добили су до- 
бар први ред. Преко зиме пошли су 
ученици својим кућама, да проведу 
дома школеке празнике, а на 1 фебру- 
ара 1894 почеће у овом заводу нова 
школска година.

— Из дјевојачког Института. — 
Тако исто читамо у .,Гл. ЈДрн^ У не- 
дјељу на Ваведеније V овдјешњем ин- 
ституту „Царице Маријеи прослављен 
је храм институтске капеле по оби- 
чају. Послије свете литургије разда- 
ване су награде и свједоцбе успјеха 
школског прошле године. У 5 еати 
био је концерат, на ком су биле све 
мјесне најодличније фамилије, међу 
којима је Ђенерал Милинковић био 
са свом фамилијом. На вечери су биле 
све особе, које стоје у каквој свези 
са институтом и све госпође, бивтпе 
и н ститу ткиње.

— ПРИМЈЕТБА. — Ако нам се 
и у напријед небуду непосредно до- 
стављале ШКОЛСКЕ БИЉЕШКЕ, ми 
ћемо ову рубрику са свим изоста- 
вити, као непотребну.

Уред.

КЊИЖЕВНОСТ.

— Примили смо „Нрви ГОДИШ- 
њи Извјештај о Књ. Цр. Зенл»о- 
дјелској школиу Подгорици за школ- 
ску годину 1893.“ Иечатан је на 
Цетињу у Књ. Цр Државној штам 
парији 1893. Запрема 62 стр. на 8-ни. 
Садржај му је: 1. Што ће нам аме- 
ричке лозе? Од Ф. Јерговића; а 2 
Школске впјеети. Од грсравшиељо 
школе. Чланак велевриједнога упра- 
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витеља ЈерговиНа илустриран је са 13 
врло лијепијех дрвореза. — Други 
пак дио са свим је вјешто и потпуно 
израђен, те управ служи на част упра- 
витељу Јерговићу, који уз иросшрано 
знање у својој сшруци. не иоигтеђује 
никаква тпруда. да му Завод ието бољи. 
угледнији и наиреднији буде. — Же- 
лити би било да Управа наше гимна- 
зије и Назорништво нашијех основни- 
јех школа, пођу истијем велехвалнијем 
трагом, којпм је понајпрво пошла У- 
права преизврсног и угледнога жен- 
еког Инштитута Царице Марије на 
Цетињу; па опет сада и претпохва- 
љена Управа пољодјелнога Завода у 
Подгорици. Без озбиљна рада, нема 
ни корисна напрстка; а сваки корис- 
ни напредак, вриједно је на свијет- 
лост изнијети, да свијет види како и 
код нас науке напредују. —

— Сима Милутиновић Сарајлија. 
Живот, књижевна радња и слика му. 
Написао др. Счиеван ПавловиЛ. Пре- 
штампано из Љетописа „Машицс Сри- 
ске“ св. 173, 174, 175 и 176, г. 1893. 
Нови Сад 1893. Штампарија српске 
књижаре Браће М. ПоиовиИа. Цијена?

Ово је друга већа расправа, што 
је лањске године штампана о српском 
јунаку, пјеснику и родољубу Чубри 
Чојковићу, под којијем је именом био 
познат у Црној Гори Сима Милути- 
новић. Проф. Ђ С. Ђорђевиб. који је 
написао прву расправу, исаддр. Пав- 
ловић, у својијем радњама доприни- 
јели су много не само за боље позна- 
вање Милутиновићевог живота и рада, 
него су нам изнијели и многе инте- 
ресантне прилике из оног класичног 
нашег доба, када се је на смрт и жи- 
вот борио чисти народни српски језик 
са српско-словенскијем.

Сима, као рођени Босанап, знао 
је добро српски народни језик, оби- 
чаје и ћуд српску, а уз то су му 
добро биле познате и наше народне 
пјесме. Он је осјећао сласт и снагу 
српскијех народнијех пјесама, али пре- 
ма духу ондашњег времеиа није могао 
у својијем умотворинама да се отме 
утицају нашег класичког пјеснпштва. 

Да је којом срећом Милутиновић мо- 
гао да савлада и ту препрјеку, његове 
би пјесме и остале умотворе данас 
свако са слашћу читао, а у иети мах 
напајао би се онијем великијем родо- 
љубљем, које провијава у с.вијем дје- 
лима Милутиновићевијем. Сима је ипак 
велик. И пјесиик и историчар и при 
повједачи српски имаду још увијек, а 
и имаће још дуго богати извор у Си- 
минијем дјелима

Кад се 1891 године прославила 
стогодишњица од рођења Симе Милу- 
тиновића Сарајлије, цијели је српски 
народ био прегао да што достојније 
прослави тај велики дан. И ова лијепа 
расправа дра ПавловиКа богат је дар 
за већу прославу српскога пјесника 
Чубра Чојковића. учитеља митронос- 
ког неумрлог нагаег пјесника Његоша, 
те је свакоме од срца препоручујемо, 
увјерени, да ће у њој наћи доста 
здраве душевне хране.

- Стигао нам је такођер: У- 
( тавг> Славннскаго Взаимно-Вспомо- 
гателнаго Обшества вв Москвћ.“ Мо- 
сква Внсоч. утвар. Т. В. Скоров. А. 
А. Левенсон^ — Перовка. ЛевенсовЂ. 
1893. -— Савколик устав запрема 7 
страница на малој 8-ни и дијели се 
на седам ра^дијела: а) „Цћлв Обтцес- 
тваи (§. 1,); „СоставЂ ОоЈцества*  (§.4. 
с једном примјетбом); „Средства Об- 
1цестваи (§. 2); „Порндокт, Управле- 
н1аи (§. 2.); ,,0бгц1Н Собрашл44 (§. 2): 
„Совћтт/ ОбЈцества4' (§. 4); „Права 
Обтцества^ (§. 1), и „Закрит1е Обтцес- 
тва.“ — Овај ,,У<*тав л одобрило је ми- 
ниетарство унутрашњих Дјела под да- 
том 14. априла 1893, уз својеручни 
потпис Статс. Секретара Дурново. — 
Цијељ је пак овога друштва, као што 
се у „Уставу^ вели „Указивање по- 
моћи Славјаттима, који временито илн 
постојано живе у Москви. Такова по- 
моћ може бити: а) у савјетовањама 
или тражењу радње за Славјане: б) 
у новчаној припомоћи, и в) у пртшомо- 
ћи, која се указује сиротама и дјеци 
сиромашнијех Славјана/ — Овакова 
је цијељ сваке најискреније похвале_ 
достојна; и ми с наше стране свесрд 
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но поисељети можемо најбољи успјех 
оснивачима споменутог „Обгцества,“ 
које се је састало у самоме срцу Ру- 
сије у матушки — Москви, гдје се 
достм славјанског неруског живља на- 
лази, како ученика тако и раденика. 
Сиасибо браћи Московима!

— Нов седжичии лист. Почет- 
ком стопро прошастог мјесеца декем 
бра, почео је у Биограду излазити 
нов лист под насловом „МИР;“ м го 
сваком неђељом. Одговорни му је у- 
редник Павле Тадић; а гптампа се у 
„Смиљеву" — штампарији Пера Тео- 
дорови&а. — Годишња му је цијена 
за стране земље 6 динара или 3 фор. 
— Поглавита је задаћа „МИРУ“ да 
заступа „Православље и Српство.“ 
Између осталога у програму читамо: 
„Ко год познаје прилике, у којима 
„живимо, мора. признати, да је судби- 
„на србства чврсто веза.на за највећу 
„и најмоћнију царевину у Јевропи 
„братскога нам рускога народа. с ко- 
..јим нас најтврђом везом везује пра- 
„вославна вјера. — С које год се, да- 
„клен, стране пође, долази се до увје- 
„рсња, да је еамо у правоелављу Срп- 
ству спас../ Даље се пак вели: „За- 
..дахчут пак овако вишим ндеалима, 
,МИР4 ће стајати увјек изнад свпх 
.,политичких партијских међусобица, 
..задржавајући себи право, да жигоше 
„свакога, ко смета развијању честито- 
„га хршпћанскога живота и ко ее, 
„било свјесно било несвјесно, стави у 
„ слу жбу н е 11 р и јатељима православља 
„и Српства . / И још на даље вели 
се у програму: „Објашњавањем морал- 
„них појмова и уношењем божанске 
„науке у наш државни живот, „МИР“ 
„ће уноспти гранчицу мира међу за- 
„вађену браћу; а побијањем клевет- 
„ничких измишљотина п излагањем 
..чисте истине рашириваће умни хо*  
„ризонт, те да и најпростцји човјек 
„може разликовати истину од неисти 
„не. — Прекинуту духовну везу са 
„нашом браћом ван Краљевине Србије 
,,МИР; ће обновити, и нико му у 
„томе не може смести; јер црква, као 
,царство духовно, нпје од овога сви- 
„јета...“ — Вриједно је још и ово 

споменути: „МИР‘ не жели овим да 
„одбије од себе браћу « рбе других 
„вјера. Брат је мпо ко је вјере био. 
„Његова друга вјера напоред његова 
„братскога ерца не можс бити браћи 
„опасна; али његови вјерски учитељи. 
„туђинци, немајући љубави према Срп- 
„ству, могу нам бити врло опас-ни. 
„Против тих туђинаца, који од сло- 
„боде савјестн граде бусије за напад 
„на Српство .МИР4 ће војевати свом 
„снагом српекога родољубља н свом 

јачином хришћанскога православља/‘
- ..— Ово њеколико редака навели смо.
за то, да у {Беколнко објаснимо пра- 
ву тежњу овог листа, којему је душа 
његов власник г. Синђел Виктор, којп 
уређује и „Весник Српске Цркве.“
— Задаћа нам се чини посве красна 
и управ неопходима у Србији, гдје, 
због партајичких страсти, многи се 
ударац и вјери задаје, а поред вјере 
још и чистом хришћанском благона- 
рављу. Иропадне ли вјера: пропашће 
нам и народ. — Ми се у њеколико 
не слажемо са свим у опоме што смо 
навели из ,,Мира“ у задњој тачки; а 
поименице у томе у колико ее објав- 
љује рат вјерским учнтељнма, туђин- 
цима, ,,коцг од слободе савјести граде. 
„бусију за нападај на српсгво:“ пошто 
лрепирања с таковијем особама, никад 
никаква добра плода не доносе; него 
се узалуд троши вријеме п сваколика 
умна радња. Најбоље ее чинн кад се 
туђе вјере поштују п кад сс вјерски 
нападаји, — особито страственп: — 
или са свим објективним иачином 
одбијају; или, кад пређу у про- 
стачка. лајања; — да се на њих нико 
и не осврће. Дан-данас властите своје 
трудове н умне силе, ваља да искљу- 
чиво посвећујем нашијем пластитијем 
потребама, којих имамо и сувише. —- 
„Мир“ нека нам буде прави мир Бо- 
жији; мир нам је данас најпреча по- 
треба, ако не. желимо пренемило поги- 
нути и изгубити се. У то тше, ми се, 
не само свесрдно радујемо појави „Ми- 
ра” него још и из најбоље руке пре- 
поручујем овај часопис нашијем чм- 
таоцима, узвикујући свакоме „Мир 
божији, Христос се роди; Христос 
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једини Спас и Истина за свакога вје- 
рујућега у пресвето Име његово! —

— Од Славног „Комитета Гра- 
мотности64 из Петрограда примили смо, 
уз изјаву наше дубоке благодарности, 
у име замјене за нашу „Просвјету“ 
сљедеће књиге: .,Систематичк1$ 06- 
зорЂ Русскои Народно-Учебнои Ли- 
тературБг С.-Петербург. 1882;“ — 
„СборникЂ конкурснмхЂ ПрограммЂ 
идокладовЂ. С. ПетербургЂ 1882 ;— 
„ОтчетЂ о дЈштелЂности состоашаго 
при ИмператорскомЂ волбномђ зко- 
номическомЂ Обгцествћ С.-Петер- 
бургскаго Комитета Грамотности 
за 1892. годђ. С.-ПетербургЂ 1893;“ 
— „Правила Комитета Грамотно- 
сти. С.-ПетербургЂ 1893,“ и „Арег^и 
(к ГасНуИб Ни СотИб (1’ тзкисЛЈоп 
Рптапе Је 81-Р61егвћоигд ГопЈб !е 
6 АугП 1861. ргез 1а 8осЈ616 1мрбпа1е 
Џђге Есопотј^ие. 1893.“ Бог да по- 
може!

--------- 4®* ---------

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

— Дан Св. Оца Николаја 6-и 
декембра, као имен дан Његова Висо- 
чанства нашега Витепткога Књаза и 
Господара НИКОЛЕ I. прослављен 
је најсјајније по свој Црној Гори; а 
особито на Цетињу, како црквеним мо- 
лењама, тако и народним заносним 
весељама.

Тако исто и дан 17 прошлог де- 
кембра, Св. Пророка Данила, као 
имендан нашега Свијетлога Насљед- 
ника, Данила-Александра, просветко- 
ван је свугђе по нашој домовини, а 
особито у престолннци њезиној, са 
свијем онијем почастима, које доликују 
нашему општељубљеноме Књаву На- 
сљеднику црногорскога иријестола. — 

Преблаги Господ дуго нам још 
сахранио у животу нашега Великога 
и јуначкога Господара; а такођер и 
на Његова сина Насљедника излио 
све дарове најбогатије своје божан- 
ствене милости^и благодати! —

— Ческо Свеучилиште. —Чи- 
тамо у „81оуапбкот 8уе1и,“ који из- 
лази у Трсту сљедећу биљешку о то- 

ме Свеучилишту: „Течајем зимскога 
семестра 1892—93 посјећавало је че-. 
ско свеучилиште у Прагу 2733 ђака 
(159 богословаца, 1185 правника, 1098 
медицинара, 147 мудрословаца, и 144 
фармациста;) љетњег семестра пак, би- 
ло је у све посјетитеља 2410. Велики 
број ученика били су Чеси и Морав- 
љани (за зимскога семестра 332, а за 
љетнога 262.) Докторски^ испит Јкон- 
цем љета 1892—93. положили су у- 
купно 417 ђака (13 богословаца, 304 
правника 582 медицинара и 18 му- 
дрословаца.) Љетос има уписанијех 
ђака на ческом Свеучилишту 2600.“ —

— И право је. — „Домаћи Лист“ 
у Бр. 21 и 22, који излази у Сомбо- 
ру и бави се у опште економијом, до- 
носи на првом листу добро погођену 
елику католичког попа Е. М. Вужија, 
који у Задру живи и бави се особито 
пољодјелном струком; да шта, више и 
пише важне књиге и уређује пољо- 
приврједне листове. Стоји одаљен од 
сваког политичког заплета; пази своје 
послове, и пријатељује са Србима као 
и с Хрватима. Споменута Вужијева 
слика пропраћена је доста опширним 
његовим животописмним цртама, које 
је написа Милан Марин из Голуби- 
наца. — Што је овакову пошту „До- 
мапи ЈЕисчи“ указао велевриједном пб- 
пи Вижију, понављамо опет оно, што 
у самом почетку рекосмо: „И право 
је! —

— Читуља чувенијех људи у Сло- 
венству. — Дана 14. новембра пре- 
минуо је у Београду Милан Кујунџи&- 
Абердар. Он се је родио 16. фебруара 
1842. године а преминуо је 14 новем- 
бра стопро минулог љета. Био је од 
добре куће и слушао је науке на пр- 
вијем универсијама, а поименице у 
Бечу, [Минхену, Паризу и Оксфорду. 
Посље свршенијех наука био је про- 
фесором философије у Великој школи 
у Београду. Затим је заузимао отлична 
мјеста у домовини и ван ње, бивши 
између осталога пресједником народне 
Скупштине, министром просвјете и по- 
слаником у Риму. — Понајглавнији 
су његови књижевни радови: „Наука 
о осјеАан»у;и — „Философија у Срба: 
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Прво доба — Доситаеј ОбрадовиН;“ — 
„Идели свијета на бол>е или на горе;“ 
— „Наука о свијечау;« — ЂВоља и 
слободаС и предавање: „Свијст иХар- 
монија“ — Међутим уређивао је и 
„Младу Србадију, лиет Српске Ује- 
дињене Омладине;“ и био је у оно 
доба, као најватренији у најкарахтер- 
нији омладинац, те је с тога падао и 
у немилост код ондашње владе и до- 
ста је горкијех прогутао. — Такођер 
се је у млађа доба и пјесништвом ба- 
вио и издао своје пјесме под псеудо- ; 
нимом Абердара, одаклен му је и до- 
шао придјевак Абердар. Истакао се је 
и као војник у ратовима од 1876—1878, I 
и постао је почасним капетаном топ- ! 
ништва. — Имао је и код нас у Цр- 
ној Гори њеку мисију. — У задње 
вријеме боловао је одболестиу можда- 
нима, и најпосље подлегао је смртној 
коси. Велесјајно је опојан, ожаљен и 
сахрањен у Палилулском гробљу. — 
Српској му његовој души лака српска 
земља, која је у њему изгубила умног 
и дичног свог сина! —

— Садашња дипломација у Ср- 
бији, изгубила је такођер једнога од 
најваљанијих својих људи смрку Д.ра 
Лазара Докића министра-пресједника, 
који се је преставио иза подужег бо- 
ловања у Опатији код сењеке Ријеке 
ноку 1. прошлог децембра у својој 45. 
години. Рађа од оца обртника; средње 
је школе свршио у Београду, а меди- 
цину у Бечу. Након свршенијех наука 
бавпо се је више година у Ужичком 
окружију и бијаше пристао у странку 
српскијех радикала, бивши у Београду 
једним од највриједнијех чланова у 
уредништву „СамоуиравеС Краљ Ми- 
лан мрзио је радикале; али је у До- 
кићу назрео ваљана мужа, који ће, 
кад-тада, знати себи пут прокрчити 
до вишега мјеста, наименује га нај- 
прво својим дворским љечником; а за 
тим и васпитачем свога сина. — До- 
кић, као паметан човјек, није се ми- 
јешао ни у домаће ни у политичке 
замршаје Краљеве, но је само свој 
васпитачки посао вршио. — Године 
1891. замијенио је МигиковиК, Докића; 
али млади Краљ Александар, који је

Докића искрено штовао и љубио, у 
часу, пошто је извршио познати др- 
жавни удар у своме Дворцу, усљед 
којега је Регенство пропало, постави 
га, 13. априла, стопро истек. 1893. го- 
дине, министром пресједником нове 
радикалне владе. У таковој пригоди 
Докић се је иоказао као велевриједан 
и ладнокрван државник. И млади Краљ 
и Србија изгубили су много у Докићу. 
који је у течају кратког времена на 
велик глае изишао, колико због своје 
ријетке државничке способности то- 
лико и због свога личнога значаја и 
поштења. Дознајемо пак из „Наилсг 
доба“ (број 35. од прошле годпне, да 
је и наш Књаз и Господар телегра- 
мом изјавио Краљу Александру високо 
своје саучешће ради смрти министра- 
пресједника Докића, који је био Кра- 
љев пријатељ, домољуб и изврсни др- 
жавник.) — Посмртни оетатци Доки- 
ћеви, велесјајно су пренешени у Бео- 
град. Бог му душу помиловао; а срп- 
ска историја неће нигда заборавити 
ко је био Д.р Лаза ДокиИ, особпто у 
години 1893! —

— У Задру се преставио дне 
7. прошлог мјесеца децембра вриједан 
Србин из Лике Манојло Ђудисавље- 
виЛ Приједорски. Био је официром; 
па у Италији заљуби се у младу и 
красну Талијанку, и изиђе из војнич- 
ке службе, да се с њом узмогне вјен- 
чати. ГБеговом срећом у оно доба био 
је гувернером далматинским, барон 
Лазар Мамула, лични пријатељ оца 
младог Бусисављевића, који га примп 
у службу код намјесничког пресједни- 
штва. Покојни Манојло убрзо се по- 
казао врло вриједним у политичкој 
струци. Понајприје постане ц. к. по- 
литичким Комесаром а кашње и ко- 
тарским Поглаваром. И у једној и у 
другој од овијех служба, провео је 
више година у Боки Которској; као 
поглавар претекао је доста злијех по- 
сљедица, особито за другог кривоши- 
јанског устанка. Био је вијеран Цару; 
али је био и пријазан према свом на- 
роду. Да се буде који други поглавар 
у оно вријеме на његовом мјесту за- 
текао, многима би мајка закукала. — 
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Из Котора био је премјештен у Задар 
п онамо је постао Намјееничкијем са- , 
вјетннком и уредником .,ОБјалгИе1ја 
Ва1та1ш8ко§“ На мало дана пријед 
смртн био је још наименован Дворским 
Почасним Савјстпником и стављен у 
мировину усљед његова питања, Својој 
вјери православној вјеран је до гроба 
остао, и бмо је отликован с више ви- 
тешкијех ордена, између к.ојих п Књаз- 
Даниловим орденом Сад му најстарији 
син Владо живи на Цетињу као чи- 
новник ц. к. Аустро-угарске Миеије 
за Црну Гору, и недавно био је и он 
отликован црногорским орденом. — 
Покојиом БудисављевиИу била лака 
црна земља у коју је легао! —

— И велика Русија изгубила је I 
прошлог декембра једнога. свог књи- 
жевног вслпкана у особп Н. С. Ти- 
хонравова Он се иреетавио у Москви, 
након двоседмичвог боловања од ин- 
флуенције у својој 62. годинн. С ње- 
говом смрћу велик је губитак претр- 
пила руска и у опће словенска наука. 
Бавио се је особито са старијем спо- 
менмцнма п повјешћу руске књижев- 
ности и издао је вшпе велеважнијех 
књижевничких дјела. Он спада међу 
велике руске учењаке, као и међу 
најизврсни је свеучилишне професоре. 
коју је службу он врпшо пунијех 30 
година на московекој универсији и 
био ректором исте. од 1877.---1883. 
Био је Академик, п писао је, осим 
онога што је споменуто, још и књи- 
жевне оцјене о Пушкину, Гогољу и 
Тургењеву. Преостале су му још 
и многе недовршене радње у руко- 
пису. Бог му велику душу нростио и 
помиловао!

И још је српски народ у Вој- 
водсвпни изгубио чувена пословача у ј 
народним и црквено-аутономним по- 
словнма, у лицу Исидора Ћирића, 
којц је од год, 1872. био патријарско- 
Аиггрополитеким секретаром у Карлов 
цпма. гдЈе је и умро у 48. години 
свога жпвота од ннфлуенцнје. вра- 
тшшиј ес стопро са земаљскога сабора 
у Загребу. .У својијем млађијем добама 
бавпо се је и пјесмом, особито елиги- 
јачног и сатирпчког садржаја. ТБему ! 

се приписује и обљубљена пјесма: 
„Сунце јарко, не. сјајеш једнако/ 
Преминуо је као удовац, и оставио је 
након себе три нејака синчића и мла- 
ђег брата високопреч. г. Милана Ћи- 
риНа. Новосадског проту. — Нека и 
његовој доброј души Бог буде мило- 
стив, и нека је насели у вјечно бла- 
женство, гдје с.ве муке, биједе и не- 
воље свјецке престају! —

ОТПИСИ И ИОРУКЕ.

— Славна Редакцтн журналовЂ „Бт>л- 
градека ебнрка^ и „К)ридичееки ПрТглед^ 
у Филипополб. — Са свим радо и свесрдно 
примамо брацку понуду те Славне Редак- 
ције, те сжо одма препоручили нашој Адми- 
иистрацији на Цетињу да тој Сл. Редакцији 
отпреми све досада изишавше свеске наше 
..Просвјете“ за II. годину, која траје од но- 
вембра 1893. до иовембра 1894. —- Особито 
пак бити ће ии мило, ако Сл. Редакција увр- 
сти у своје велецјењене журнале наш „Оглас/ 
који се налази на челу наше I. свеске, као 
штб нас нуђа иста Сл. Редакција. —- Живила 
брацка узајамност! —

— ЦдЈесЈпој Кпј1аап 8ау. НаНтага 
• КидИ I Пеи1бсћ) и Хадгеђ. — ,,Грлпца за 
годину 1894. пце јоа 1гЈ81а; а ако хмсЏе пе- 
сето ргОризШц да уат је пе роваЈјето, -— Ва 

пат жЈгато !
— Госиоди Уч. Ј. Муц. и Рис. Вук. 

у Рељ. — Пристајемо на вашу жељу и хвала 
вам на вашој лијепој Захвали. Живили!

— Гоеподину Мар. Драг. у Уц. При- 
мили смо, и употребићемо у своје вријеме ваш 
цијењени пријевод. Лијепа вам хвала и од 
Бога здравље и срећа!

— Гоен. Мит. С. Вукч. учит. у Град. 
— Ми смо већ и сами опазили погрјешку, па 
смо је исправили прије но што ни је стигло 
ваше уважено писамце. Чланак Кемо употре- 
бити чим прије узмогнемо. Од Бога ви здрав- 
ље, а од нас срдачно поздравље!

— Гоеп. Мар. Вукое. у 1... Примили 
смо ваше ^Загонетке^ (из Херцеговине). — 
Употребићемо их. Вами на здравље!

— Сл. Прнре1)Ивачком Одбору за Св. 
Савску Вееједу у Брчку. — Настојаћемо 
раздати ваше Срећке; али није наде да ће се 
свеколике моћи растурити. — За оваки посао 
треба се обраћати на којег Омладинца, а не 
на старца од готово 70 година ; а при том и 
многијем послом оптерећена. Свакако нека је 
добра срећа Слав. Прире!,. Одбору!

— Пречае. Госп. п. Лаз. Богдан. у 
Вараж.. — Да нам буде раније ваш изворни 
чланак стигао, били бисмо га доиста објело- 
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данили у јануарској свесци „Проевјете;“ али ј 
нам је стигао баш, кад је већ савколика ма- 
терија за исту свеску била сложена, осим 
јединога „Лнстка“: па смо за то примораии 
били вашу радњу одгодити за коју идућу све- | 
ску. — Није пак требало, да нам ни напоми- 

њете ону своју жељу одвосно „Просвјете“, 
пошто смо и сами били уредили, баш онако 
како нам писасте. — Бог вам ллатио, што 
вам ми накнадити не можемо; јер су ваши 
трудови не само корисни него и благослов- 
љени !

Д 0 Д А Т А К.
Из особитога обзира према Упра- 

вама и Уредништвама, која су нас за- 
молила, доносимо на овом мјесту сље- 
деће „Огласе“ у свој њиховој цјелини:

КЊИЖЕВНИ ОГЛАСИ

СПИСИ ВУКА СТ. КАРАЏИЋА
Одбор за издавање Вукових списа 

спремио је заштампу и потписана упра- 
ва почела је штампати ове нове књиге :

1. Граматички и полемички 
списи Вукови из времена од године 
1814 до год. 1861, књига прва, која 
обухвата вријеме од 1814 до 1822.

Како ће ова I књига изнијети 
око 30 штампаних табака велике 8°, 
а да би се купцима дала могућност да 
је брже и лакше могу набавити, то 
је Управа Државне штампарије, по 
предлогу Одборову, одлучила отвори- 
ти упис на иречиилатиу за иоједине 
свешчице од 5 до 6 табака, по 0’80 
дин. или 40 новчића. С тога овим 
Управа позива свакога који би хтио 
на овај начин набављати ову књигу, 
да јој се за времена јави, јер се више, 
кад цијела књига буде наштампана, у 
свешчицама неће продавати.

Поруџбине с новцима треба упу- 
ћивати: Управи српске краљевске Др- 
жавне Штампарије у Биограду. Ако 
се не би јавио довољан број уписника, 
књига се у свешчицама неће штампати.

2. Српске народне пјесме, књи- 
га III, у којој су пјесме јуначке сред- 
њих времена.

Од Вукових списа државнога 
издања има још на продају:

1. Српске народне пјесме, књи- 
га I, у којој су женске пјесме. Ције- 
на у тврдим корицама 4 динара, у 
меким 3. ;

2. Српски Рјечник, 1 свеска 
А—3 Цијена 4*50  дин.

Могу се добити у свима држав- 
ним књижарницама у Србији.

Кад започете књиге буду готове, 
даће се у штампу и остали списи 
Вукови:

1. Сриски Рјечник, и упоредо с 
њим;

Сриске народне ијесме, књига II 
(издање ове књиге од год. 1887 све 
је распродато,) IV, V, VI и VII (из 
посмртних рукописа;)

3. Сриске народне ирииовијетике, 
иословице и загонечике;

4. Грамаишчких и иолемичких 
сииса књ. II;

5. Исчиоријскгж и ечинографијских 
сииса књ. 1 и II; — и

6. Сичанији сииси различнога са- 
држаја.

Биоград, 14 новембра 1893.
Управа Држ. Штампарије.

ОТКРБ1ТА ПОДПИСКА
на 1894 годђ

НА ИЗДАВАЕМНЕ ПРИ С.-ПЕТЕРБУРГ- 
СКОИ ДУХ. АКАДЕМ1И

„ЦЕРКОВНБ1И ВЂСТНИКЂ“
и 

„ХРИСТ1АНСКОЕ ЧТЕН1Е“ *)  
(СЂ ТОЛКОВАН1НМИ на ВЕТХШ ЗАВЂТЂ. >

С.-петербургскан Духовнан Ака- 
демЈн, вђ твердо^ р&шимости и впредк

1) Ради превећ ограничена простора у на- 
шем листу, не можемо но само један пут до- 
нијети овај доста опширни „Оглас," те на- 
дамо се да нам Славна Редакција замјерити 
неће, што га по њезиној жељи не можемо с 
вишенаведенога. разлога три пута објелодани- 
ти. Чинимо врло радо све што можемо. —

Уред. Прос. 
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служитв по мђрђ силђ тому дћлу, ко- 
т орому она служила до сихђ порв по- 
средствомЂ своихђ журналовЂ, будетЂ 
издаватЂ вђ 1894 году „Церковнми 
В1>стникЂи п „Христзанское Чтеше“ 
по слђдувлцеи программђ.

Вђ „ЦерковномЂ Вђстник1>и бу" 
дутЂ печататвси : 1) передоввш статви? 
имђтопцн своимђ содержашемЂ преи- 
мупЈественно зкзегетико-гомилетичес- 
К1Н разсужденјн представлнкшпн науч- 
нн& богословскЈи матерЈалЂ вђ обпЈе- 
доступнои форм!>; 2) статви церковно- 
обгцественнаго характера, посвн1цен- 
ннн обсужденпо различннхЂ церков- 
ннхђ и обшественннхЂ нвлевВц по 
мђрђ того, какЂ вндвигаетЂ ихђ те- 
купфн жизнб ; вђ зтомђ отдђл1> редак- 
цјн даетЂ широкое мђсто и голосу 
своихђ подписчиковђ и читателеи, ко- 
торБ1е соблаговоллтЂ внсказатБСн по 
тђмЂ или другимЂ назрђвакнцимЂ во- 
просамЂ жизни; 3) мнТјпн и отзнвб1 
— вђ каковомЂ отдђлђ излагатотсн и 
подвергаготсн критическимЂ замђчаш- 
нмђ фактБ1 и нвлешн церковно-рели- 
познои жизни, какЂ они отобража- 
јотсн вђ текугцеб духовно^ и свђтскои 
печати; 4) обозр!>ше духовннхЂ жур- 
наловЂ; 5) обозр&ше свТтскихђ жур- 
наловЂ со сторонн статеи, представлн- 
јопјихђ церковнБ111 интересЂ; 6) книж- 
ннн новости — критичесшн замђтки 
о вновб внходапЈихЂ книгахЂ; 7) кор- 
респонденцш изђ епархш и изђ-зн 
границн о вндатошихсп нвлешнхЂ мђст- 
нои жизни; 8) „вђ области церковно- 
приходскои практикии — отдТлђ, вђ 
которомЂ редашцн даетв разр!>шеше 
недоумђнннхЂ вопросовЂ пастнрскоб 
практики; 9) постановлешн и распор- 
нжешн правителвства; 10) лТтописб 
церковнои и об1цественноГ1 жизни 
вђ Россш, представлшошал обозрђше 
вс!>хђ важнМшихЂ еобнтји и движе- 
нШ вђ нашемЂ отечествјв; 11) лћто- 
писб церковнои и обгцественнои жизни 
за границеЦ, сообпЈакицан свђдћшн о 
вс!>хђ важнбишихЂ собнттнхЂ и дви- 
жешнхЂ за пред&лами нашего отече- 
ства; 12) разннн изв&стјн и замђтки, 
содержапцн разнообразннн интересннн 

свТ»дТ>шн, не укладнваговднса вђ вбт- 
шеозначеннБЈХЂ отдТлахЂ.

Вђ „Христјанское Чтеше * вон- 
дутЂ самостонтелБннн и переводнБШ 
статви богословскаго, историческаго и 
назидателвнаго содержаннц вђ кото- 
рБ1ХЂ сђ сервезностБЈО научнои поста- 
новки дТла соедмненЂ будетЂ и обше- 
доступностБ изложеша, а также кри- 
тическјн замТчан1н о вндакшЈИхеа но- 
вб1хђ ивлен1нхЂ отечественнои и пно- 
етраиноМ богословско# литературн. Вђ 
частности вђ „ХриспанскомЂ Чтенш“ 
будутЂ по прежнему печататвем тол- 
кованш на разнш! книги Ветхаго За- 
в&та, а также неизданннш памнтники 
минувшеи жизни отечественнои цер- 
кви и матерјалн длн бјографш еи за- 
м1>чателБн1шшихЂ представителеи и 
дћнтелеб.

Условјн подписки. — Годо- 
ван ц1>на вђ Россш: за оба журнала 
7 р. сђ переснлкок); отдћлвно за „Цер- 
ковнбш В^стникђ^ 5 р. и за „Христ!- 
анское Чтешеи сђ „Толковашнми“ 5 р. 
За границеи, длн всћхЂ м^стђ : за оба 
журнала 9р., за каждни отд&лбно 7 р. 
сђ перес. Иногороднне подписчики 
надписв1ва10ТЂ свои требовашн такЂ 
„Вђ Редакц1К) „Церковнаго В1>стника“ 
и „Христ1анскаго Чтешн“ вђ С.-Пе- 
тербургћ. Подписнватовдесн вђ Петер- 
бургћ обрагцатотсн вђ контору редак- 
ц1и (Пески, уголЂ 7-и ул. и Дегтнр- 
нои, д. № 26—30, кв. № 8), гд1> мож- 
но получатв также отдћлвншн издашн 
редакцш и гдћ принимак)тсн обЂнвле' 
Н1Н длн печаташн и разсшлки при 
„Церк. В^стник^“.

Примгђчашн.
1) Всђ статви и сообгцешл длл по 

мЂПЈешлвЂ „Церк.Ввст.“ должнш бштв 
доставлнемм или внснлаеми вб редак 
цпо непремвнно сђ адресомЂ автора. 
СтатБ1и, доставллемнл безЂ означе- 
н1н гонорара за нихђ, признаштсл 
безплатнмми. За слова и поучешл 
редакц1н не платита никакого гоно- 
рара. РазсчетЂ за платннл статви 
производитсл по окончаши года.

2) СтатБи и сообпЈвшн, при- 
знаннвш редактцеб неудобнмми кђ 
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напечатан1К), сохранлкугсн вт> теченје 
трехт> мФслцевт> в*б редакц1и длл воз 
врагцешн по личному востребованпо; 
возврашешл же ихђ го почетв редак 
ц1н на себл не принимаетЂ.

3) Авторн, желагопце, чтобм о6ђ 
ихт> сочиненЈлхЂ своевременно помђ- 
цјснђ 6шлђ отзшвђ вђ „ЦерковномЂ 
В®сникЂи, благоволлтЂ присмлатв вт> 
редакцпо по зкз. своихђ сочинеши 
немедленно по вб1ходф ихт> вђ св*бтт>.

ВЂ^контор® редакцш (Пески, уголт> 
7 6 улицм и Дегтлрноб, домђ Л2 26— 
30, кв. 8) можно получатн полнше 

зкземплпрв!
„ЦЕРКОВНАГО ВЂСТНИКА« и , ХРИСТ1АН- 

СКАГО ЧТЕН1НЛ
за слфдугопце г о д ш :
I. „Христ1анское Чтен1е“ за 1822, 

1823, 1824, 1826, 1827, 1833/1836, 
1839, 1840, 1843, 1845, 1846 и 1847 
г. по 2 р. за 9кземпллрт> каждаго года 
безт> перес. и по 3 р. сђ перес. Вм- 
писшвагопце одновременно за всв ис- 
численнше 14 годовђ платлта безт> 
пересшлки 20 р., ет> перес. 25 р. с.

II. „Христ. Чт.“ за 1848, 1856, 
1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 
1864, 1865, 1866, 1867 и 1868 гг. по
3 р. за зкземлнрЂ каждаго года безЂ | 
перес. и по 4 р. с. сђ перес.; за всђ 
13 годовђ 30 р. безЂ перес. и 35 р. 
ст> пересшлкого.

III. „Христ. Чт.“ за 1849,|1855, 
1870 и 1871 года по 4 р. за зкзмпл. 
каждаго года безЂ пер. и по 5 р. сђ 
перес.; за већ 4 года 13. безЂ перес. 
и 17 р. ст> перес.

IV. „Христ. ЧтАза 1872, 1873 
и 1874 гг. но 4 р. с. за зкземплпрт> 
каждаго года безт> нерес. и по 5 р. 
с. перес.

V. „Христ. Чт.“ за 1875, 1876, 
1877, 1878, 1879, 1880, 1881, 1882, 
1883, 1884, 1885, 1887, 1888, 1889 и 
1890 г., вм-ћстћ ст> „Ц. В.“ по 5 р. 
сђ перес., отдблвно „Христ. Чт.и по 
3 р. и „Церк. В>ет.и по 3 р.

VI. „Христ. ЧтЛ за 1886г. З р. 
ст> перес.

За всђ вшшеизложеннше годбг 
можно получатв „X. ЧтАи отдђлбнбт- 

ми книжками по 75 коп. безЂ перес. 
и по 1 р. сђ перес.

Вђ „Христ. Чт.“ за прежше годб1 
помЂшени слвдугоппн бесвди св. Јо 
анна Златоустаго: а) на кн. ДђншЕ 
св. апостоловЂ — за 1856 и 1857 г.,
б) на послашл кђ ЕФеселмЂ и Колло ' 
сслнамЂ — за 1856 г. и в) на посла 
ше кђ СолунанамЂ, Тимооего, кђ Титу, 
Филимону, и кђ ЕврелмЂ за 1859 г.

Отдђлбншн изданин:
1) Творешл св. Јоанна Златоу- 

ста: I. Его бесЂди — а) кђ антгохпЈ- 
скому народу, томђ первши, ц-вна 1 
р. безЂ перес. и 1 р. 50 к. сђ пер.;
б) на разнши мтста св. Писашл, 3-6 
томђ ц. 1 р. безЂ перес. 1 р. 50 к. 
сђ перес. в) на первое послаше кђ 
Корин. оннамЂ, два тома (вђ 1-мђ 
томђ 25 листовђ, во 2-ђ — 27 л.), ц. 
1 р. 25 к. безЂ пер. и 1 р. 50 к. сђ 
перес. II. Писвма Златоустаго (20 л.), 
ц. 50 к. безЂ перес. и 75 к. сђ пере 
СБ1ЛК0ГО.

2) Писвма Оеодора Студита, два 
тома (вђ 1-мђ томђ 20 л., 2-мб — 38 
л.), ц. 1 р. 50 к. безЂ пер. и 2 р. сђ 
перес.

3) Церковнал истор1ч. Евсев1н 
ПамФила, 1-6 томђ (34 л.). — 1 р. 
безЂ пер. и 1 р. 50 к. сђ перес.

4) Св. подвижницш^восточнои 
церкви. Преосв. Филарета (25 л.). — 
Ц’ 1 р. безЂ перес. и 1 р. 25 к. сђ 
перес.

5) Древшл Формш символовђ. 
ПроФ. И. В. Челвцова (13 л.). Ц. 75 
к. безЂ перес. и 1 р. сђ перес.

6) Каноническое право. Митр. 
Шагунш (40 л.), Ц. 1 р. безЂ перес. 
и 1 р. 50 к. сђ перес.

7) Указателв кЂ*„Христ1анскому  
Чтешго“ (за 1821—1870 гг.). Ц. 30 к. 
безЂ пер., 50 к. сђ перес.

8) ДополнителБНБ1б указателв кђ 
„X. Чт.“ (за 1871-1880 гг.). Ц. 30 к. 
безЂ перес. 50 к. ОЂ^перес.

9) Генетическое введеше вђ пра- 
вославное богослов1е. Лекц1и (по за- 
пислмђ студентовЂ) прот. 0. 0. Си- 
донскаго. Ц. 80 коп. безЂ перес., 
перес 1 р.
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10) Положеше о правахЂ и пре 
имушествахЂ лицђ, служапдихЂ при 
духовно-учебншхЂ заведен1нхЂ. Ц. 30 
к. сђ перес.

11) ОбозрЂше посланш св. ап. 
Павла кђ КоринтлнамЂ, проФ. М. Го- 
лубова. 337 стр. Ц. 80 к. ст> перес.
1 руб. I

12) Собраше дневнихЂ литургШ 
вђ переводЂ на рускЈб лзмкђ — вђ 
пнти вшпускахЂ; ц®на каждаго от- 
дђлбно 1 р. сђ перес., а всђхђ пнти 
вшпусковЂ вм-встђ (болвше 50 печатн. 
листовђ) 3 р. с. перес.

13) Толковаше на Ветх1& Зав-втЂ 
— первм# и второб вБшуски (толко- 
ваше книги пророка 1еремШ), цвна
2 р. 50 к., сђ перес. 3 р. (отдђлбно 
1-и вбш. 1 руб. 25 к. сђ перес., 2-и 
вБхп. 2 р. сђ перес.). Трет1б ввшускЂ 
(начало толковашл на книгу ПсалмовЂ, 
ввден. и исалмш I—IX), ц. 75 к. безЂ 
перес и 1 р. сђ перес. Четвертми 
вкшускЂ (продолжеше толковашн кни- 
ги ПсалмовЂ, псалмБ1 X—XXIII), ц. 
75 к. безЂ перес. и 1 руб. сђ порес. 
Плтбги вбшускђ (начало толковашн 
книги пророка Исаш, введен. и главБ1 
I—XII), ц. 75 к. безЂ пер. и 1 р. сђ 
перес. Шестои вкшускЂ (продолжеше 
толковашл на книгу пророка Исаш, 
главБ1 XIII—XXIV), ц. 1 р. 25 к. безЂ 
перес. и 1 р. 50 к. сђ пересБЈлкого. 
Седвмои ВБшускЂ (толк. на кн. пр. 
Михел) ц. 50 к. безЂ перес. и 60 к. 
сђ перес. Восбмои вБшускЂ (продолж. 
толк. на псалмБ1), ц. 1 р. безЂ пер. 
и 1 р. 25 к. сђ пересБ1лко!О. ДевнтБШ 
вБшускЂ (продолжен. толк. на кн. пр. 
Исаш), ц. 1 р. безЂ перес. и 1 р. 25 
к. сђ перес.

Печатв дозволлетсн 30 октлбрл 1893 
г. РекторЂ С.-Петербургеко# Духов. 
Академш архимандритЂ БорисЂ.

ТипограФ1л Гл. Упр. Удђловђ (Мо- 
ховал, 40).

МОЛБА НАШИМ РАТНИЦИМА:
Г. Г. официрима, старешинама 

народне војске и осталим војеним ли- 
цима, као и љекарима, свештеницима, 
чиновницима, учитељима, грађанима, 

— и у опште свима који су учество- 
вали у нашим ратовима 1876-78 и 
1885 године.

Госиодо и бра&о,
Сваком брату Србину, који се 

поноси српеким именом и коме је драга 
отацбина Србинова, биће познато да 
је у нашим ратовима за слободу ћ част 
наше отаџбине било доста свијетлих 
примјера јунаштва и одважности, умје- 
шности и присуства духа; бивало је 
дирљивих призора пожртвовности и 
племенитости, а није не достајало ни 
оданости ни љубави како према општој 
ствари, тако и према ближњима без 
разлике у положајима и годинама. Сем 
тога, покрај све озбиљности догађаја 
и тегакоће рада, није се у даним слу- 
чајима губила ни веселост, а бистрина 
народног духа није се дала спутати, 
већ би, овдје-ондје, пробила у свој 
бујности и оригиналности.

Међу пријатељима и познани- 
цима и данас круже приповиједања о 
појединим догађајима из наших ратова 
од 1876-78 и 1885 године, која жи- 
вим примјерима потврђују оно што 
напријед рекосмо, — и била би вјечна 
штета да се толике лијепе и каракте- 
ристичне цртице из наших ратовања 
временом изопаче- или чак изгубе и 
забораве. И патријотски и књижевни 
обзири стављају нам у дужност: да 
се толике драгоцјене карактеристичне 
цртице из наших ратовања одрже у 
вјечној успомени, а у свој њиховрј 
оригиналности и једрини. А то се 
може постићи само тако, ако се при- 
биљежи и прикупи што је могуће ви- 
ше причица и цртица о појединим 
значајнијим и занимљивијем догађајима 
из наших ратова.

У том погледу чињени су поку- 
шаји од стране гтојединаца, — али то 
су, на жалост, били само покушаји. 
За такав посао није довољно само што 
појединац и његови познаници знају. 
Али, кад сваки, ко што интересантног 
зна из наших ратбва, то избиљежи, — 
па се све тиакове забиљешке ирикуиеи 
среде у једну збирку, онда може да се 
створи једно дјело од трајне и неоци- 
јењене вриједности.

1
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Неколико пријатеља српског ви- 
тештва ријешила су се да приступе 
збирању такових забиљежака, — и у 
тој цијељи ево се јавно обраћају с 
молбом свој г. г. официрима, стареши- 
нама народне војске и осталим војним 
лицима, као и љекарима, свештеницима, 
чиновницима, учитељима, грађанима и 
у опште свима који су учесшвовали у 
нашим рашовима 1876-78 и 1885 го- 
дине: да како знају и у колико знају 
испишу и уредништву листа „Витеза“ 
у Биограду пошљу податке о поједи- ј 
ним карактеристичним и интересним ј 
догађајима и призорима из наших ра- 
товаља, при којима су било сами уче- 
ствовали или за које су од других 
слушали. Да би се у напријед отклонила 
свака забуна, ми изрично напомињемо: 
да ми не шражимо иодашке за исшо- 
рију, — веЛ само скице појединих 
сцена, које избијају из обичног коло- 
сјека. Ми желимо да изнесемо низ ири- 
ччца и цршица из доба наших рашо- 
вања, од којих би свака била за себе 
цјелина. То треба да буде причање 
појединих интересантних догађаја у 
маршу и у боју, при одмору и у бол- 
ници, на стражи као и у канцеларији. 
За нас ће бити довољно ако се опис 
тих пој еди них догађаја, круп н иј и х или 
мање значајнијих али иначе каракте- 
ристичних испише просто онако, како 
се обично о тим догађајима прича у 
пријатељским круговима. Ми ћемо се 
већ сами постарати за што складнију 
стилистичну обраду. Само би молили 
ону господу, код којих ова наша молба 
нлђе одзива, да при избору онога што 
бу цу писали, имају на уму да евака, | 
и најмања цртица има своје језгро, : 
на пр. неко особито јунаштво, смје- 
лост, хитрину, истрајност, безбрижност, 
досЈетљивост, преданост, вјеру, оду- 
шевЂење, љубав, част и остале сличне 
особине било појединих ратника или 
одрец,а војске, — било личности које 
није *у  спадале у ред ратника, али су 
стицајем околности долазиле с њима 
у додир. Покрај озбилних сцена нека 
не пзопусте забиљежити и веселе сцене 
у којима се огледа ћудљива игра слу- 

чајности или природна веселост и 
бистрина народног духа. Нека би ствар 
о којој се прича пзнијела ма и само 
десет реди, — ми ћемо бити захвални 
на пријатељском податку.

Пошто цијељ ове збирке не може 
и не смије бити ласкање појединим 
личностима, а још мање буди чије ка- 
рикирање, већ само једино : очување од 
заборава иојединих узориших и нео- 
бични/јих догађаја и иојава из наших 
рашова, — то би молили да се добро 
иази ири именовањима личносши. Пра- 
ва имена*живих  личности ваља упо- 
требљавати само у веома важним до- 
гађајима и то тек са њиховим знањем, 
— иначе молимо да се употребљавају 
само произвољна имена, или да се у 
опште избјегавају. Но она лица, која 
су погинула јуначки, или иначе која 
су страдала при савјесном вршењу 
своје дужности ваља изрично, са ира- 
вим именом сиоменуши, паако јемогу- 
ће још и додати мјесто рођења и ближе 
животописне податке. Опис мјеста 
и дан догађаја ваља свуда по могућ- 
ности вјерно прибиљежнти, — ами ћемо 
проци јенити у колико дискреција до 
пушта да се при штампању задрже.

Сав Мсљеријал који по овој молби 
будемо добили, биће од стручног лица 
сређен, према потреби разрађен и у 
току идуће године наштампан у једном 
зборнику, који ће носити наслов: 
„Венац прича српских ратника.^ У 
иредговору сиоменубемо са захвалногаКу 
имена све оне госиоде, који се најдаље 
до 22. Фебруара идуИе 1894. године 
буду подрудили са слањем потребне 
грађе за ову збирку на адресу: уред- 
ниисшву „Вишеза^ у Виограду.

Уреднигатво „Витезаи ће, са сви- 
ма рукописима који на ову цијељ буду 
стигли до одређеног рока, поступити 
по горњој наномени, гарантујући по- 
шиљаоцима, ако желе, дискрецију а 
спремно да увијек послужи са нужним 
обавјештењима.
У Биограду, на дан Српског Краља 

Св. Стефана Милутина 1893. год.
Неколико прпјатеља ерпског витештва.


